

अमेरिकेच्या शोधाविषयी.

हिंदुस्थानांत बौद्ध धर्माची प्रवृत्ती होऊन अडीच हजार वर्षांहून अधिक वर्षे गुनरलीं असें आलिकडे जे शोध झाले व होत आहेत त्यांवरून दिसून येते. राजकीय सत्ता वाढविण्यास अथवा उपयुक्त साहाय्याची कामे करण्यास लोकांस उत्तेजन येणे हे बहुतेक अशी धर्माच्या स्वरूपावरच अवलंबून असते. सर्वांत माहित आहे कीं आपल्या हिंदू धर्माचे स्वरूप स्थिर आहे. तो दिवसे दिवस वर्धमान व्हाय अथवा त्यांतिल लोकांस कोणतेही उपयुक्त काम करण्यासाठीं उत्तेजन यावे असे त्यांत कांहीं आहे असे सांपत दिसत नाही. पूर्वी या धर्माचे स्वरूप सांपतच्या स्वरूपाहून भिन्न होत असलेपण सांपतचा ह्मणजे अगदी स्थिरपणाची स्थिती त्यास केव्हांपासून प्राप्त झाली हे समजत नाही. बौद्ध धर्म हा हिंदू धर्मापासूनच निघाला आहे. त्याच्या दृष्टीपत्तीस येणाऱ्या मतांवरून तो वृद्धिंगत होणारा आहे हे खरे; पण हे जगमिथ्या, संपत्ती, आस, इष्ट, मित्र इत्यादि सर्व कांहीं मिथ्याच आहे, यांचा लोभ धरून तरुणां पाय व्हावयाचा नाही अशा प्रकारची ही हिंदू वेदांतातील मतांचा त्या धर्मात बराच सामवेश आहे. आपण त्या धर्मातील महंत भिक्षु इत्यादि कसे रानांतील गुहातून राहात असत याबद्दल वाचतो, आणि त्या प्रमाणे ते उपदेश करितात हे ही आपण पहातो, आणि त्यावरून ही आपल्या मनांत येते कीं, या धर्माचे स्वरूप वृद्धिंगत होणारे असले तरी त्यांतिल लोकांस मोठमोठालीं साहसे जेणेकरून कीर्ती व दखलत प्राप्त होईल व लोकांचेही कल्याण होईल अशांस उत्तेजन यावे अशा प्रकारचे त्यांत कांहीं आहे असे बाह्यदृष्टीस दिसत नाही. असे असतां आपल्या देशांत मोठमोठे संपत्तीमान बहुधा सर्व बौद्धच आहेत. चिनी लोक सर्व बौद्ध असून त्यांच्या हरेक कामांत चातुर्याची वाखाणणी करितात. त्यांणी पासिफीक महासागरांतिल बहुतकरून सर्वां बेटे वसविली आहेत. कोणत्याही ठिकाणी जाण्यास त्यांस प्रयत्न नाही. देशांत अधिक प्रजा झाल्याने ते बाहेर जातात असे म्हणाने तर हिंदुस्थानांत कित्येक प्रांतांत प्रजा अधिक असली तथापि ते धून दुसरीकडे लोक गेल्याने उदाहरण कोठे मिळत नाही. अशोक राजाने बौद्ध धर्म स्वीकारल्यानंतर जिंकडे तिकडे उपदेशक पाठविले होते. तेही केवळ हिंदुस्थानांतच नव्हे तर कित्येक बेटांत व दुसऱ्या देशांतही याप्रमाणे बौद्ध लोकांवरून मोठमोठी साहसाची कृत्ये होतात त्यांपैकी त्यांत तशा कृत्यांस उत्तेजन येण्यासारखे कांहीं असोवे असेही वाटते.

अमेरिकाखंड सन १४९२ त कोलंबस याणे शोधून काढले हे आतां बहुतेकांस

माहित आहे. पण शोधवरून असे कळते कीं अमेरिका प्रथम शोधून काढण्याचे श्रम बौद्ध लोकांस मिळाले. तारीख १९ सप्टेंबर १८६९ च्या "इंडियन" नामक पत्रांत लिहिलेला हा खालील मजकूर आहे असाच आपल्या वाचकाकरितां घेतो.

"चौदाशे वर्षांपूर्वी चिनी लोकांनी अमेरिकेचा शोध लाऊन वर्णनही केले आहे. अमेरिका चिनाहून २०००० चिनी मैल दूर आहे. ख्रिस्ती शकाची ९०० वर्षे गेल्यानंतर बौद्ध धर्मोपदेशक अमेरिकेत गेले होते त्यांनी असे वर्तमान आणले कीं त्यांस तेथे बौद्ध प्रतीमा व लेख मिळाले. त्यांनी केलेले वर्णन त्यानंतर १००० वर्षांनी तेथे गेल्या स्पानियर्ड लोकांनी केलेल्या वर्णनाप्रमाणेच आहे. त्या देशांत एक वृक्ष ऊपलब्ध होता, त्याची पाने बांबूच्या पत्त्यांप्रमाणे असतात; त्याच्या सालीपासून तिकडील लोक वस्त्रे करितात; आणि त्याची फळे खातात. त्या वृक्षाचे नांव "फ्युसाना" या नावाने चिनी लोकांनी त्या देशासही तेच नांव दिले. अशा रितीचे वर्णन सांपतचे अमेरिकन इतिहासकर्ते यांनी दिले आहे. + X X ति कडे आडटेक म्हणून लोक आहेत त्यांच्या मध्ये फार तादृश्य आहे. व त्यांच्या रितीभरितांही सद्दृश्य आहे. मध्य व दक्षण अमेरिका येथील लोकांच्या व चिनी लोकांच्या चेहऱ्यात सादृश्य आहे, त्यांच्या भाषेतील बहुतेक शब्द चिनी भाषेतील शब्दांशी मिळतात. यावरून असा सिध्दांत होतो कीं, प्राचीन काळीं ह्मणजे चौदाशे वर्षांपूर्वी पुष्कळ चिनी लोक तिकडे राहाण्यासाठीं गेले असत. स्पानियर्ड लोक अमेरिकेत गेले त्यावेळीं पश्चिम किनाऱ्या वरील लोक बरेच सुधारलेले व पूर्वी किनाऱ्या वरील रानठी असे त्यांस आढळले."

हे वर्णन "इंडियन" पत्रांत एका विलायतेतील मासीक पुस्तकांतून घेतले आहे. आणि यावरून असे दिसून येईल कीं, सांपतच्या ख्रिस्ती धर्मातील लोकां प्रमाणेच बौद्ध धर्मातील लोक मोठे उद्योगी व साहसीक होते व आहेत. आपल्या हिंदुस्थानांतिल बौद्ध धर्मी लोकांकडून तुर्न अशा प्रकारचा उद्योग होत नाही याचे कारण इतकेंच दिसते कीं, त्यांवर सांपतच्या हिंदू धर्मा मतांचे ही महत्त्व आहे. व असेही दिसून येईल कीं, अमेरिकेच्या शोधांत नवीन पणा मानण्यासारखे मोठे कारण आहे असे ही नाहीं.

इन्कंट्याक्स अगर प्राप्तिवरील कर.

लोकांत असे वाटत होते कीं, येत्या सन १८७०-७१ सालांत काँग्रेस असे कांहीं कामे होईल आणि त्यांस बकीड त्रास जुलूम यांजपासून निष्प्रति मिळू; परंतु कलकत्यावरून जी वार्ता उडत आली ति जखरून तसे होण्याचे चिन्ह दिसत नाही. मुंबई व मद्रास या इत्यांशांत मिठाचा दर वाढला तो कमी होईल किंवा नाही

याजविषयी कोणी एक अक्षर देखील नोलत नाही. ठीकच असे याचा त्रास विशेष अनाथ, अज्ञानी, विचारी एतद्देशीय गरीबे यांस होणार तेव्हां त्याचा विचार करणाऱ्यांचे कारण नाही भरीवर भर पदाव्याची हा नियमच आहे. यास्तव आमच्या गिनयतेकडे दुःखांची व त्रासांची भर आहे तेव्हां निजवर आणली भर पदावी हे ठीकच आहे परंतु आतां इन्कमट्यास म्हणजे प्राप्तिवरील कर हा अज्ञानाद कमी व्हावयाचा तो न होतां उलटा एक सांगला भराभर वाढत चालला आहे. गतवर्षाच्य आरंभी सरसरी शेकडा एक टक्का प्रमाणे वसला. मध्यंतरी जेव्हा एका एका सुधारक्या राजवटीत व दक्ष दरबारी पुरुषांच्या कारभारांत हिशोबांमध्ये चूक दृष्टीस पडली तेव्हां एकंदर धांदल उडून गरीब काळ लोक अन्नास मुकले आणि इन्कमट क्वट्ट नादला. एक टक्काचे दान टक्के शेकडा झाले. आतां येत्या वर्षांत हा कर मुळीच नाहीसा होईल अशी जी आशा होती तिची निराशा होऊन दोन टक्काचे चार टक्के प्रमाणे कर पुनःदुपट होणार अशी वदता निघाली आहे. ज्ञानास, याचे गाव राज्य रिती; आतां हा कर कोणासही म्हणजे युरोपियन व नेटिव यांतही पसंत नाही सरकार पैसा तर घेणारच; परंतु हा प्रकार कोणात बरा वाटत नाही. त्यांतून या कराविषयी आतां विशेष बोभाटा होण्याचे कारण, याचे बोझ काळ्या व गोऱ्या दान ही डोक्यांवर पडते. नुस्त्या काळ्यांवर असते तर मग त्याच्या गागवा मुळीच झाला नसता. मग नावे ग्याजेटसारखी निष्पत्ता व स्वयंच अभिमानि अशी वर्तमानपत्रे मुळीच मुकट्याने वसली असती. युरोपियन लोकांच्या मोठमोठ्या येण्यांस यादकचित् स्पर्श झाल्यामुळे बागेवाशंठक्यांच्या तळव्याची आग मस्तकां पर्यंत पोचली. त्यास अगदी देहभान नाहीसे होऊन त्यांनी गेल्या वृत्रारच्या अंकांत आपल्या राज्यधिकार चालनिणाऱ्या बांधवांस, आपल्या नेहमींच्या युरोपियन लोकांच्या येण्यांत भर घालण्याच्या क्रमांत या कराने थोडे अंतर पडल्याबद्दल, यथास्थित बक्षीस दिले आहे व त्यांची चांगली पूजा केली आहे. त्यांस हाकर घेण्याबद्दल दरोड खोर म्हटले आहे आणि तो न देण्याबद्दल कितीही तत्कार केली तरी ती न्याय होणार आहे याजवरून तत्कार वाढविण्यास व दांडगाई करण्यास सरसरी अन्यायीने उत्तेजन देतात असे होते. परंतु आम्ही नेटिवानीं व पण लोकांच्या संबंधाने यादकचित् अशा प्रकारचे लिहिणे लिहिले असते तर लागलीच राज दंडी म्हणून ओरड केली असती.

असो, इतकेंच लिहून ते स्वस्थ वसते तर आम्ही सांस जात अभिमानाने व स्वार्थाने

अंध झाले आहेत म्हणून स्वस्थ वसलीं असतो. परंतु यांतही त्यांची आम्हा नेटिव लोकांविषयी द्वेषबुद्धि व दुराग्रह पाहून आमच्याने उगीच राहावत नाही त्यांस अत्यंत दुःख होऊन ते म्हणतात कीं, हा कर वसूल करणारे बहुतेक युरोपियन लोकांपासून पैसा वुचडून घेतत आणि सरकार आपल्या नोकरांच्या पगारांतून पैसा कापून घेतात; परंतु ज्या नेटिव लोकांकरितां ब्रिटिश लोक आपल्या प्रकृतीचा व आयुष्याचा नश करून घेतात त्या नेटिव लोकांचा मोठा समुदाय सर्वेरीं अथवा बहुतेक याज पासून मुक्त हातो आतां हे म्हणणे किती प्रमाण, व ख्रिस्तीधर्मानुयायी उदार मनाच्या इंग्रज लोकांस भूवणास्पद आहे याचा लोकांनी विचार करावा. परंतु ग्याजेटकर्ते येथे देखील थांबत नाहीत मुंबई शहरचे पर्याय कामगार मि दोसा भाई फामजी कडाकाग्यांनी हा व असे कर वसूल करण्याचे काम बरेच दिवस केले आहे आनी आपल्या अनुभववरून ग्याजेट कर्त्यांस आपले हे म्हणणे रास्त व प्रमाण नाही म्हणून सांगितले असतां ग्याजेटकर्ते आपलाच हेका घेऊन बसले आहेत. ग्याजेटकर्ते यांस आमचे इतकेच सांगणे आहे कीं, पैसा युरोपियन व नेटिव लोकांचा सारखा जातो; परंतु नेटिव व लोकांवर जसा जुलूम होऊन ज्याजपासून कायद्याप्रमाणे पैसा घेऊनये, त्यांजपासून घेण्याचा कहर विशेष करून बाहेरगावी आहे तसा युरोपियन लोकांवर जुलूम होत नाही. त्यांच्याशी अन्यायाचे वर्तन होत नाही. दुर्दैवाने युरोपियन लोकांप्रमाणे आमचे नेटिव लोक जात्याभिमानि व स्वदेशाभिमानि नाहीत याजमुळे नेटिव कामगार आपल्या देशबांधवांवरच अतिशय जुलूम करतात व त्याजशीं अन्यायाने वागतात. असो, या सर्व गोष्टी निरुपयाच्या व दुर्दैवाच्या आहेत. सारांश इतकाच कीं, हा कर चालू ठेवणे हेच अगोदर अयोग त्यांत आणली तो वाढविणे यास कोणी बरे ह्मणणार नाही यांत संशय नाही सर रिचर्ड टेंपल जरी हा कर वाढविण्यास तयार असतील तथापि गवर्नर अनरल याचा नेटिव चार करतील अशी आम्ही आशा करतो

स्वामिंचें पुण्यांस आगमन व त्यांस सूचना.

आग्नीकडे पुनर्वासा बद्दल अिकडे जावे तिकडे टिका चाललेली आहे. निकडे नदर फेकनी तिकडे सर्वांचे तोंडी हा विषय आहेच, याचा परिणाम कोणचे तद्द्वर जईत याजविषयी सर्वांचे डोळे चातका प्रमाणे लागले आहेत, याचे मंडण खंडणाची वेळ यांच पठिमागे रा. रा. विठ्ठला अण्णानी मगें च्यर महिन्यांचे पाटिमागे आण्णनी व त्याप्रमाणे उभय पक्षाकडील कडेकाट तयारी होऊन उभयतां वीर पुणे मुक्कामी ही गेले परंतु उभयतांचा सामना

तर शाला नाहीच परंतु उभयपक्षांनी आप आपले ठिकाणी आपसाआपसांत चर्चेस आरंभ करून सर्व जगास त्यांनी असंतुष्ट करव्यावढल सर्वांची खात्री झाली यांत उभयपक्षांनी आपआपला पक्ष खरा आहे असे घोषित विष्णुशास्त्री मुंबईस गेले व त्यांचे पाठीमागे विठोबाअण्णा ही मुंबईस गेले जेरे मुंबईस जाऊन तरी उभयपक्षांच्या वादाचा सामना झाला असे नाहीच परंतु श्री. रा. भाऊसाहेब विचलकर यांचे घरी विष्णुशास्त्री यांस न फाविल अशा दिवशी त्यांस बोलावणे केले तेव्हा अर्थातच शास्त्री मुंबईस दुसरे सभेस जाणे हाते म्हणून फावले नाही तेव्हा तिकडील पक्षांनी विष्णुशास्त्री न आल्याबद्दल बराच गवगवा केला व तो गवगवा खरा नव्हता अशाबद्दल शास्त्रीमुंबईस इंदुप्रकाशपत्रांतून छापून पसिद्धही केलेच अशा या वेळी विठोबा अण्णास आपली धैली भरण्यास बराच वेळ साधला व आपली तुंबडिही भरित आहेत आतां उभयपक्षांमध्ये कोणाचा पक्षखरा आहे याजविषयी निर्णय सध्या आमच्याने करवत नाही हे अगदी रास्त आहे तरी विठोबा अण्णांची शैली लपछप करण्याची आहे असे स्पष्ट दिसते.

प्रागीमात्रांमध्ये म्हणून नितक्या जाती आहेत तितक्या जातीमध्ये ब्राह्मण हे सर्वांचे गुरू आहेत व त्यांनी कोणचेही जातीत धर्माप्रकर्णी, जाती प्रकर्णी व आणखी कांहीं दुसऱ्या वावतिमध्ये जर तंटा पडला तर त्यांनी न्याय करावा अर्थात या ब्राह्मणामध्येच जर धर्मांमुळे दुकळचा शर्या आहेत तर त्यांचा न्याय करणे जसे खालच्या कोडतांमध्ये पक्षकारांचा मोकदमा एकतर्फी किंवा समूळ काढून टाकला असेल तर त्याचेंवर दुसरे फौदत तयार आहेच तेथे त्याचे समत्ताप्रमाणे न शाला तर हायकोर्टापर्यंत भांडण्यास जागा आहेत तद्वत आमच्या ब्राह्मणामध्ये तंटा पडला तर आमचे धर्मांचा न्याय मनसुबा करण्यास श्री गुरू शंकराचार्य हे होत व यांचे स्थान हे हायकोर्ट आहे व गुरूमहाराज हे न्यायाधीश आहेत तेव्हा यानी जो न्याय करणे तो अगदी निःस्पृह बुद्धीने केला पाहिजे व तो सर्वांस मान्यही झाला पाहिजे हायकोर्टातून हुकूम सुटला म्हणजे जसा तो उपयोगात आणावयास राज्यसत्तेमुळे उशीर लागत नाही त्याप्रमाणे आमचे श्रीगुरू शंकराचार्यांस जरी आमचे धर्मांचे वावदीत हायकोर्टातिल न्यायाधिकाऱ्याचा अधिकार आहे तरी तो अगदी पुळपुळीत आहे असे समजलेपाहिजे कारण जो हुकूम सांगतील तो जर बहुमताने सर्वांचे फायद्याचा असेल तर सर्व जनत्याप्रमाणे वागणार आहेत नाही तर अग्रही भटाभिशुकाचे नादीलागून न्यायान्याय, सापतची अनश्रु कता लोकांच्या मनाचे एकदरीत ग्रह, ह्या सर्व गोष्टींचा विचार करून जर स्वामी न वागतील तर त्यांचे गादीचा व त्यांचा मान न राहून ते ईकडे आपले संस्थान सोडून आल्याचे सार्थक होणार नाही.

वाचकहो तुम्हांस मांडितच आहे की, आपल्या धर्मांमध्ये मोठा टोलजंग नगवाड उपस्थित झाला आहे व त्यान विषयी आलीकडील सर्व नवीन शिकलेले मत्ताचे

लोक तो खराच सशास्त्र आहे असे म्हणतात व दुसरे पुरातन भटाभिशुक, जेऊगीच हट्टसपटून आजपर्यंत चालत आलेली शाल आहे तीच खरी व याकामांत आम्ही सशास्त्र अशास्त्र काही जाणत नाही असे ही म्हणतात व जे एक पैशाकरीता सर्व शास्त्रार्थ एकीकडे ठेऊन हलक्या जातीचे लोकांचे घरी जाऊन यांचना करतात व वेदाचा आशीर्वाद देतात त्या लोकांस ही नवीन चालकाढलेली न आणून उगीच घसघस घालित वसले आहेत; त्यांस आपले बरे पाइटाचे कसे समजत नाही स्वतः शहाणपण नाही व दुसऱ्या ने सांगितलेले ऐकावयाचे नाही. ईश्वरा आपले पुरातन ब्राह्मणांचे देवतातून द्या घाणेर्या कल्पना का काढवीत नाहीत तुंच्याचा संधी आहेस जे खरे आहे ते तुला सर्व काळ गावडते असे असून हे चांगले काम अस्वीकार्येण आणण्या विषयीची डोळे झाक कां बरे करतोस! नाही तू तसे कधीही करावयाचा नाही चांगल्या उपयुक्त कामास प्रथमार्भी अनक संकट येतात व ती सर्वपरीणामी चांगली होतात त्याप्रमाणेच ह्या कामांसही पहील्याने वही प्रकार रूपीयोकळ शास्त्र पुरातन ब्राह्मणांकडून उत्पन्न करून त्याचा शेवट चांगले प्रकारे आपचे ब्राह्मणांचे गुरू त्यांजकडून देवाविणार म्हणून त्यांस आपले स्थानसाडून इकडे आणविले अस वाटते असे आतां गुरूची मागेपुढे विचार न करिता आम्ही खाली लिहिलेल्या सुचने प्रमाणे वर्तव्यास कोणाचा ही दाशारोप न येता हेकृत्य शेवटास जाईल.

गुरू महाराज आपण ज्या कामांकरिता आपली जागा सोडून व येवटा परदेशी कयावर घेतला आहे त्याचे निराकारण उभयपक्षांमध्ये कधीही व्हावयाचे नाही व वाद ही संपावयाचा नाही कारण भट हे अग्रही हे खेले, दुष्ट, व अळशी असल्याने त्यांस उदर नीर्वाहा करिता त्यांनी उगीच धांता डाने मोठे भवडंवर घालून भांडण काढले आहे व त्यांचे मनातून पुनर्विवाह करावा असे जरी आहे तरी ते पढत मुल असल्याने आपला हट्ट कधीही सोडवयाचे नाहीत व त्यांनी हट्ट नसोडालतर मग अर्थातच जेथल्या तेथे सर्वांस स्वस्थ वसले पाहिजे तर महाराज आपण दोन्ही पक्षांचे वाद एकून घेऊन जे खरे असेल ते उभयपक्षांस सांगून सर्वांस एक विचाराने राहण्यास सांगिते किंवा महाराज आपण आपला सर्व मोठेपणा एकिकडे ठेऊन वर्तमानपत्रद्वारे वादास सुखवात करावी म्हणजे सर्व लोकांस तो समजून जे दुर्गाही लोक नाहीत त्याची खात्री होऊन ते सद्बनिक खऱ्या खोट्याचा निर्णय करतील असे केव्याने आपण न्याय केला किंवा दुर्गागुदाने अन्याय केला याजविषयी शंकाही न रहातां खटकर निकाल शर्या सारखेच होईल व उपाप्रमाणे आम्ही म्हणतो त्याप्रमाणे न करितां आंतलेभांत पंच सरपंच नेमून जरी लेखी वाद केला तरी तो वाद गुप्त राहून लोकांच्या उपा वांकड्या समजुती तशाच्या तशा कायमच रहातील व त्यापासून लुचे लबाड, यांस अधिक स्फुरण येऊन मन माने त्याप्रमाणे कंड्या उठावण्यास संघी सांपडेल तर गुरूमहाराज न्या प्रकाराने या जगाचे चांगले व होत होईल त्याप्रमाणेच

करून आपल्यास व आपल्या गादीस दोष न लागून सर्व लोक आपल्यास मनोभावे मानतील अशी तजवीज करा येणेकरून आपण केलेल्या सत्कृत्याची निरंतर आठवण राहून आपल्यास सर्व लहान व थोर गरीब दुवा देऊन आपले गुणानुवादाचे पवाडे या जगांत सर्व लोक गातील तर पुनः स्वाप्ति हात जोडून असे सुचवितो की, सध्याचे कालमानाकडे लक्ष देऊन जे करणे ते करावे.

मानपत्र.

आम्हास आमचे चिखलीचे मित्राकडून तेथील तहशिलदार साहेबरायराव गेव्हिया सगावतिलि हाट सावकार व दुसरे कांहीं सभ्य गृहस्थांकडून मानपत्र देण्याकरिता तारीख २७ रोजी सभा भरली होती परंतु तहशिलदार साहेबांनी सर्वांस कळविले की आमचे बरीष्ट अधिकाऱ्यांकडून परमाणगीशिवाय आमच्याने घेवत नाही म्हणून ते आमचे पत्रद्वारे त्यांस देण्याकरिता व प्रसिद्ध व्हावयाकरिता आलेले आम्ही आजचे अंकित खालीलिहिलेप्रमाणे प्रसिद्ध करतो यानकडे सर्व वाचकांनी लक्ष घेतावे आतां त्यांनी मानपत्र घेतले नाही तेव्हा त्यांनी आपली निःस्पृहता दाखविली खरी व हे पाहून आम्हांस आनंद झाला परंतु अशी निःस्पृहता सगळेच कामांत असली म्हणजे वस आहे श्रीमंत राजमान्याराजेश्री रामराम गोविंद उर्फ भाऊसाहेब तहशिलदार ता. चिखली जि. बुलढाणे यांसी.

आम्ही खाली सध्या करणारे जमेदार, पाटील, पटवारी, सावकार, इत्यादी, तालुका चिखली येथे राहाणारे लोक आपणां पार्शी फार नम्रतेने व सन्मानपूर्वक पणे येऊन आमचे कृतज्ञतेचे व आभारी पणाचे विचार या मानपत्र रूपी लेखने प्रदर्शित करितो, ते एकून घेऊन आपण अत्यादराने स्विकारतील अशी आमची सनाद्याभ्यंतर इच्छा व प्रार्थना आहे.

१ आपली सन १८६७ चे आगष्ट महिन्यात मेहेकराहून या तालुक्यांत वदली झाली; तेव्हां पासून आजपर्यंत सुमारे तीन वर्षे झाली. इतक्या मुदतीत, आपण आमच्या सुवांकरिता जे लाकोत्तर श्रम लोकोपयोगी कामे करण्यांत व अनेक इतर रीतींच्या सुधारणा करण्यांत केले आहेत ते आम्ही आभार पूर्वक बणू लागल्यास पार विस्तार होईल. बणून संक्षिप्त रीतीने कांही गोष्टी लिहितां.

२ या तीन वर्षांत सरकारी काम करण्यामध्ये जी निस्पृहता, अनुपम काम करण्याची शैली, आणि सरकारचे नुकसान न करितां आम्हा लोकांचे हिता विषयीचे जे आपले सतत प्रयत्न, आमचे हट्टापतीस आले त्याचे ठसे आमचे अंतः करणा व इतके दृढ झाले आहेत की, ते कधीही नाहिसे हाणार नाहीत.

३ सरकाराने आपणास दिलेले अधीकार इतके महत्त्वाचे आहेत की, ते जर आपले कर्तव्य कर्म स्मरून व ईश्वरास आपण भिवून बजाविले नसते तर आमचा निभाव न होना. पुणकळ अनाहित झाले असते; परंतु त्या अधीकाराच्या योगाने आम्हांस आपण जे सुख दिले आहे. ते आमच्या स्मरणांतून कधीही जाणार नाही.

४ या तालुक्यांत लोकोपयोगी कामे

करण्याकडे आपले कितपत विशेष लक्ष होते, याच्या खुणा तालुक्यातील रस्ते, विहीरीचा जिर्णोद्वार व प्रवासी लोकांस उतरण्याची सोई, प्रायः ठिकांठिकाणी करण्या आहेत, त्या स्मारक शर्या बाचून रहाणार नाहीत. मुख्यत्वे करून तर तालुक्यांचे ठिकाणी असल्या प्रकारचे कामाची वर्णनीय लक्षे शाही आहेत. तेथील बाजार व व्यामधील शर्या, तशीच रस्त्यांची दुरस्ती यामुळे जी शोभा आली आहे तिजकडे लक्ष दिले असतां आपले, कारकीर्दीत ज्या गोष्टी शर्या आहेत त्या इंग्रजी शर्या पासून इकडे शर्या नव्हत्या, असे म्हणण्यांत आम्ही दोषोडोऊं असे अम्हास वाटत नाही.

आपले न्याईपणा विषयी व निःपक्ष पातळा विषयी आमच्या श्रम सज्जतीने आम्ही नेव्हडे वर्णन करू तेव्हादेच होणार आहे. असा येक ही प्रसंग आम्हांस आठवत नाही की, अमक्या वेळी आपण बुद्धी पुरस्तर अन्यायाने येकाचा अनेकीत करून मन दुखाविले आहे. आपला न्याय सर्वांस मन्व झाला याचा दाखला फार दुःखन शोधून आणाव्यास नको. कारण केलेल्या फैसल्यावर आपिले शर्या असेल असे खटले फारच थोडे आढळतील.

५ या तालुक्यांत सुमारे साडेतीनशे गाव आहेत. तर त्यापैकी कोणाच्या गरजा कशा आहेत, व त्यांस सुख दुःख कोणत्या प्रकाराने होत आहे, हे आपण बारबार तालुक्यांत फिरव्यामुळे व लोकांशी विचार पुस केव्या मुळे ध्यानांत येऊन, त्या गरजा पुरविण्या मध्ये व त्या सुख दुःखाचा परिहार करण्या मध्ये आपण विशेष लक्ष पुरविले, याचे आम्ही येथे अधिक विवरण करित नाही.

७ आतां आपली वदली शर्यामुळे आपले सारखे सचप व विवेकी थोर गृहस्थांचे कृपाकृप छत्र दुर्दैवे करून आम्हावरून निघून जाणार म्हणून आम्ही फार दिलगीर आहो; परंतु असे होऊन देणे ही निरुपायाची गोष्ट आहे. आतां ज्या ठिकाणी आपण जाणार तेथे येथच्या पक्षां विशेष व दती होऊन सरकारास आपल्या हुशारीचा जास्ती अनुभव येऊन आपला दर्या दिवसा नुदिवस अधिक महत्त्वाच्या कामी होवो. अशी आमची सर्व शक्तिमान जगन्नी यत्ना पार्शी प्रार्थना आहे.

खाली सध्या सुमारे शंभर.

HINDU WIDOW-MARRIAGE.

(Indu Prakash.)

RAO BAHADUR MOROBA KANORA, our well known townsman of the Patharay Prabhu caste, on Saturday the 26th instant at 11 A.M. married a young handsome lady, aged about 21 years, named Bhulibai, the daughter of Mr. Bhavanishanker Raghavanand Soumitra, and widow of the late Vasudew Raghunath Dadaji, here after to be called Bai Sumitra or Nanibai, also belonging to the same caste as Mr. Moroba and having very respectable family connection.

The ceremony was performed in a quiet manner, strictly in the same fashion as in the case of first marriages, assisted by a Brahmin priest and several Prabhu ladies conduct. Caste tyranny will no longer prevail against the progress of humanity.

and gentlemen headed by our worthy magistrate, Mr. Nana Moroji, and his family. There were present several gentlemen of other castes also who came to witness and take part in the ceremony. Mr. Moroba and his grave and educated friends were considerably affected at the critical moment, to see realized their long cherished wishes, in despite of insurmountable difficulties. The romance of real life is far greater than fiction can represent.

Mr. Moroba has been a sincere and earnest advocate of this humane reform nearly all his life. Seeing his own young daughter widowed, he very naturally suggested that she might be remarried, but the caste and family opposition proved too strong and broke almost his spirit. This event gave a new turn to his life and the introduction of widow marriage became the all absorbing idea of his earnest and energetic soul. In the hope of inducing his beloved daughter to put an end to her lifelong misery, he adopted a system of practice to break the superstitious horror which silly Hindus alone attached to widow marriage. Being baffled on all sides and disgusted at the inhuman cowardice and superstition of his own countrymen Mr. Moroba saw no hope for the solution of his difficulty except by marrying a widow himself, and to fulfil this idea he indefatigably worked. This is the true key to all his conduct. Although other people may say what they please as to his eccentricities we for our own part admire his moral courage and philanthropy which we trust may have a salutary effect upon youngmen and women. We fully appreciate the value of his having crushed a grate bug-bear of an idea which torments a portion of Hindu society.

We sincerely hope that Mr. Moroba now that he has gained the grate point of his life will enjoy the blessing of retirement.

We do not know what number of the Prabhu caste will side with Mr. Moroba; but we are almost perfectly sure that our worthy magistrate, Mr. Nana Moroji; who is so well known for his firmness, honestly and boldness, will side with his friend Mr. Moroba, and this we can very well gather from the bold speech that he made at the meeting of the Pathare Reform Association held on the 26th May last at the house of Mr. Moroba.

Now that the Shastris from the remotest parts having been called together by one of the Shankarachary as a grand solemn council is being held at this moment in Poona for the purpose of suppressing the widow marriage movement by thundering anathemas of ex-communication against all those who were engaged in the marriage of Venubai. Vishnu Shastri Pun dit has challenged them to justify their proceedings on the ground of the Shastras which unequivocally sanction widow marriage, but the meaning of which has been perverted by priestcraft. Vishnu Shastri is fighting single-handed against a host of Shastri, who, instead of trying to discuss and ascertain the truth in an impartial manner as between themselves, seem to direct their united hostility against the crushing one individual. Let this awful Brahman assembly pause for a moment and draw a lesson from Mr. Moroba's

वऱ्हाड

हैदराबाद येथील दिवाण सर सालर-जंग आणि रिसिडेंट मेहेरबान साहेब साहेब हे तारीख २९ रोजी कलकत्याहून मद्रासे स आगवोटीतून रवाना झाले असे मु. ग्या शिष्टवखून कळते.

मु. ग्या. वखून असे कळते की उमराव ती रेलवेची शाखा एकदम सुरू करणार व वर्षी नदीच्या कांठी कोळशाचा शोध लागल्यामुळे त्या बाजूस रेलवे काण्याचा उद्देशाने जमिनीची पहाणी करण्याकरिता कांठी कामगारांची योजना झाली आहे.

खामगांव येथील स्मालकाज कोटांचे जज्ज मे. ऊड हौसहेब यांस हैदराबाद येथे आफिसियेटींग भसि. रसिडेंट नेमले. व ते हैदराबादस गेल्याचेही समजते.

उमरावती—मागील आठवड्यांत एक वऱ्हाडाचा मुलगा सुमारे उमर वर्षे २० चा आपल्या घरातील विले बुतवीत असता सर्पदंश होऊन मृत्यू पावला.

बाळापूर येथील चीफ कोनस्टेबल टाऊन पोलिस यांचा एक वर्ग कमी केव्याचे समजते यास कोणचे कारणाने कमी केले याचा खुलासा समजला नाही तरी आमचा नावमिदार यात्रविषयी खुलासा कळविले अशी आशा आहे.

ता. २६ माहे मार्च रोजी पातुगचे ईलाखांत अलेगांव येथे फकीरचंद काला याचे घरावर डाका पडला चोरी सुमारे १८१४ रुपयांची झाली. ह्या चोरीचे तपासास क्याप्टन जमिसन सहिब आणि मुंबारीक अली इन्स्पेक्टर हे गेले आहेत ह्या कामी सहिब नहादूर व इन्स्पेक्टर सहिब चांगले लक्ष पुजून चोरीचा माग काढतील अशी आशा आहे.

बुरुडाणें येथील डेप्युटी कमिशनर जे हपिंसांतील दुसरे ह्यार्क बापुनी हरी यांस तारीख १९ मार्च रोजी च्यार्ज देण्याची परवानगी मिळावी, ह्यास वाशिम येथील डेप्युटी कमिशनरचे हपिंसांत हेड ह्यार्क नेमले यांचे जाण्याने बुरुडाणेकर मंडळीस बाईट वाटण्या बांचून रहाणार नाही. बुरुडाणे येथील डेप्युटी कमिशनरचे हपिंसांतील वर्गावर्गीत बापुरानजीनी सरते शेवटची ४० रुपयाची जागा आपले जावयास देवविली हुशारीचे नावाने अवळ्या येवढे पुत्र्य असे एका विश्वासनीय पत्रावरून समजते.

हवामान, या आठवड्यात कधी कधी अतीशय उष्णता होत होती व कधी कधी परजन्याची ही सुरवात न्हावी याप्रमाणे हवेचा बेभरवसा झाला आहे.

मे. ए. सी डनलाप असिस्टंट फाटन कमिशनर यांनी अकेले डिस्ट्रिक्ट येथील असिस्टंट कमिशनरचा च्यार्ज घेतला त्याचप्रमाणे सदरील साहेबांकडे टेंपल बगीच्याची देखरेखीचे वसवव्यवस्थाचे कामहील कमिशनर, डेप्युटी कमिशनर साहेबांच्या स्वाभ्या सध्या येथेच आहेत.

डाक्टर भार. टी. आवट हे गैरहजर आहेत तोपर्यंत किंवा दुसरा हुकूम होई तोपर्यंत मे. ए. पोरटर एम डी असि. सरजन व जेल सु. टेवेंट यांस सेनेटरी कमिशनर आणि देवी काटण्यावर नेमले असे कळते रेलवे गाडीचे वेळामध्ये फरक जी गाडी मुंबईहून नागपुरास जाण्याकरिता सकाळी सात वाजून ४० मिनिटांनी निघत होती ती ते वेळेस ननिघता ८ वाजून ३० मिनिटांनी निघून येथे दुसरे दिवशी सकाळी ६ ५५ वाजता येऊन नागपुरास ४ वाजता पोचेल व नागपुराची गाडी आठ वाजून १५ मिनिटांनी निघेल ती येथे सायाकाळी सुमारे पांच वाजता येईल व ती मुंबईस दुसरे दिवशी दोन प्रहरी ३ वाजता पोचेल.

मे० रामराव गाविंद मळकापूरचे तह सीलदार यांनी अडगांव येथे जाऊन श्री कृष्ण नरहर यांचे वखून च्यार्ज घेतला व श्रीकृष्ण नरहर हे सामगरी येथे येऊन आफिसियेटींग असिस्टंट कमिशनरचा च्यार्ज मे० वीमंजी भाईसाहेबां जखून घेतला.

वर्तमानसार.

पार्टीगिज लोकांनी गोव्यांतील लडकरी लोक कमी केव्यावरून हल्ली गोव्यांत पलटण्या लोकांनी वंड केले आहे.

पार्लमेंट सभेत हिंदुस्थान संबंधी नवीन कायदा पास होत आहे तो हीस भाफ लाईसच्या सभेत पास झाला. या कायद्यावरून सिविल सार्वसची परीक्षा न घेता हुशार व लायक नेटिव नोकरांस त्या जागा मिळावयाच्या आहेत.

नागपूर इलाखातील बालेघाटचे डेप्युटी कमिशनर यांस जमिनीत फार पुगतन काळची वाकस किंकरां वगैरे तांब्याची हत्यारे सांपडली आहेत. ने. ओ.

पुर्तूगाह. याबादाबद्दल श्रीगुरू शंकरा च्यार्ज हे पुण्यास आले आहेत असे आम्ही मागे आपल्या वाचकांस कळविलेच आहेच आता उभय पक्षांचे समताने करार होऊन खालीलिलेले पंचनेमले उत्तेजक पक्षांक डील पंच कृष्णशास्त्री चिपळोणकर, बंधक टशास्त्री माठे, रावजीशास्त्री आगाशे, व रामकृष्णगोपाळ भांडारकर, रघुनाथशास्त्री शेंडये सभेचेव्यवस्थापक रामचंद्रशास्त्री हरडीकर व रामजी रामचंद्र साठे यणंप्रमाणे निषेध पक्षांकडील, गणशास्त्री केळकर इंद्र भाऊशास्त्री गोडनोले पुणे, भिकाच्यार्ज एनापुणे वाई दिनकाशास्त्री खांबटेकर वाई नाशिक, उभयतां कडील बाद करणारे उत्तेजक पक्षांकडील निष्णुशास्त्री व निषेध पक्षांकडील नारायणा च्यार्ज हे आहेत.

एणे प्रमाणे पंच व उभयपक्षां कडील तयारी होऊन गेले रविवारी सायंकाळी वानास अरंभ झाला, निर्णयकडे सर्वांचे डोळे लागले आहेत, वादाचा वेळ दोन प्रहरी दोन वाजण्या पासून संध्याकाळी सहावाजे तो पर्यंत आहे.

कपुथळ्याचे महाराज गेले शान्तारी भागवोटीत वसून विलायतेस गेले. चालीप्रमाणे यांस सरकारांतून तोफांची सलामी झाली.

कुंमळ्याचे बंदर येथे ता. २४ मार्च रोजी रात्री आगलागून दुकळ कापुस जळाला व दोनशे घरेही जळाली या आगी पासून फार तोटा झाला असे मुंबई ग्यासिस्ट वखून कळते.

ग्याशीट वखून कळते की कलकत्ता येथील कारखान्यांस दयूक साहेबांनी सेलर्स होम यांस रु. १०००; सीसेन्स मिशन या खात्यास रु. ३००; फ्री चर्च स्कूल रु. २०० व डिस्ट्रिक्ट चारिटेबल सांसायटीस रु. ५०० या प्रमाणे देणग्या दिल्या.

सर रिचर्ड टेंपल साहेब हे तारीख २ एप्रिलचे दिवशी जमाखर्चाचे स्टेटमेंट करतील आणि त्यानविषयीची बाटाघाट दोन दिवस पर्यंत होईल असे बांबे ग्याशीट वखून कळते.

सर रिचर्ड टेंपल साहेबांनी करेन्सी खात्या कडील ठवलेल्या पैशाची मुदत वाढविण्याचे वील न्हाईस राय यांचे कांसला पुढे टावले.

लार्ड नेपियर साहेब विलायते हून या महीन्याचे मध्ये तरी मुंबईस येतील तेथुन साहेब नहादूर मुत्तान वलाहोर मागान पेशवरास जाऊन तेथून सीमण्यास जातील.

आपले प्रख्यात माजी गवर्नर सर वॉल्टर फ्रियर हे ह्यानी विलायतेहून कर्नल फ्रि लीप हायदराबाद येथील कलेक्टर यांचे बरोबर आपली मोठ्या साच्याची तजवीर काढवून खानबाहादुर अबुद हबिबुल्ला शहा बंदर येथील माजी डेप्युटी कलेक्टर यांस नजर पाटविली असे बांबे ग्या. वखून कळते.

“टैम्स आफ् इंडियावरून कळते की मि. दादाभाई नौरोजी यांस ईस्टइंडिया असोसिएशनचे आनररी सेक्रेटरी नेमले.

“फ्रेंड आफ् इंडिया” वखून कळते की, पूर्वीचा कान्सल जनरल फ्रान्सिस याच्या घरी मोठ्या भयंकर रीतीने खून झाला. कान्सल याची बायको आपल्या वुटलराला कांही बोलली त्यामुळे त्या वुटलराने तिच्या नवव्या समक्ष तिचा गळा कापला. हा नवरा पूर्वी भारी बळकठ होता पण हल्ली अर्धांग बायच्या सपाट्यांत असण्यामुळे त्यास हे कृत्य निमूटपणे पाहिलेलागले.

इंडियन डेप्युटीन वखून कळते की राजशाई परगण्याचे माजिस्ट्रेट मि. हय्पी यांच्या तिजोरीत इ००० रुपयांची खूट आली त्याबद्दल त्यांच्याकडून खात्री जोगा न बाव मिळाला नाही म्हणून कमी करण्याविषयी कलकत्याचे लेफ्टेनेंट गव्हर्नर ह्यांनी लिहिले. ते लिहिणे मंजूर होऊन माजिस्ट्रेट यांस राजीनामा देण्याविषयी लिहून गेले.

ख्रिस्तियन धर्माचा स्विकार—कोणत्याही गोष्टीची खात्री झाल्यापेक्षां आपिषांचे महत्व विशेष आहे. “मुंबई टैम्स” वखून कळते की, टिव्हान्डा येथील सडर कोर्टाचे पाहिले जज्य सदाशिव पिली यांचे वधू दिवाण पेश्कर शिवगुड पिली, हे ख्रिस्ती धर्म स्विकारणार आहेत, इतकेच नाही पण जरी त्यांचे लग्न झालेले आहे तरी ते एका ख्रिस्तियन तरुण बाईशी लग्न करणार आहेत. “कोचीन आर्गस” पत्र कर्ते इच्छा कगितात की, हा अन्य धर्म स्विकार खात्री पुरःसर करो. आमचे वाचक “खात्री पुरःसर की अपिष लोभ मुलक” या निषयी निर्णय करतील.

फ्रेंड आफ् इंडिया पत्रावरून असे कळते की गेल्या दोन तीन वर्षांत रूस लोकांनी मध्ये एशियांत जो मुलुख कवित्ज केला तो आपल्या हाल्लीच्या आनरण शक्तीपेक्षां अधिक झाला व काबिज केलेल्या मुलखाचे उत्पन्ना पेक्षां तो साभाळण्यास लच फार येतो या कारणा करिता रूस सरकारांनी बुलाण्याच्या बादशाहा पासून घेतलेले समकंद त्यांस परत देणार.

आन. मि जस्टिस वेस्टापू यांची नुक्तीच येथील चीफ जस्टिसच्या जाग्यावर नेमणूक झाली आणि त्यास आता सर असा किताब मिळाला असे विलायतच्या तारखेवरून कळते.

मोफसिलेट कर्जाच्या ऐकण्यांत असे आले आहे की, हिंदुस्थानातील एकदर मनुष्यगणतीची तारीख सन १८७१ ची १५ वी नोवंबर ही नेमली.

कोचीन आर्गस वखून कळते की, कोचीन एथे हागान नावाचा एक युरोपियन येऊन आपण गरीब आहो, आपले कोलंबो येथे पुकळ ओळखीचे आहेत, तेथे आपणास नोकरी सहज मिळेल अशा प्रकारच्या गोष्टी सांगितल्यावरून तेथील लोकांनी त्याची कोलंबोस जाण्याची सोय करून दिली. हल्ली असे समजते की, तो मुसलमान झालेच्या दोन युरोपियनांबरोबर फिरत आहे. तो मुसलमान लोकांत पट्टी करून पैसा जमा करित आहे, व आपण ही नोकरीच मुसलमान होणार आहे.

जाहिरखबरा.

जाहिरात.

सन १८६७।६८।६९ चे आकट.
 सन १८६७ पैकी काहीं व सन १८६८
 ६९ पैकी सर्व मराठी आकट आणि सर-
 कारचे काहीं ठराव मिळून एकंदर बुक
 बांधून तयार झाले आहे, ज्या कोणास घ
 प्याची मनीं अमेल साणीं किंमत रुपये
 २०८ व टपाल खर्च ८८ एकूण तीन रुपये
 पाठविले असतां बुक रवाना करण्यांत ये-
 ईल. व हे न्यायाश्रय आफिसांत विकत
 मिळाल, तिकीटा पाठविण्यास एक आणा
 दराच्या असून वर्तमानसुद्धां असाव्या.
 ह्या संबंधी कोणी पत्रेवगैरे पाठविण्यास पत्र
 पोस्टपेड असानी. नाटपेड घेतले जाणा
 नाही.

ता० २७ मार्च } त्रिवकराव नारायण
 सन १८७० } राजमाचीकर न्या-
 याश्रय मुक्काम पुणे.

विश्वासराव.

सर्त्रांत कळावें कीं, आम्हां हल्लीं एक
 नवीन पुस्तक विश्वासराव नामें मराठी
 भाषेंत तयार करून "पुणे ज्ञानप्रकाश" छाप-
 खान्यांत देलाव्याचे सुंदर टाइपान छाप-
 ण्यास दिले आहे. तें मे सन मजकूर माहि-
 ण्यांत छापून तयार होईल.

यांत शृंगार, बीर, करुणा, शोक, वि-
 नेद, हस्यादि रस असोन दहा भाग आ-
 हेत. हें पुस्तक (पूर्वी स्वतः केलेल गंजुघो-
 षा) पुस्तका येवढें होईल. यांत कित्येक
 ठिकाणीं अकस्मात घडून आलेलीं आश्चर्य
 कारक क्रये अंतःकरणास रंजविणारीं आ-
 हेत; व सातवे भागांत काहीं कविता बहुते
 क सुरस वृत्तांची आहे.

हें घेण्याची ज्यांची इच्छा असेल त्यांस
 अगाऊ किंमत मे माहिण्याचे आंत प्रत्येक
 पुस्तकास १ रुपया शिवाय टपाल खर्च ८२
 आणे पडेल. सदरहू मुदतीचे पुढें घेणाऱ्यांस
 एक रुपया चार आणे पडून टपालखर्च वे
 गळाला जावो लागेल.

याची किंमत पाठविणें शास्त्रास खा-
 लीं लिहिलेले ठिकाणीं पाठवावी.

१. पुणे येथें ज्ञानप्रकाश छापखान्याचे
 ध्यानेजर यांजकडे.

२. मुंबईत—ता० रा० माधवराव चिम-
 णाची आपटे बी. ए. श्री० रा० रा०
 जगन्नाथ शंकरशेटजी यांचे इंग्लिश
 स्कूलचे हेडमास्तर यांजकडे.

३. खानदेशांत—रा० रा० कृष्णशा-
 स्त्री दातार सिटीस्कूल हेडमास्तर धुळे
 यांजकडे.

४. संगमनेर जि० अहमदनगर येथें रा०
 रा० गोविंद शंकर पिंपळखेरे वकील मु-
 नसिफ कोर्ट यांजकडे.

५. अहमदनगर—रा० रा० सदाशिव
 एशवंत गाडबोले ड० राजेष्टर.

याप्रमाणें जशी ज्यांचीं सबड सांपडेल
 त्या त्या ठिकाणीं रोल किंमत, अथवा वर्ता
 वळ्यासुद्धां तिकीटा पाठविण्यास वक्तशीर
 पुस्तकें मिळतील.

या पुस्तकास उदार आश्रय पुणे व मुं

बई येथील मोठ मोठाले सभ्य व कामदार
 यांजकडून मिळाला आहे. असाच परिश्रमा
 चे साफल्यतेस सर्वांकडून मिळाल अशी
 पूर्ण आशा आहे.

मुक्काम पुणे, ता० १२ मार्च सन १८७०.
 नारो सदाशिव रिसनूड हेडकांकून
 सोलापूर सन डि. पुना गि. प. व. डी.

नाटिस—राजश्री ठाकूरजी गोपाळजी
 बेपारी बहिवाटदार भाणजी गोपाळजी,
 बेपारी बार्दनावाले दुकान खामगांव यांस
 खात्रे सहकारणार यांजकडून नोटिस दे-
 ण्यांत येते कीं तारीख १७ मार्च सन
 १८७० रोजी तुम्ही दलाल मार्फत आम्हां
 सी बारदाना पल्ले २५० आडिचवो दरप-
 ल्ला रुपये १८—येक रुपया येक आणा प्र-
 माणें सवदा करून बारदाना तुम्हीं घेऊन
 जाऊन आमची रकम आम्हांस लागलीच
 नगदी देण्याची ठरल्या प्रमाणें आम्हीं तु-
 ऱ्हांस दररोज माल घेऊन जाण्याचे सांगित
 असतां तुम्हीं माल बारदाना घेऊन जात
 नाहीं व आमची रकम आम्हांस देत नाहीं
 सबब ही नोटिस तुम्हांस देण्यांत येते कीं
 आजपासून ८ आठ दिवसांचे आंत आप-
 ला बारदाना घेऊन जाऊन आमची रक-
 म आम्हांस द्यावी जर याप्रमाणें तुम्हीं न क-
 राल तर आम्हीं बारदाना विकून ठाकून
 आणि त्यांत जे नुकसान येईल ते या नो-
 टिशीचे खर्चासह तुम्हांकडून भरून घेण्या
 करितां कोर्ट मार्फत तजनीन करण्यांत येई-
 ल हे समजावें. तारीख २१ माहे मार्च स-
 न १८७० इतवी.

सही कानजी केशवजी बेपारी मुंब-
 ईकर बहिवाटदार हेमराज केशवजी
 दुकान खामगांव यांची असे.

नाटिस—ज्ञानकीराम बल्लद कृपाराम र-
 हाणार खामगांव यांस खालीं सही
 करणार यांजकडून नोटिस देण्यांत येते
 कीं, तुम्हीं आमचे सख्खे बहीलभाऊ आहा व
 मी अर्धभागाचा मालक असून तुम्हीं आप-
 ला बाप मरण पावला तेव्हां मातोश्रीची
 जिनगी सुमारे १२०० रुपयांची पुरून ठे-
 वलेली ती काढली, व बापाची जिनगी
 रुपये ४०० व दोन घरे व एक दुकान या
 सर्वांची वांटणी करावयाची ती लॉनणीवर
 घालून वांटणी करित नाहींस तर ही नो-
 टिस पावण्यापासून १५ दिवसांचे आंत स-
 र्व मालाची निमोनिम वांटणी करावी न
 कराल तर सरकारांत फिर्याद करून या
 नोटिशीचे खर्चासुद्धां किंमत व माल घ-
 ण्यांत येईल कळावें तारीख २८ मार्च सन
 १८७० इतवी.

(सही) सुंदरलाल बल्लद कृपाराम र-
 हाणार खामगांव.

नाटिस—रायभान बल्लद बाळाजी सेळ-
 के रहाणार हिंवरें प्रमाणें खडले ता-
 लुके मेहेकर यास खालीं सही करणार या-
 जकडून नोटिस देण्यांत येते कीं, तुजकडे
 आमचे येणें रुपये २३ व कापूस .। पांच
 मण भिती श्रावण वद्य ७ शके १७९१
 पयंत निघाले त्याप्रमाणें दिले नाहींस तर
 सदरहू लिहिलेले रुपयांस दररुपयास ८॥ अ-
 र्धा आणा प्रमाणें सदरों लिहिले भिती पा-
 सून न्याज सुद्धां रुपये व कापूस ही नोटि-
 स पावण्यापासून ८ दिवसांचे आंत आपून
 द्यावे न दिव्यास दिवाणी कोर्टांत फिर्या

द करून रुपये घेतले नातील. कळावें
 तारीख २० माहे मार्च सन १८७०

[सही] रतनचंद आसकरण मारवा-
 डी रा. दे. माळी.

नाटिस—बाजी बल्लद संक्राजी तुपकर
 रहाणार सांभगी तालुके मेहेकर
 यास खालीं सही करणार यांजकडून नो-
 टिस देण्यांत येते कीं, तुजकडे सांगुद-
 र्हापैकी येणें कापूस .।। साडेदह मण व
 लावणीचा कापूस ८१ मण एकूण कापूस
 .।।।। साडेअकरामण हा सालमजकूरचे
 हंगामावर देऊ असा ठराव केला असून
 याप्रमाणें दिला नाहींस, सबब दर खंडी
 स रुपये ७० भावाप्रमाणें न्याजसुद्धां रुपये
 जे होतील ते ही नोटिस पावण्यापासून ८
 दिवसांत आपून द्यावे न दिव्यास दिवाणी
 कोर्टांत फिर्याद करून रुपये घेतले जाती
 ल. कळावें तारीख २० माहे मार्च सन
 १८७० इतवी.

(सही) रतनचंद आसकरण मारवा-
 रा. दे. माळी.

नाटिस—सटवाजी बल्लद क्षिगराजी गा-
 जतकर रहाणार मौजे देऊळगांव
 माळी तालुके मेहेकर यास खालीं सही
 करणार यांजकडून नोटिस देण्यांत येते
 कीं पुंजाजी व गयानजी बल्लद भांजाजी जा-
 धव रहाणार मौजे मजकूर यांजकडे आम-
 चे येणें मुदल रुपये सुतीं ४० चाळीस
 यास न्याज दरमहा दर शेकडा २॥ रुपये
 प्रमाणें आहे बरहुकूम खत भिती श्रावण
 वद्य ३ तारीख ६ माहे आश्विन सन १८६८
 इतवीचे आहे त्याजवर उगवणी तुम्ही आहे
 त्याप्रमाणें मालक याणें रुपये दिले नाहीं
 म्हणून तुजला विचारलें असतां दिले ना-
 हींस सबब तुजला ही नोटिस दिली आहे
 तर ही नोटिस पावण्यापासून ८ दिवसांचे
 आंत सदरों लिहिलेप्रमाणें उलगडा करा-
 वा. न बरेपयास दिवाणी कोर्टांत फिर्या-
 द करून रुपये घेण्यांत येतील कळावें
 तारीख २० माहे मार्च सन १८७० इ.

[सही] रतनचंद आसकरण मारवा-
 डी रा. दे. माळी.

नाटिस—चिरंजीव विठोबा कृष्णाया पुं-
 जाळ रहाणार बाळापुर यास खा-
 लीं सही करणार यांजकडून नोटिस दे-
 ण्यांत येते कीं, तुम्ही तारीख १२ मार्चचे
 वऱ्हाडसमाचार वर्तमान पत्रांत जी नोटिस
 दिली आहे त्याचा नवान याखालीं लिहि-
 लेल्या मजकूंत सर्व प्रकारचा आहे.

१. आपल्या व माल जो वांटून घेणें तो
 तुम्हीं सर्व घेतला आहे.
२. रोकड जी वाटण्याची ती सर्व वा-
 टून घेतली आहे.
३. गुप्त रक्कम जी म्हणतां तिजबदल
 जें तुम्हांस काणें तें करावें.
४. आतां फारकी पुरी करणें ती ली
 कर शास्त्री पाहिले ती या नोटिशी
 चे तारखेपासून ८ दिवसांत पुरी
 करून द्या नाहीं तर तुमचा हक्क
 वाटणी करण्याबदल फारकी देण्या
 चा पुरा झाला असें आम्हां समजूं.
५. या सर्व गोष्टींचा निकाल फारक
 तोनें होणार आहे तो न होऊन दावा के-
 ला तर तुमचा व आमचा कोर्ट खर्च तुम

चे शिरावर पडेल व तो तुम्ही सांशिलत
 असें आम्ही समजूं कळावें तारीख २६
 माहे मार्च सन १८७० इतवी.

(सही) धमापा जानाया मुंजाळ.

जाहिरात.

केरीपंतांचीं पंचांगें पुढील सालचीं ज०
 ग० छ० त छापलेलीं आम्हांकडे विक्री सा-
 ठीं आलीं आहेत. किंमत दर प्रतीस ८१
 आणे.

क्रिपतीचे उरावर.	५. आ.
१९११ची अगाऊ देणारास...	१००
साल अखेर	७
सहा महिन्यांची अगाऊ	३८
एक अंकास	५
हुटकळ	४
या शहरा बाहेरील लोकांस १९११	
आठवड्यांनदल टपाल खर्च अगाऊ पडेल	
तीं ३ रु. ४ आणे व सालअखेर ३ रु.	
८ आणे.	

अगाऊ पेंसा देण्याची मुदत पत्र
 घेण्याचे सुद्ध तारखेपासून २ महिनेपर्यंत
 समजावी. व नुने नगणीदारांसही यांचा
 पागील हिशेब सख्खे नवें साल चालू होणे
 ल तेथून २ महिन्यांची मुदत समजावी
 नोटिसा वगैरे छापण्याचे दर.

१० ओळी पर्यंत	१ रुपया
१० ओळींवर प्रत्येक ओळीस ८१	
इंग्लिश नोटिशीचे दर ओळीस ८४	
एकच मजकूर वारंवार छापणें शास्त्रास	
दर ओळीस एक आप्याप्रमाणें किंमत	
पडेल.	

TO OUR SUBSCRIBERS.
 We beg to request that our
 Subscribers will forward as soon
 as possible there Subscriptions for
 the present year; and trust that
 they will be so good as to pay up
 all arrears without delay.
 Proprietors of Berar Samachar

सूचना—नोटिसा व इतर मजकूर
 छापण्यास पाठविणारांनीं ते बालबोध नि-
 दिव्यास फार चांगले. निदान मनुष्या-
 चीं व गावांचीं नावें तरी बालबोध असा-
 वीं. तसें नसून नोटिसांचे वगैरे काहीं
 नावागावांची चूक शास्त्रास त्याची जबाब-
 दारी आम्हांवर नाही.

एडिटर व० स०

वर्गणीदारांस विनंती.

सन १८६७ चे अक्टोबर महिन्यांत आ-
 म्ही अकोल्यास वऱ्हाडसमाचार पत्र सुद्ध केले
 यास सवा दोन वर्षे होऊन गेलीं तर अजून
 बमूल न दिलेव्या आमच्या प्रिय वर्गणी-
 दारांनीं आपला बमूल या महिन्यांत
 सत्तर पाठवून आम्हांस मदत करावी.
 उशीर लावून रवा येणें वारंवार पत्रे-
 लिहिल्याची तसदी सांणीं आम्हांस देऊं
 नये व आपणास घेऊं नये, याकरितां नम्र
 तेनें आमची त्यांस ही विनंती आहे. व हि-
 ला मान्य करणारांचे आम्ही उपकार मानूं-
 वऱ्हाडसमाचाराचे मालक.

वऱ्हाडसमाचार वर्तमानपत्र घेण्याचे
 वेदक करून ज्या लोकांनीं न्याजबदलची बा-
 की येणें असलेली पाठविली नाहीं त्यांस
 कळावें कीं, दरमहा दररुपयास अर्ध आणा
 प्रमाणें सांस न्याज द्यावें लागेल. ता० १०
 माहे अक्टोबर सन १८६८

वऱ्हाडसमाचाराचे मालक
 हें पत्र अकोला येथे वऱ्हाडसमाचार
 छापखान्यांत मालकांकरितां छाप. प्र. कळे:

वहोडसमाचार.

THE VARAD SAMACHAR OR NEWS OF BERAR.

AKOLA:—SATURDAY EVENING, APRIL 9 1870

NO. 15

पुस्तक ५.

अकोला, शनिवार सायंकाळ तारीख ९ माहे एप्रिल सन १८७० इ०

अंक १५

कराचा बोज्या.

समृद्ध व लयांकित पृथ्वीचे राज्य केलें, यद्वा न पञ्चम केलें, यंत्रे शोधून अमानुषी कृत्ये करी, कलाकौशल्यास शिल्पगवर्ष घटवून विद्यावृद्धी जगभर करविली, ह्या-पार विस्ताराप्रत पाववून लोकांस उद्योगी केले, लोकांचे पाटांतिल धर्म भोळपणा काढून त्यास खऱ्या धर्मांत नेले, आणि अज्ञा प्रकारची वाद्य रंगाने उत्तम शोभणारी असंख्य कृत्ये केलीं, तथापि अंतर्गाम शुद्ध व कनवाळ आणि दयाद्र शाल्याशाय राजांचे हातून रगतचें व्हावें तसें करण्याण होत नाहीं. खरे करण्याण करण्यास मनोवि कारास स्वभावतः खरे स्फुरण आले पाहि-जे. तथा प्रकारचें खरे स्फुरण घेऊन ताद-दा अविचारानें, अग्न अज्ञानानें वाह्य रंगास किंचित विरूपता आद्यास चिंता नाहीं त्यापासून राजाकडून रयतेचें विहितचारे करून पालन होऊन ती अखेरीस सुख स-दानाप्रतच जाईल यांत संशय नाहीं. यांस उदाहरण, वेद्यांचें टीक मिळतें. त्यां वा-ह्यांगास विलक्षण शोभा आणून अत्यंत वा-ह्यप्रेम दाखवून मनुष्यास खूष करून टाकि-तात; व व्यसन पाशांत बद्ध शालिला मनु-ष्य तें सर्व खरे समजून तीस अत्यंत भो-ळी वनिष्कपटी समजून तिच्या संबंधानें सर्वस्वास मुक्तो. ती वाह्यप्रेम दाखविते त्याच्या लक्ष्यांस ही अंतर्गामी द्रव नसतो. अंतःकरणांत एक आत्महित साधनाचा वि-चार असून दुसरे काहीं नसतें. तात्पर्य, म नुष्याचें त्यांत विशेषें करून राज्य कर्त्या रा-जाचें अंतःकरण कुरु पतिव्रतेप्रमाणे साधे भोळे वाह्यरंगानें विशेष शोभणारे नसून फक्त अंतर्गाम शुद्ध असतें. गणिनाप्रमाणें कार्यसाधू नसनेय.

प्रस्तुत आमच्या इंग्रजसरकारची स्थिति व राज्य करण्याची शैली वारांगना भावप्रा-यः दिसत आहे वाह्यरंग पाहिले असता राज्य बंदोबस्त अगदी उत्तम दिसून-मनास मोठा आनंद प्राप्त होतो; व असा राजा या समृद्ध हिंदुस्थानास मिळाला हे त्याचें मोठें नशीब असे वाटतें. परंतु या राज्यकर्त्याचा अंतर्गामविचार या देशावि-षयी आहे याचा विचार केल्यास वरील उ-दाहरणाची साक्षांत मूर्ति दिसून अशा थोर व उदार सरकाराचे लक्ष स्वाहित सा-धनी तत्पर असून दीन प्रजेचे अकल्याणे-च्छु असतें, हे मोठें आश्चर्य आहे असे वाटतें.

इंग्रजसरकारचे राज्य या मुलखांत शा-र्या पासून बहुत गोष्टीवस्तुन असे उघड दिसून आले आहे कीं, या सरकाराचे वि-शेष लक्ष्य आपला देश व आपले युरोपिय न लोक यांस पुष्कळ प्रयत्न करून सुखी कराने याकडे आहे काल परतें करून घुळी स मिळालेले, व मेल्यापेक्षां मेलें शाले ह्या गरीब हिंदु जनास खऱ्या कळवळ्याने त्या-चे स्थितंतर करून उर्जित दशेस आणाने

हा विलकुल दिसला नाहीं- परंतु माठ्या विचारानें व धूर्त तेनें सत्करणाण हेतु सर्व ठिकाणीं प्रदर्शित करून आत्म कल्याण शील सर्वत्र यांनीं घडिले. यांस मागे तर शोकडो उदाहरणें शालीं आहेन, परंतु सां-प्रत ही एक नवीन दिसण्यांत आले आहे ते कोणतें म्हणाल तर नवीन इनकम टय वस्त. याचें कारण असें आहे कीं, मे. सर र. व डे टेंपल साहेब बड दूर यांनीं काहीं अकाउंट संबंधी चूक करून त्याचें प्राय-श्चित्त सर्वास भोगान्यास लाविले आहे. आ-तां ती चूक होऊ नये आणि शाली ति-ची कोग्या रीतीनें तरी दुःस्ती करणें भाग आहे असें जर सरकार समजतें, तर सरकारानें काहीं नुकसान भाषण स्वतः-पर घेऊन काहीं तिच्या उत्पन्न करणारा-वर वसवावें. व थोडे बहुत रयतेवर ही वस-विल्यास रयतेस आनंदल वाईट वाटणार नाहीं. परंतु तसें न करतां सर्वत्र बोजा अ-लार्थी शालेच्या रयतेवर टाकिल्यास तिच्या-नें कसा सहन होईल? क्षुत्रनें पोडितास ए-कादशी, प्रदोष, आणि शिवरात्र अशीं ला-गे पाठचीं उपोषणे जबादरीनें परेक्षा-यांचे भुय्यापिनें उपोषणे घातल्यास त्याचा प्राण कसा वाचेल? जर करितां नाइलाज-च शाला असेल तर एखादें उपोषण घाला, कदाचित तो कंठीं प्राण दऊन-तेवढा सहन करील. व तेंपेकरून परमार्थ सुखाचाही आस आनंद व कर्तव्य कर्म-कल्याणदल उचेंतन पिळल्या प्रमणें होऊ-न उत्तरोत्तर अशीं कृत्ये करण्याचें दुःख-घाटणार नाहीं.

आलिकडे आमचे सरकार वारंवार शुष्क-कामाबद्दल प्रजेवर जुलमांचे करवसवूं-लागलें आहे आमुळें जरी तो कर महत्वा-चे कारणाचा असला अग्न अगदीं हलका-असला तथापि कर हीं अक्षरे कोठें दृष्टीस-पडतांच बहुतेकांच्या कंबरा वसून जातात-कित्येक लोक तर वर्तमानपत्र प्रथमतः-हातीं आले कीं प्रथम नवीन कर सरकारा-नें काढिला आहे कीं काय; हे पहाण्याकडे-मन वळतें. व ती अक्षरे कोठें पत्रांत दिस-लीं ह्याने एक आठवडा लोटला असा-मनास धोरयतो. कारण या सरकाराचे-राज्यांत सांप्रत सुखच्या गोष्टी ऐकण्यांत-फार कमी येतात, परंतु जुलम व नवीन-कायदे व अकट यांचीं सांकशनें वारं-वार होतात, याची दहशत रात्रंदिवस म-नुष्यास आहे, अशी दुःख ह्मणवित बाणी-व करण वचनें निकडे निकडे कर्ण संपु-टांत वडतात.

आतां हा कर अशा प्रकारें वसविणार-ह्याणून ऐकतों कीं, युरोपियन लोकांवर-याचा काहीं अंमळ होऊ न देतां फक्त चिन-सनदी सरकारी नेटिव लोकांवर मात्र वस-वावा असा खालविचार सरकारानें तुर-त योजिला आहे. वा! असे असेल तर कर-वसविण्या करितां कायदे आणि आकट-नवीन करण्याची तरी खटपट कशास

पाहिजे. आमच्या पुर्वीच्या मुसल मान राज्य-भुघंर राज कर्त्यांचा किता घेतला ह्याने-वस आहे, नितके रुपये सरकारांस नुकसान-आले असतील अग्न नितके रुपये उत्पन्न-व्हावें अशी इच्छा सरकाराम शाली असल-तितक रुपये एका गांवांत एकाच नेटि-वापशीं कदाचित् निघतील त्यापासून-घेऊन कार्ये कराने ह्याने शाले. शोभा-चे करण्याकारितां एकास घुळीस मिळवि-ल्यास त्यांत विशेष दोष आहे असे नाहीं-तें सर्वास मान्य होईल परंतु वारंवार सर्व-प्रजेवर कराचा बोजा येणें हे सहन करण-स फार दुःसह आहे.

प्रस्तुतः पाहिले असता व वारिक री-तीनें विचार केला तर पूर्वीची अनुभवशि-द्ध मनुष्ये व हल्लींची ही इंग्रजसरकारच्या-राज्याचा पुष्कळ दिवस अनुभव घेतलेल-सूक्ष्म विचारी लोक यांचीं मते ताडलीं अ-सतां असे उघड दिसून येतें कीं, हिंदू-व मुसलमानीं राजें फार सुखावह होती-व प्रस्तुतचें राज्यवाह्यकारें दिसण्यास चां-गले परंतु परिणामी दुःख उत्पादक आ-हे असा अखेरीस सिधांत करण्यास पुष्कळ-दृढी करणें मिळतात.

अतां ह्या कराच्या बाबती वस्तुन या स-रकारच्या पक्षप ताविषयीचें मेठें एक सूळ-उपटलें आहे. ते वर लिहिण्यांत आलेच-आहे कीं, हा नवीन प्राप्तीविल कर युगे-पियनास सोडून फक्त नेटिवांवर मात्र वस-णार वास्तविक म्हणजे म्हणजे इंग्लिशोकां-चे पगार मोट मोट असतत त्यास शोक-डा चार किंवा पाच रुपये दरमाहा कर-ण्यास कठीण वाटणार नाहीं. परंतु गरीब-नेटिव ज्यांस मुळींच फार हलके पगार मि-ळतात अशांवर ही पटी वसवून व्यथे ग-गवा अतिशय होऊन विशेष माठीशी रकम-कर्धीही जमणार नाहीं. शोभर सहिवलोकां-च्या पगारा बरोबर किंवाहना हजारांनेटिवांचे-पगार भरतील; व जें उत्पन्न शोभर साह-ब लोकां वरील करानें पैदा होईल तितकें-होण्यास लक्षावधी लहान सान लोकांवरिल-कराच्या उत्पन्नानें होणार नाहीं. साहेब-लोकांस सर्वे परी सुख आहे आंस सुखांत-सुखाची हा कर मुक्त करून भर करण्या-पसां नेटिवांस या करानेहून माफी करून-चारदिवस सुखांत ठेवावें हे या दयाळू स-रकारास या समयी योग्य आहे.

नवीन वर्तमानावरून असे कळतें कीं-हाकर खचितच असणारच असा अद्यप-निश्चय शाल्यासारखें नाहीं घटकेत सर्वां-वर कर वसले व घटकेत फक्त नेटिवांवर-वसेल असाबानसावा ईश्वर करे आणि हे-मस्त संकट गरीब प्रजेवरील टळलें. नवीन-गव्हर्नर जनरल लार्ड मेयो साहेब या-गोष्टीचा पूर्ण विचार करतील आणि नेटि-वापेक्षां युरोपियन फार पगारदार आहेत-व कराचा बोजा सोसण्यास खेरीर आहेत-असे मनांत आणून त्याजवरचहा बोज-लाढून गेरगरीवास या बद्ध माफीकर-तील अशी इश्वराजवळ विनंती आहे.

फळें, पुष्पें व वनस्पति-यांचें प्रदर्शन.

हे प्रदर्शन होण्याची पुष्कळ दिवस-घाटा घाट व तयारी चालली होती तें-नामदार ड्यूक अफ एडिनबरो यांचें एथे-अगमन शाल्यावर शाले. ह्या प्रदर्शनाचा-समारंभ निकटोरिया बागेत शाला व तें उघ-डण्याचा निधी वृत्तपतवार ता. १७ वी मा-हे मार्च रोजी संध्याकाळीं ६॥ वाजता-ड्यूक साहेब यांनीं केला. तेव्हा त्या वा-गेत मोठी गेशानाई केली होती, गवर्नर-साहेब यांचा बेंड बाजा उत्तम प्रकारचें-बादन करित होता, आणि पुष्कळ एतदे-शीय व युरोपियन लोक जमल होते. त्या-दिवशीं टिकीटांचा दर फार जबर म्हणजे-दर मनुष्यास १० रुपये होता, तरी, पुष्क-ळ लोक टिकीटें घेऊन प्रदर्शन पाहायास-गेली होती. दुसऱ्या दिवशी म्हणजे शु-क्रवारी ३ रु. दर होता, आणि पुढें-शनिवार, रविवार व सोमवार या दिवशीं १-रुपया दर होता. पैकीं एक दिवस एत-देशीय स्त्रियांसाठीं नेमला होता. एतदशी-य स्त्रियांपैकीं पारशाच्या स्त्रिया प्रदर्शन-पाहाण्यास गेल्या होत्या तितक्या दुसऱ्या-कोणत्याहि लोकांच्या गेल्या नव्हत्या. पाहाणारे लोक दिवसां व रात्रीहि पाहा-यास जात असत. रात्री पाहाण्याची चाग-ली सोय व्हावी म्हणून बागेतील मुख्य-रस्त्यांवर व प्रदर्शन च्या मंडपांत दिव्याचा-मोटा लखलखाट करित असत.

आम्ही हे अप्रतिम प्रदर्शन पाहाण्यास-रात्रीच्या वेळेंस गेलो होतो. तेव्हां जी-अतिरमणीय शोभा व सानदाश्चर्यकारक दे-खावा दृष्टीस पडला त्याचें बरोबर वर्णन-करणे फार कठीण आहे. बागेच्या आत-ह्या अगो जे तिकमाणी दरवाना आहे-त्यापासून तर शेवटच्या मोठ्या विस्तीर्ण-चक्रत मंडप बांधला होता तथापयंत रस्त्या-च्या दुतर्फा दिव्यांचीं शड्डे दाट लावली-होती. त्यातून जाताना अमेर मंडप-दिसत होता. त्याच्या उंच नेलेल्या घुम-टाच्या आंत एक मोठी तेजः पुत्र यथोती-होती ती युरोपियन चंद्र वस्तू ह्या आडून-दिसावा त्या प्रमाणें दिसत होती. त्याच्या-खाली म्हणजे मंडपाच्या मध्यागीं कार-ण्याचा मोठा फवारा उडत होता, तो क्षणां-त विलोराप्रमाणे शुभ दिसत, क्षणांत हिरवा-कंच, क्षणांत आरक्त, व क्षणांत निळा किं-वा नाभळा दिसत. असे होण्याचें कारण-काय असेल याचा बरोबर तर्क करतां-आला नाहीं. मंडप प्रकाशमय असून आ-त लोकांची पुष्कळ दाटी होती. मंड-पाच्या एका बाजूत युरोपियन बेंडबाजाही-वाजत होता.

आम्ही मंडपांत प्रथम नीट मधीक कार-उपायशीं गेलो, आणि जी मोठी उपाति-वाह्येन चंद्रासारखी दिसत होती ती क-शाची असेल म्हणून पाहिलें. ती जो

विद्युत्प्रकाश १२ व्या तारखेच्या रात्रीस किष्पांत ग्यारिण्टल ठपाकेवरून प्रकाशात होता तो वर लावला असून त्यांच्या समोर लाल, हिरवी, निळी, भिंभे घडित, त्याच रून कारंजाच्या फवाऱ्याचे रंग पालटत असत. हे कारंजे फार तऱ्हेवाइक केले होते. सुंदर दगड व गारा पांथी वरंडी किंवा दरद रचून वर्तुळाकार कुंड केले होते व त्यांच्या दराजा जांबळ्या व हिरव्या रंगाच्या शोबळाने बुजव्या होत्या. त्यांच्या मध्यभागी तसाच गारा व शोबळ पांथी शुळका केला होता. त्यांच्या शिखरांतून अंगळ्या इतक्या जाड अशा चार पांच घांराचा फवार उडून त्या घांरा चांही दिशांस फाकून खाली कुंडामध्ये पडत होत्या. त्या कुंडाच्या वायव्य व नैऋत्य दिशांस तशीच भाणखी दोन कुंडे किंवा लहान लहान तळीं केले होती. तिन्ही कुंडे पाण्याने कांठाकांठ भरली होती. त्यांच्या पृष्ठभागावर कमळाचे बेल व अनेक जातीचे गोडळा पसरले होते, आणि त्यांच्या दरडीवर नाना प्रकारच्या चमत्कारिक मनस्पति लावल्या होत्या. त्यांच्या सभेचे वर्तुळाकार रस्त कडून त्यांच्या दुरुती तक्तपोशी पायऱ्यांचे घाट केले होते. व यांवर सुंदर लाल कापड पसरले होते, आणि त्यांवर पुष्कळ जातीची फळे, भाण्य फुलझाडे व दुसऱ्या मनस्पति विव्हेवारिने मांडल्या होत्या. त्यांचे प्रकार इतके होते की त्यांची नावे वगैरे सांगता येणार नाहीत आणि सांगता आली तऱ्हामच्या लहान शा पत्रांत त्यांस जागा पुरणार नाही; तरी त्याविषयी कांही सांगता.

फळे— गांवे, कैऱ्या, नांगिणे, कवले, संत्रे, साखरलिंबे, पपनसे, अनानसे, फणस कळिंगडी, खरबुते. चिन्डे, काकड्या, द्राक्षे खिरण्या [राजण्या], पेख, बिलायती जाम, सपचंद [आपळ], केळी, दाळिंबे, अजिरे, पय्या, काजू, "मामा" व "मध" झटलेली फळे, असीं बहुत फळे होती, व त्यांतून किंसेकांच तर अनेक प्रकार होते. पीच, शिताफळे, व ऊंस पाहण्यांत आले नाहीत. आठगांच दिवस आजून पुरते आले नाहीत, तरी पांच साहा प्रकारचे गांवे असून त्यांतून कांही तर फार मोठाले होते- गुन्बरी, स्टानेरी, कचरे, ताडगाळे, मकांची कणसे, पोफळे हीं पण टाविलीं होती.

भाण्य— डांगर व दुधे फार मोठाले होते. देशी व विरायती मुळे अनेक प्रकारचे; त्यांत कांही मुळे इतके जाड व लांब होते की आष्टी तसे पूर्वी कधी पाहिले नव्हते. जातीजातीचीं तांबडी व सफेत वांगी; त्यांतूनही किंसेक फार जाड व लांब होती. सुग, कंद, कांदे, गाजरे, रताळी बटाटे, पडवळे, कारली, घेंडसे, गाले, मि रच्या, पोथीवोग, घेवडा व बालयांच अने प्रकार, तऱ्हेतऱ्हेच्या पालेभाण्या होत्या. डांगर किंवा काशीफळ भोपळा फारच स्थूल होते. एका मोठ्या लाहानतोंडी कुपीत माठा घोरला मुगा भोपळा होता. तशीच बाटल्यामध्ये वाटविलेली बंगाली वांगी होती विनायती भाण्या कोबीचे घडे फारच मोठाले शुभ्र व कोवळे होते. सालिड, नवल-काल, कालीकुर, कुर, फ्रेंचवीन, डबल वीन, इ० बाटते तर करवेदाएदाण्यांपासून

तर नारळाइतके मोठ्य पर्यंत होते. तसेच कंदपांचोहि अनेक प्रकार होते.

झाडे व फुलझाडे— यांच्या कुंड्या नांदीव पिंपे यांची फार उत्कृष्ट रीतिने रच ना केली होती. त्यांची नावे सांगता येणार नाहीत व शेंकडोची नावे तर मराठीत नाहींतच. किंसेक ठिकाणी सावर बांची झाडे होती. त्यांवर मोठाली फळे लावत होती. दोन दोन तीन तीन हात ऊंच अशा सुक्या रोपांचे दोन तीन प्रकार होते. कोरफडी व केकताडे यांचे अनेक प्रकार. आठगांच्या आकाराच्या मनस्पती च्या बहुत तऱ्हा असून त्यांतून किंसेकांची पांथे चित्रचित्र होती. फुलझाडाकडे गळे. तेव्हा त्यांची टवटवी, नानारंग व बेसुमार जाती पाहून मति कुटीत झाली. त्यांच्या बरव्या बाजूस अनेक रंगांचे व जातीचे पोपट व मैना यांचे कांही पित्रे ठेवले होते त्यांतून ते पक्षी उडवा मारून मंजूल शब्द करित होते- त्यांवर वरिल रोझाना व बुडीयाचा मोठा प्रकाश पडला होता, त्यांवरून जणूकय कोण्या परांताच्या उत्तरेणीवर कोणी राजाने लावलेल्या रमणीय पुष्पवटिकांमध्येच फिरत आहे, असा आश्वास भास झाला.

मंडप फार सुंदर असून मेठ्या कैशा र्याने केला होता. देवदारूची लाकडे व लाखंड यांचे खांब व दांडे लावले होते. मंडप वर्तुळाकार असून त्याच्या मध्यभागी उंच घुमट केला होता, आणि त्यावर एक पांढरा तर एक निळा असे खांबाचे पाठ लावले होते व नास चित्रचित्र निशाणे लाविली होती आणि भात प्रदर्शन पाहण्याकरिता नाना राष्ट्रांचे व नाना प्रकारचे पोशाक केलेली पुन्ध, स्त्रिया व मुले फिरत होती, यांचीं मुखे हर्षयुक्त होती. या सर्वांवरून त्या स्थळास अत्यंत शोभा येउन ते फारच मनोरम दिसले. त्यावरून व भातमध्ये उद्भिद सृष्टीतल जे चमत्कार भरले होते ते पाहून सर्व शक्तिमान परमेश्वराच्या काशल्या विषयी व चांगुलपणा विषयी महत्त्वाच व बोधपर विचार मनांत आले आंखून जो आश्वाद झाला तो एथे लिहून दाखवितो येत नाही. आश्वांस वाटते की, असे प्रदर्शन प्राचीन काळांचे काय पण अर्वाचीन काळां देखील क्वचितच झाले असेल, आणि राजपुत्र ड्यूक यांचा सरकार व मनोरंजन जसे या मुंनपुरीत झाले तसे दुसऱ्या कांठोहि झाले असेल.

THE VICEROY'S RECEPTION OF SIR SALAR JUNG.

On the 24th March, at 10 1/4 A.M., His Excellency the Viceroy and Governor-General held a Durbar at Government House, for the reception of the Nawab Sir Salar Jung Bahadoor, K.C.S.I. The General Commanding the Presidency Division, the Brigadier General, and their respective staffs were present on this occasion. One of the Viceroy's carriages, containing two aides de-camp to His Excellency the Viceroy, conveyed the Nawab to the durbar from his private residence. A party of the Body Guard was in attendance. The gentlemen of the Nawab's suite followed in the Nawab's own carriages in the rear of the Body Guard

The Marble Hall was lined on each side by men of the Body Guard. A salute of seventeen guns was fired from Fort William on the arrival of the Nawab at Government House, and the guard of honour, composed of native infantry, presented arms. On alighting from the carriage the Nawab was received at the top of the grand staircase by the Under-Secretary in the Foreign Department by the whom he was conducted to the throne room. At the entrance to the throne room he was met by the Secretary in the Foreign Department. The Viceroy and Governor-General received the Nawab in the throne-room standing on the dais of the throne. The Nawab took his seat on the right of the Viceroy and Governor-General. To the right of the Nawab were seated the Secretary, the Under-Secretary, and the two principal attendants of the Nawab. On the left hand of the Viceroy and Governor-General were seated the Resident at Hyderabad, the General Commanding the Division, the Brigadier General, and their respective staffs, and also the personal staff of His Excellency. The Nawab's attendants were presented to the Viceroy and Governor-General by the Under-Secretary, offered nuzzers, which were remitted on this occasion, as on khilluts were conferred. During the interview a band played at the head of the grand stairs. Utter and pan were served to the Nawab at the close of the darbar by the Viceroy and Governor-General, and to his attendants by the under-Secretary. The Viceroy and Governor-General took leave of the Nawab standing on the dais. On the departure of the Nawab, who was conducted by the under-Secretary in the Foreign Department to the top of the grand staircase, a salute of seventeen guns was fired from the fort and the guard of honour presented arms. The deputation which escorted the Nawab to Government house accompanied him to a short distance, and then took leave. The party of the Body Guard accompanied the Nawab back to his residence.

On the 25th March, at 8 1/2 o'clock A.M. His Excellency the Viceroy returned the visit of the Nawab Sir Salar Jung Bahadoor, K.C.S.I.

THE DUKE OF EDINBURGH.

We learn by wire (says the "Madras Mail" of the 1st instant) that H.R.H. the Duke of Edinburgh found waiting his arrival at Colombo, a telegram ordering him to go to Australia, instead of to England, and intimating that the cruise of the Galatea may probably be extended yet two years longer. This modification of the Duke's programme cannot but take every one by surprise, for it is in Australasia only where he has unfortunately failed to retain the good opinion of the general public, and to send him down south after the ungracious reception that he there met with in 1868-69, is only to risk the obliteration of the loyal sentiment among our colonial brethren. After a few years have passed, the colonials might be disposed to treat an English prince with becoming respect, but it strikes us as an impolitic proceeding to test their temper while the old wound is yet raw. The Duke, whatever the merits of the case,

undoubtedly left the south after effacing all the good impressions that he made on his former visit, and simply as a matter of personal feeling, we should be inclined to think that he himself has no desire to see Australia again. The change in the route of the Galatea, assuming that the Colombo people have ascertained true contents of the telegram referred to, may be connected with private matters of which the general public know nothing.

THE MADRAS UNIVERSITY CONVOCATION.

A CONVOCATION of the Senate of the Madras University for conferring degrees was held yesterday afternoon (March 25) in the Banqueting Hall. Lord Napier, ex-officio Chancellor, presided, and was supported by Sir Colley Scotland the Vice-Chancellor, and almost all the members of the Senate now in Madras. H.R.H. the Duke of Edinburgh who wore the doctor's gown of the University of Edinburgh, the Maharajah of Travancore, Prince Azeem Jah, and several native chiefs, with a large number of Europeans, East Indians, and natives, were also present. The proceedings were characterized by more order than has for a long time been visible at Convocation, and we attribute this needful improvement to the care taken by the new Registrar, Mr. A. A. Gordon, to provide seats for the whole audience. The time-honored but unseemly crowding round the dais, and body of the Hall has, we trust, now become a thing of the past. It was hoped that this Convocation would have been held in the New Presidency College, but some objection was raised at the last moment to the arrangement. The Banqueting Hall looked its best however, with the banners put up for the ball on Wednesday still waving over the galleries. An over-lengthy, and discursive, yet able address was delivered by Dr. George Smith, M.D., principal of the Medical College, and fellow of the University. That the Senate by one of its members should address some words of congratulation and advice to the new graduates is both reasonable and desirable, but we question the wisdom of allowing those graduates to associate with one of the most memorable events in their lives, the having to sit out an exhaustive lecture on moral philosophy. Such a lecture, like Chengulroy Naick's idia of a scholarship, tends "to make life dull" if not for a time wearisome. We raise no objection to Dr. Smith's address *per se*; he followed precedent in making it so lengthy, and has given us some valuable reflections couched in very graphic language. It is the *lex non scripta* that such an address should be diffuse and speculative, that we wish to see modified, Madras Mail.

भकाला.

हवामान या आठवड्यांत मेघराजाने पलायन करून उष्णतेने आपले डेर उभारले. दिवसास अतिशय उष्णता भासते. ये. बडमनजी नामासनी यांनी दोन महिन्यांची रजा घेऊन ता. ७ रोजी पुण्यास गेल्याचे सजने व त्यांचे जागरावर म० श्रीकृष्ण नरहर यांस नेमल्याप्रमाणे त्यांनी

भाइसाहेबांजवळून घ्यात घेऊन काय पहा वयास लागले.

मे. लायल साहेब कमिशनर यांचे स्वा री वुळटाण्याहून येथे येऊन दाखल झाली.

मे. हारडन साहेब डेप्युटी कमिशनर हे आपल्या क्लार्कसाह नरनाच्यास गेल्याचें समजतें.

मे. डेवीस साहेब असिस्टंट कमिशनर हे रजा घेऊन विलायतेस जाण्याकरितां मुंबईस निघून गेले व त्यांनीं आपला ज्ञान मे. वन साहेबांस दिल्या व त्याप्रमाणे ते काम पहावयास लागले.

इमामजयंतिचा उत्सव सुरू झाला मुस लमान लोकांची सोंगे व डोळे करण्याची एकच घांदल उडून गेली आहे जिकडे ति कडे तापणाचे नादाने शहरभर त्या अबाज खेरीज दुसरे काहीं ऐकू येत नाहीं,

येथील लायब्ररीत दर आदितवारीं स भा भरून तेथे चांगले उपयुक्त विषयावर दर वेळस कोणी निबंध लिहित जाईल अशा विषयां कमेटिने ठराव कला आहे व तो या भाठवद्या पासून अमलांत येणार या सर्वां जनीक कामांस येथील वकील व दुसरे स म्य ग्रंथ्य येऊन सभा सुशोभित करतील व लायब्ररीचे उत्तेजनार्थ खटपट करतील अशी भाशा आहे. या लयब्ररीचे जे निय म मागे ठरले आहेत त्यांविषयीच आम्हां स जें लिहिणें आहे तें पुढील अंकांत लिहूं.

सर सालरजंग हे रेझिडेंट साहेबा सह वर्तमान मद्रासेस जाऊन पोचले तेथुन ते लवकरच हयदराबादस जातील.

मे. बुधनी साहेब नहादूर डिपुटी क. मिशनर एतलाळ यांनीं तूर्त घेतलेली र जा परत केल्याचें समजतें. कारण समज- प्यांत आले नाहीं.

वर्तमानसार.

पुनर्निवाहाची सिध्दता—आम्हीं खाली साह्याकरणारे पुनर्निवाहित भावी वधुवरांचे पालक सर्वांस विनयक पुर्वक कळवितों कीं आम्हीं आपल्या बालनिधवा व विधुर आपल्यांचा पुनर्निवाह येथ्या वैशाखांत करणार आहें तर ईश्वरदत्त दयेच्या योगाने उगांची मनें कळवळून विधवा दुःखासुमार्तनाकडे लागली असतील त्याणीं आपलीं नांवे ठाण्यास अरुणोदयाचे एडिटर यांस चित्र श्रुध्दा १५ च्या आंतकळवावी तिथी निश्चय झाल्यावर निमंत्रक कुंकुम प त्रिका जातीलच, पण आमच्या हेतूस कि ती देश कल्याणेशु सदय गृहस्थांचे सहा य आहे तें पाहून उताविळ व भिरुया मना ची शांति करण्या करितां ही पुर्नी प्रार्थन, केली आहे.

++—++ अ० द०

सर रिचर्ड टॅपल यांनीं कौन्सिल पुढें बनेट ठेऊन इनकमटयांस साडे तीन रुपये शकडा असावे अशा विषयीं आपले मत्त दिले त्यांवर मे. लार्ड मेयो साहेबांनीं पंचांचा अभिप्राय विचारला आहे.

केप टाऊन म्हणून जी आफ्रिकेंत इंग्लिश लोकांची वसाहत आहे तेथे हिच्यांची खाण सांपडलेली आहे आणि तेथून पुष्कळ हिरे

विलायतेत हल्लीं जात आहेत असें एका पत्रावरून समजतें.

सिडिहल सर्व्हंट यांनीं काहीं भाषांची परिक्षा दिली असतां त्यांस वक्षिसे सरकार देत असतें. त्यांपैकी पर्शियन भाषेबद्दल वक्षिस्तांच्या रकमा २००० व ४००० अशा थोडक्यांतच वाटणार आहेत. वक्षिसे नेटिवांस द्यावयाचीं असतीं तर हल्लीं खर्च कमी करण्याचे सपट्यांतून तीं वाचलीं च नसतीं; मग वृद्धीची गोष्ट कशास पाहिजे.

हत्तीवरून शिकार काणें हें तरी किती भयंकर आहे हे पहा. थोडे दिवसां पूर्वी मि. मारिस साहेब मध्य भगने सांपतच चीफ कमिशनर हे निकारिस गेट अगता याणीं एका पटाईत वाघांस घायाळ के- लावरून तो भयंकर पशु चवताळला आ णि उलटा येऊन सदरील साहेबांचे हत्ती वर उडी मारून वरील बसणारांचे अंगास जाऊन बिलगला. त्या वेळीं घांदल लिहितां पुत्रणार नाहीं. परंतु देवनाथात मारिस साहेबांचे शौर्यानें सवे वाचले या स हवांनीं बंदूक उडविण्यास अवकाश ना हीं म्हणून मांठया एका सुण्यानें वाघांनी मान ठार तोडली. ने. भो.

जवळपूर क्रानिकल वरून कळतें कीं ज वळपूर शहरात एक भयंकर खून झाला. खून करणाराची बायको दुसऱ्यास लागू हो णी. एकदिवशीं नव्यानें आपली बायको यारास घेऊन निजली आहे असें पाहिजे. त्या रागा सरसे त्याणें कुऱ्हाड घेऊन त्या यारावर घातली त्या योगाने तो यार मरण पावला. बायको पळाली. हा खून करणा रान मनुष्य तूर्त कैदेत आहे.

पुष्कळ वर्तमान पत्रांतून इकडे राज का रभार चालवण्यासाठीं राजपुत्र असावा अ- शा तऱ्हेच्या वाद विवाद चालत आहे. टै मस आफू इन्डिया वरून कळतें कीं, हिज हायनेस आगालान याणीं राणीसाडेबांस डयुक आफू एडिम्बरा यांस इकडे गव्हरनर जनरल वरून पाठविण्यासाठीं निनेती पत्र पाठविलें आहे. त्या पत्रांत ते असे लिहिता त कीं, तसें केल्यानें इकडे सांपत आहे इ- तकी गरी फीज टेंवण्याची दुसरी कमी होईल. ने. भो. मी० द०

लखनौ टैमस बंगोर हेरल्डच्या आधारा वरून लिहितो कीं सर मालरजंग यांस नु क्तें व याच्या अजीकडून एक काटीची दो लत मिळाली. त्यापैकी ५ लक्ष ६० ह ल्ल्यांच्या प्रवासाप्रोत्यर्थ खर्चण्याचा त्यांनीं विचार केला आहे.

कायसाच्या भेळीच्या प्रतिबंधार्थ मुंबई सरकाराने केलला कायदा उपयोगी नाही असे या दशांतल लोक व वर्तमानपत्रे म्ह णतात. त्याप्रमाणेंच विलायतेस चिन्हें दि सू लागली आहेत. लंडन येथील एशिया- टिक पत्रावरून असे कळते कीं, माचेस्टार येथील चंवर आफू कामर्स व काटन सहाय असोशिएशन या दोन ही व्यापारी मंड ल्यांनीं या कायदा विरुद्ध विलायत सरका रास अर्ज करण्याचा बेत केला आहे. अर्ज तयार करण्याकरितां त्यांनीं कमेटिही ने- मित्री आहे असे कळते.

फ्रन्स देशांतल राजपुत्र प्रिन्स गियरे बो- ना पाट यांनीं एका मोठ्या मनुष्यास रा- गाच्या आवेशांत ठार मारलें सबब त्यांची

चवकशां शाली; परंतु चवकशा अंतीं ते सुटले. हा निर्णय इंग्लंडांतल वर्तमान पत्र कर्तास नापसंत झाला असे विलायतेच्या तारवरून कळते.

यंदांची सिबिळ सॉसची परिक्षा ता० ५ मिनटू रोजी सुरू होणार आहे. फक्त च्या लीस जागा द्यावयाच्या आहेत. यांतकरि- तां परिक्षित ५०० उमेदवार आले आहेत यांत तीन वेगळीं नाव आहेत. यांची मा- टिक्युशेनची परिक्षा त्यांच्या वयाचें सो- ळने वर्ष संपावण्याच्या पूर्वी शाली होती स चव सर्वे हवाकत व आपले धरणे परिक्ष- कांस कळविले. त्यांनीं ते मान्य करून परि क्षत येण्याची परवानगी दिता असे हिंदु पे ट्रेपट वरून कळते. इ० प्र०

पुर्णे पुनर्निवाह प्र- णीं जेला व दाना विच्यार प्रस्तुत पंच करित आहेत. पुनर्नि- वाह पक्षास जयवाता म्णून सर्वे इश्वराच धावा करित. आहेत कायहाइक ते पाहाने.

मागाहून आलेल्या जाहाराती.

नाटिस—नानकराम संतुकलाल साहू दु- कान स्वामगाव यास रामदयाळ नथमळ साहू दुकान खापगांव यांतकडून नोटिस देण्यांत येते कीं, तुम्हीं लिहिले कीं कस्तुरचंद रिदकर्ण याचा हवाला रुपये ८७७८१० चा तुम्हीं घेतला, ते रुपये आम्हांस ८ दिवसांत द्यावे न दिव्यास भा- षी किर्याद कळू म्हणून नोटिस तारीख २१ जानेवारी सन १८७० ची आम्हांस दिती. त्याचें उत्तर नोटिस पावल्यावर तुम्हांस द्यावे परंतु मी मद्रां असल्यामुळे वक्तशीर जवान देण्यात आला नाहीं हल्लीं मजला अराम शरामवरून उत्तर देतो कीं कस्तुरचंद रिदकर्ण याचा हवाला आम्ही काहीं घेतला नाही व त्याजकडे तुमचे रु- पये आहेत निवा नाही हे ही आम्हांस मा- हीत नाही व तो आमचे जातोचा ही नसून आमचा सगासाईही नाही असें असून आम चे रुपये ९५० नउशे पंज स तुम्हांकडे घेणे निघतात ते रुपये या रुपयांपेटीं नि रवांने अगे इत्याने हें कृत्य उभतीन केले परंतु असेही कल्पाने आमचे रुपयांस काहीं दखल न्वावयाचा नाही यातकारितां हल्लीं तुम्हांस नोटिस देण्यांत येते कीं या नोटि- शीचे तारखेपासून ८ दिवसांचे आंत सद- री लिहिलेले रुपये व शिवाय व्याज असे पाठऊन द्यावे सदहू मुदतीत रुपये न आल्यास आम्ही तुम्हांवर किर्याद करून या नोटिशीचे खर्चासुद्धा भरून घेऊं कळा- ने तारीख ९ एप्रिल सन १८७० इ०

(सही) रामदयाळ नथमळ साहू दु- कान स्वामगाव.

नाटिस—पांडती वल्लद सभ जो गाणेदे- रहाणार दताल तालुक मोरनीज- पूर यांस विठोबा वल्लद रामजी तायडे राहाणार कोल्हेद तालुकें व निरुडा अका- ले यांतकडून नोटिस देण्यांत येते कीं तु- म्हांस आमचे धड्याचे घा पैकीं लांकडे १८ खणाचीं तुम्हांस २३५ रुपयांस एक मदीन्याचे अगोदर विकली व श्याजगदल तुम्हांकडून ३५ रुपये लांकडे घेतलीं तेव्हा चरोख दिलेलाकीचे रुपये रंगांच्यमीस दे- ण्याची मुदत केली असून आज पर्यंत रुपये तुम्ही दिले नाही व तो माल तुम्हांस नको म्हणून म्हणतां तर तुमचे आमचे करारा

प्रमाणें ही गोटिस पावल्या पासून गाठ दि- वसाच आंत रुपये द्यावे नाहीतर तो सर्वे भा- षी विकून त्याजगदल जी नुकसानी येईल ती तुमचें जवळून सरकार मार्फत किर्याद करून घेण्यांत येईल कळविले. तारीख ७ ए- प्रील सन १८७० इसवी.

(सही) विठोबा वल्लद रामजी तायडे.

नाटिस—कसने बाबनबिर तालुकें जळ- गांव येथील व्यापार करणारे लोक यांस य नोटिशीने चुनिलाल मारवाडी पर- मणे मजकूर याजकडून कळविण्यांत येते जे माझी आई नामि चेंदाबाई इतसी तु- म्ही देगाकतीचें राजगार म्हणजे माझा पै- सा मी असामी पडून बाराआणे शकडा देत आहे व तुम्ही म्त्रिणेची जाती पाहून म- नास वाटले असे व्याज घेतां हे मजला फार गौणता आहे व मागे येक वर्षाचे आत- मी या घांत तुम्हांस पांचशे रुपये देऊन फारक्या करून घेतल्या व संपजुत दिव्ही कीं तुम्हीमाझे आईसी देणे घेणे करूनये हें तुम्ही सर्वांनी कर्णदारे श्रवण करून पु- ऱ्हा देणे घेणे करतां तर हे नीट नाही हा- लीं तुम्हांस कळविण्यांत येत आहे जे ज्या चा पैसा आईकडस असल्यास त्याणी ही नोटिस पावल्याचे तारखे पासून आणखी व सात पंचाचे शिगस्या प्रमाणे ध्यावा नाही तर मी येक पैसा देणार नाही तसा पुढे राजगार करतील तर मी पैसा देणार नाही माझे पश्चात माझे आई पासून जो माझा माल घेईल त्याचा पत्ता लागण्यास मी त्या जवर फीजदारी मुकदमा करित कळविले तारीख ५ माहे एप्रिल सन १८७० इसवी

(सही) चुनिलाल मारवाडी दु- कान बाबनबिर दस्तुर खद

पत्रव्यवहार.

राजमान्य रा० वराडसभाचार कर्ते यांस विनेती विशेष आपण कृपाकरून सा पुढी ल च्यार वेळीस आपल्या अमूळ्य पत्रांत जागाद्याल अशी भाशा आहे.

हें ग्राम म्हटलें म्हणजे जिन्हा सदरस्टे- शनची जागा आहे, व येथे सदरस्टेशन येऊन सुमारे दान वर्षे होतील तेव्हा पासून येथे शाळा ही आहे. परंतु असा एक हि दिवस उगावला नाही कीं कोणी शाळेत येऊन मातराची व मुलांची हुशारी पाहून नुस्ता परिक्षा घेतली; मग वक्षिसे तर का- टून वाटणार!!! नाहीच नाही. असे काहीं दिवस लाटल्यावर आठ दिवसांच पूर्ण दान ग्रंथथनामै २० रा० बळवंत राव राजाराम क्लार्क, डे. कमिशनरचे हापिस व रा० रा० आमृत गोपाळ देशपांडे. उक्तं रायजी त्याचकचेरतील मराठी कार- कून हे उभयतां शाळेत सहजगत्या आले, व मास्तराची प्रश्नकरण्याची शैली व मुलांची उत्तरे देण्याची तयारी, व चलाखी पाहून फार खुब झाले. आणि यांचे पनांत एकदम असा विचार आला कीं या मुलांस काहीं तरी उ- तेजनार्थ दिवें पाहिजे. म्हणून या गृहस्थांनी उभयतांमध्ये दहा रुपये करून बुक खरे- दो केली आणि तारीख १ रोजी सायंका- र्जी चार बाजतां वक्षिसे वाटण्याचा समारं- भाचा बेत केला. व मास्तराकरनी येथील सर्वे लढान मोठे लोकांस समारंभ साजराक- करण्या बद्दल चिच्छा प ठाविल्या. त्या प्रमाणे काहीं बेटे व छेते

जहाले व त्यांतील भागली एक देान जडपारडी पावपाची होती तर त्यांची बाट पाहण्याखालीच साहा बाजून गेले. नंतर तिरोप आलाकी कामकार आहे या वरून सर्व लोक मुखपत्रे करून मुले निराश होऊन आप आपल्या स्थानाप्रत जाती झाली तर पहा ऐडिरटसाहेब? म्हण आहे ती खोटी नाही की विधेच्या लग्नास हजारों निघे येतात, या प्रमाणे या भागू स्वप्न पगार पावण्याच्या गृहस्थांनी हे कृत्य करण्याचे कंबर बांधली परंतु त्यांस अशीं विधे आली तथापि त्या उभयतांचीं मने खचून न देता येथील मास्तरांनी त्यास उत्तेजन दिले आणि दुसरे दिवशीं काणाची बाट न पहाता यांजकडून मूलाची परिक्षाघेऊन वक्षी से बुके व पानसुपारी बाटली, सारांश त्या गृहस्थांनी हे कार स्तुत्य व परोपकाराचे कामकेळ व येथील दुसरे सभ्य गृहस्थ हे काम करण्याचा किंता घेतली अशी भाशा आहे. कळावे हे विनंती

मकुम बुलढागे
तारीख ४ माहे एप्रिल } एक फिरस्त.
सन १८७० इसवी.

जाहिरखबरा.

नाटिस-गोपाळ बाळाजी. वस्ती मौजे पिंपरी गौळी परगणे मलकापूर तालुके मजकूर यांस खाली सही करणार याजकडून देण्यात येते की तुम्ही तूळसाई काम आनंद राम इजपासून आलीकडे एक वक्षीस दस्त ऐवज बतन संबंधी वगैरे करून घेऊन तो नुकताच नोंदून घेतला म्हणून कळले. त्यास जर त्या दस्त ऐवजात स्थावर माल व कुळकर्णणाचे वगैरे बतनासंबंधी काहीं लिहून घेतले असल्यास ते सर्व धैव निरोपयोगी आहेत; कारण बतनदारी ही मुळीच वक्षीस देण्याचा अधिकार नाही. तशांत तुम्ही तिचे वारस नसून काहीं संबंध नाही आम्ही त्या बाईचे प्रत्यक्ष भाऊवंद वारस आहेो सवव तिचे मरणानंतर वक्षीस लिहून दिलेला स्थावर माल व बतनदारीचा संबंध तुम्हास कोणतेही प्रकारे मिळणार नाही. हे तुम्हास कळावे तारीख १ माहे एप्रिल सन १८७० इसवी.

(सही) येशवंत वापुजी कुळकर्णी मौजे पिंपरी गौळी वगैरे गावे ९ परगणे मलकापूर.

नाटिस येकोबा वल्लद देवबा पाटोल येथे लकर राहणार मौजे यरली परगणे वाळापूर तालुके मलकापूर याजला नाटिस देण्यात येते की आमचे रुपये घेणे आहे ते.

- ८११ ऐन मुदल रुजू बाकी मिची का तिक शुद्ध १
- ३३०१ मिति पीव शुद्ध १ वायवावदल
- ८३ ग्वाज माहे ९ पांव आज मिति पावेतो.
- ९० हईचे बोसै अर्धे हई मण ९. ९७

९७७८१
एकूण नऊशे सत्पाहत्तर रुपये एक आणा आमचे घेणे निघाले आहे ते अशाप मितळत नाही करितां ही नाटिस दिव्ही तर आज तारखे पासून पंधरा दिवसांचे आंत

नाटिसाचे खर्चासद्धा आगत येथे आणून द्यावे न दिव्यास कोर्ट मार्केत फिर्याद करून घेण्यांत येईल याजवर गाहाण तुमचे नंबर ४ व घावा माग्यासमेत जहेत घरास करून घेण्यात येईत कळावे तारीख ९ माहे एप्रिल सन १८७० ईसवी मुकाम आकोला. (सही) बुक्राबीदास किसन चंदनी दुकान कसवे नादुर दस्तूर एकोबा वल्लद राम जो गुमास्ते.

विक्रीकरितां तयार आहे.

सर्व लेकास जाहिर करण्यांत येते की न्यायाचे व वकिलाचे काम करणारांस व उमेदवारांस मुदतीचे कायदा संबंधी किंतेक हाय कोर्टाने केलेले ठरावाची चांगली मदत मिळावी याहेतून हा ग्रंथ तयार केला आहे. या ग्रंथाची रचना अशी केली आहे की, सन १८२७ चा कायदा ९ व सन १८५९ चा आक्ट १४ यांची कलमें त्याचे नेवराचे अनुक्रमाने छापली आहे त व आतील मजकुरा संबंधी जाहालेले सर्व ठराव प्रत्येक कलमाचे खाली लिहिलेले आहेत ठरावाच्या नंतर तारीख व तो कोणत्या ठिकाणी सापडेल अशा विषयी पुष्कळ आधार लिहिले आहेत मुंबई मद्रास व कलकत्ता, यातिन्ही हायकोर्टांचे मुदती संबंधी ठराव त्याचे तारखेच्या अनुक्रमाने एक सकट नलिहिता प्रत्येक हाय कोर्टाचे ठराव तारखेचे अनुक्रमाने जुळून प्रथम दर्शविले आहेत प्रथम कायदाच किंवा आक्टचे कलम लिहून त्याखाली प्रथम तारीख वार मुंबई हाय कोर्टाचे ठराव लिहिले आहेत नंतर मद्रास हाय कोर्टाचे ठराव व त्यापुढे कलकत्ता हाय कोर्टाचे ठराव लिहिले आहेत.

दिव्याणी काम चालविण्याचे रितीविषयी कायदाचे अगर इतर कायदाचे आक्टाचे कलमावर मुदती संबंधी जाहालेले ठरावांतील तीं तीं कलमें लिहून त्याखाली वरील नियमाप्रमाणेच ठराव नमुद केले आहेत.

ज्या ठरावांत कोणतेही कायदाचे कलम दर्शविले नाही ते ठराव याग्रंथाचे शेवटीं किरकोळ वावदती प्रकरण वार नमुद केले आहेत शिवाय सन १८२७ चा कायदा ९ व सन १८५९ आक्ट १४ हे ग्रंथाच्या शेवटीं संबंध जाडले आहेत.

या ग्रंथांत मुंबई हाय कोर्टाची बाल्युमे ५ मद्रासची ३ व कलकत्ताची ११ मिळून बाल्युमे १९ यांतील शिवाय वर्तमानपत्रां मिळोन एकंदर ठराव ७५० सुमार जाहाल आहेत.

याग्रंथाची किंमत रुपये ४ व टपाल हशील ८६ ठेविली आहे तरी हा ग्रंथ घेण्याची ज्याची इच्छा असेल त्याणी हुंडी मनि आर्डर अथवा टिकीट वरील दराप्रमाणे सोलापूर येथे आमचे कडे अगर कस्पत छापखान्यांत पाठाविण्यास बुके रवाना करण्यांत येतील टिकीट पाठाविणे शाख्यास एक आण्याच्या आंत असून वर्तावळ्या सुद्धा पाठवावी.

ता. ९ मार्च } विश्वनाथ नारायण सहस्र
सन १८७० } बुध्द वकील व डेप्युटी
गन्हरमैट प्रासिन्पुटर अ
दालत सोलापूर.

विश्वासराव.
सर्वांस वळवें की, आम्ही हल्लीं एक नवीन पुस्तक विश्वासराव नमै मराठी भाषेत तयार करून "पुणे ज्ञानप्रकाश" छापखान्यांत देखाव्याचे सुंदर टाइप वर छापण्यास दिले आहे. ते म सन मजबूत महिन्यांत छापून तयार होईल.

यांत शृंगार, नीर, कवणा, शोक, विमोद, हस्यादि रस असोन दहा भाग आहेत. हे पुस्तक (पूर्वी स्वतः केलेले मंजुघोषा) पुस्तका येवढे होईल. यांत किंतेक ठिकाणी अकस्मात घडून आलेलीं आश्चर्यकारक क्रये अंतःकरणास रंजविणारीं आहेत; व सातवे भागांत काहीं कविता बहुतेक सुरस वृत्तांची आहे.

हे घेण्याची ज्यांची इच्छा असेल त्यांस अगाऊ किंमत मे महिन्याचे आंत प्रत्येक पुस्तकास १ रुपया शिवाय टपाल खर्च ८२ आणे पडेल. सदई मुदतीचे पुढे घेणांसा एक रुपया चार आणे पडून टपालखर्च वेगळा द्यावा लागेल.

याची किंमत पाठाविणे शाख्यास खाली लिहिलेले ठिकाणी पाठवावी.

- १. पुणे येथे ज्ञानप्रकाश छापखान्याचे म्यानेजर यांजकडे.
- २. मुंबईत—रा. १०. माधवराव चिमणाची आपट बी. ए. श्री. ०. रा. १०. जगन्नाथ शंकरशेटजी यांचे इंग्लिश स्कूलाचे हेडमास्तर यांजकडे.
- ३. खानदशांत—रा. १०. कृष्णशास्त्री दातार मिटीस्कूल हेडमास्तर धुळे यांजकडे.
- ४. संगमनेर जि. अहमनगर येथे रा. ०. रा. गोविंद शंकर पिंपळतरे वकील मुनासिक कोर्ट यांजकडे.
- ५. अहमदगर—रा. ०. रा. सदाशिव एशवंत गाडबोले डे. रजिष्टर.

याप्रमाणे जशी ज्यांची सवड सापडेल त्या त्या ठिकाणी राख किंमत अथवा वर्तावळ्यासुद्धा तिकीटा पाठाविण्यास अक्तशीर पुस्तके मिळतील.

या पुस्तकास उदार आश्रय पुणे व मुंबई येथील मोठ मोठाले सभ्य व कामदार यांजकडून मिळाला आहे. असाच परिश्रमाचे साफरपतेस सर्वांकडून मिळेल अशी पूर्ण आशा आहे.

मुक्ताम पुणे, ता. १३ मार्च सन १८७०. नारो सदाशिव रिसवूड हेडकारकून सोलापूर सब डि. पुना गि. प. न. डी.

जाहिरात.

सन १८६७।६८।६९ चे आक्ट. सन १८६७ पैकीं काहीं व सन १८६८ ६९ पैकीं सर्व मराठी आक्ट आणि सरकारचे काहीं ठराव मिळून एकंदर बुक बांधून तयार झाले आहे, ज्या कोणांस घेण्याची मजो असेल त्याणी किंमत रुपये २८ व टपाल खर्च ८८ एकूण तीन रुपये पाठविले असता बुक रवाना करण्यांत येईल. व हे न्यायाश्रय आंकिसांत विकत मिळेल, तिकाटा पाठाविण्यास एक आणा दराच्या असून वर्तावळ्यासुद्धा असाव्याच्या संबंधी कोणा पत्रवगेर पाठाविण्यास पत्र

पास्टपेंड असावी. न. टोड घेतले जाणार नाही.
ता. २७ मार्च } त्रिंबकराव नारायण
सन १८७० } राज्याचीकर न्या.
याश्रय मुक्ताम पुणे.

जाहिरात.

केरोपनांची पंचांगेया सालची ज. ग. छा. त. छापलेली आम्हांकडे विक्री साठी आली आहेत. किंमत दर मतीस ८३ आणे

किंमतीचे वराव.	५.	आ.
वर्षाची अगाऊ देणारास...	...	०
साल अतिर	७
सहा महिन्याची अगाऊ	१
एक अंकास	९
कूटकळ	४

या शहरा बाहेरील लोकांस वर्षाचे १९ भाडवडघांनदल टपाल खर्च अगाऊ पडेल ती १ ५. ४ आणे व सालअतिर १ ५. ८ आणे.

अशा अगाऊ पेंसा देण्याची मुदत पत्र घेण्याचे सुक तारखेपासून १ महिनेपर्यंत सगजानी. व जुने वर्गणीदारांसही आशा मागील हिशोन सखून नवे साल चालू होईल तेपुन २ महिन्यांची मुदत सगजानी नोंदिसा वगैरे छापण्याचे दर.
१०. ओळी परंत... .. १ रुपया
१०. ओळींवर प्रत्येक ओळीस ८।८१ इंग्लिश नोंदिसाचे दर ओळीस ८५ एकच मजकूर वारंवार छापणे शाख्यास दर ओळीस एक आण्याप्रमाणे किंमत पडेल.

TO OUR SUBSCRIBERS.
We beg to request that our Subscribers will forward as soon as possible there Subscriptions for the present year; and trust that they will be so good as to pay up all arrears without delay.
Proprietors of Bevar Samachar

सूचना—नाटिसा व इतर मजकूर छापण्यास पाठाविणारांनी ते बालबोध लिप्याम फार चांगरे. निदान मनुष्यांची व गावांची नावे तगे बालबोध असावी. तसें नसून नाटिसांचे वगैरे फार्मी नावागावांची चूक शाख्यास त्याची नवाव दारी आम्हांवर नाही.

एडिटर व. स.

वर्गणीदारांस विनंती.

सन १८६७ चे आक्टोवर महिन्यांत आम्ही अकोपाम वऱ्हाडसमाचार पत्र सुक केले त्यास सवा दोन वर्षे हाऊन गेली तर आजून वसूल न दिलेल्या आमच्या प्रिय वर्गणीदारांनी आपला वसूल या महिन्यांत सत्वर पाठवून आम्हांस मदत करानी. उशीर लावून त्या योगे वारंवार पत्रे लिदविण्याची तसदी यांनी आम्हांस देऊ नये व आपणास घेऊं नये, याकरितां नम्र तेनें आमची त्यांस ही विनंती आहे. व हिला मान्य करणारांचे आम्ही उपकार मानूं.

वऱ्हाडसमाचार वर्तमानपत्र घेण्याचे वेदक करून ज्या लोकांनी आजून वऱ्हाडची नाकी येणे असलेली पाठविली नाही त्यांस कळावे की, दरमहा दरदपयास अर्धे आणा प्रमाणे त्यांस न्याज द्यावे लागेल. ता. १० माहे आक्टोबर सन १८६८
वऱ्हाडसमाचाराचे मालक
हे पत्र अकोला येथे वऱ्हाडसमाचार छापखान्यांत मालकांकरितां छाप. प्र. केले.

वहाडसमाचार.

THE VARAD SAMACHAR OR NEWS OF BERAR.

AKOLA:—SATURDAY EVENING, APRIL 16 1870

NO. 16

पुस्तक ५.

अकोला, शनिवार सायंकाळ तारीख १६ माहे एप्रिल सन १८७० इ०

अंक १६

वकील लोकांचें कर्तव्य.

सर्व धंद्यामध्ये पुरातन चालीप्रमाणें अशी म्हण आहे की उत्तम शेत, मध्यम व्यापार व कनिष्ठ चाकरी अशी मानली आहे परंतु ही म्हण आतांच युगांत लागू नाहीं. या म्हणी प्रमाणें आतां जर विचार करूं लागलों तर सर्वच उलटें मान झालें आहे आतां उत्तम चाकरी, मध्यम व्यापार व निदानची शेतकी असें होण्याचे कारण उघडच आहे की आपले स्वराज्य जाऊन आपण दुसऱ्याचे ताबेदार झालों लोक अनेक प्रकारच्या भाषा शिकून व शिकण्यामध्येच आपले सर्व काळ क्रमण करूं लागले. पाहिल्याप्रमाणें पैसा जवळ नसल्या नें व्यापार किंवा शेतकी करण्याची कृत्ये साहजिकच आपोआप पाठपोरीं होऊं लागलीं, अशा या अनेक कारणानीं आपले जे पूर्वीचे विचार व गृह होते याचा व्हास साहजिक होऊन लोकांच्या मनाचे कल साहजिक चाकरी वकीली, पोटवकीली व उगीच उलाढाली करून कोणचे तरी तऱ्हेनें उदर निर्वाह करावयाचा अशी समजूत होऊन लोक त्याप्रमाणे वर्तून करण्यास प्रवृत्त झाले.

आतां आपले चाकरी, वकीली, व दुसरे पोटधंदे करणारे यांचे विषय विचार करू लागलोतर, साहजिक चाकरीकरणा रें लोक पुष्कळ आढली, याचे कारण असें आहे की ज्यावेळेंत हा हिंदुस्थान देशा इंग्रज सरकारचे ताब्या खालीजाऊन जेव्हां ते आपले राजे झाले तेव्हां त्यांस इकडील रिती भाती चालू चलयूक धर्म यांचे विषय ते अगदी अनभ्यस्त होते म्हणून त्यांनी आपल्यास चाकरीची लालूच दाखवून आपल्यास इंग्रजी शिकण्याची सोय करून शाळा स्थापन केल्या, व पहिल्यानें त्यांस थोडोथोडे जरी इंग्रजी येत होते तरी त्यांस मोटमोठ्या चाकऱ्या देऊन त्यांस आशावाळीं तेव्हां अर्थातच सर्व आनालवृद्धांची मनें लालचून पैशाच्या आशेनें बहुतेक इंग्रजी शिकण्यास लागले व ती विद्या उत्तोर वृद्धांगत होत चालली आहे या प्रमाणेंच जर बीबेचा प्रसार होईल तर पुष्कळ विद्वान लोकांस लहान पदवीची चाकरी पत्करण्याचे भागपडेल; व त्यांची चिन्हे ही काही काही द्रष्टीस पडू लागली आहेत परंतु सध्या हा विषय आजचा नव्हे म्हणून याजविषय फार न लिहिता आपल्या विषया कडे वळूं.

आतां जे चाकरी करणारे लोक आहेत ते कशा रितीनें चाकरी करतात तर सांजिविषयी फारसें लीहिणें नको कारण चाकरीच्या परी घरोघरच आहेत. परंतु मोठ्या पदवीचे चाकरी पासून लहाना पर्यंत एकच दशा मांठें पद विचे लोकांस जरी चाकरी पासून कांहीं शी स्वतंत्रता आहे तरी त्यांस सकाळीं उठून

आपल्या वरीष्ठ अमलदारांकडे जाऊन त्यांची हाजी हाजी करून सांची मने संतोष करून आपल्यावर प्रीति नसवून घेतात. आता हलके म्हणजे, रायटर, रेल्वेचा काम करणारे यांची तर काम करून वडी वडी बाहेर पडणे तेव्हां लहाना पासून मोठ्या पर्यंत चाकरीची तुलना केली तर एकच मान येईल. परंतु ऊपनिषिक्त दुसरा उपाय नसल्यानें त्यांत न सूत मानून राहतात. हे चाकरी-वल्याविषयी झाले.

तिसरे असें आहे की चाकरी पासून स्वतंत्रता नाही म्हणून वकील शास्त्रांनी कांहीं तरी स्वतंत्रता येउन निःस्पृहतेनें वागण्यास सापडेल म्हणून कांहीं दिवस परिश्रम घेऊन वकीलीची परिक्षा देतात पण त्यांतिल इंगीत काय, हा धंदा कोणचे वाण्याने चालवावयाचा हे ठाऊक नसल्या नें ते वकील होऊन चाकरी बाब्या पेशां ही ज्यास्ती धाक धुक बाळगावी लागते यांचे एकच कारण आहे की त्यांस आपला वेज आपले हाताने ठेवता येत नाही म्हणजे किंवा त्यांस कायद्याची चांगली माहिती नसेत या दोन कारणा शिवाय दुसरे कांहीं नाही. वकील लोकांनीं जाया मोठें अन्न जे ज्या अधिकाऱ्याच पुढें खटले चालवी प्यास जावयाचे त्यांचे शांतवन कायदे करून आपले पक्षकारां करितां नफा तोटया कडे लक्ष नदेतां त्यांस कायद्याचे आधार नाना प्रकारें दाखवून आपली छाप अधिकाऱ्या पुढें चांगले पणाची बसविली म्हणजे त्याने आपले कर्तव्य कर्म केले असें समजले पाहिजे. नाहीतर कीत्येक वकील इतके धनशेमी पक्षकारांस बुडविणारे असतात की त्यास कांहींना कांहीं तरी भुलथाप देऊन (नवरा मरो किंवा नवगी मरो) आपली चसकार मिळाला म्हणजे बस. तर वकील हो असे करूनका आपल्या धंद्याकडे आपल्या पदवी कडे, आपल्या अन्नकडे एकदर लक्ष देऊन पक्षकारांचे नफा तोटया कडे लक्ष द्या म्हणजे इदलोकी व परलोकी ही तुमचे नाव होईल यात काडी मात्र ही शोका नाही.

आमच्या यावहाडप्रांतात या वकीललोकां विषयी अधिकाऱ्यांकडून त्यांचा बेबनाव असल्याचे पुष्कळ एतरीं यांचे कारण आम्हांस असें समजण्यांत येते की त्यांचे अंगी भिन्नपणा, अधिकाऱ्यापुढे ज्या पोट्यावर बोलणें तो पेट्ट सोडून देऊन दुसरेच पाखंड व कायद्या बाहेर बोलतात असें ही किती येक अधिकाऱ्यांचे बोलण्या वरून समजतें याजवरून असे दिसते की त्यांस कायद्याची जितकी माहिती असावी तितकी नसेल म्हणूनच ते आपला भिन्नपणा, व अधिकाऱ्यांची हाजी हाजी कोणितडून तरी पैसा मिळविण्या कडे लक्ष देऊन अधिकाऱ्या बोलतील ते सहन करून घेतात. आमचे म्हणणे केवळ असेच नाही की सर्वच वकील केवळ कायदे शुन्य असतील व अधिकाऱ्या सर्वच चांगले असतील अ

से नाही काहीसे चांगण व काही सवा गिचा परंतु जरी अधिकाऱ्या चांगलस मजतदार नसतील तरी त्यांनी आपले ज्ञानां जनान व कायद्याचे आधाराने त्यांचे शांतवन करणे हेच उचित आहे, जर कोणी अधिकाऱ्याने दुराग्रदाने आपलाच हेका धरून नसले तथापी आपली वकीलीची सनद जाईल, या मुळें न बोलतां स्वस्थ त्यांचे रुकांत रुकार देऊन खऱ्या न्याय मिळविण्या विषयी हायगप करणे हे अगदी तुमचे वाण्यास तुमचे धंद्यास खरोखरीच काळीमा भाणणारे आहे तर आमचे व्हाड वाणी प्रीय वकील हो असे करूनका मुंबई कडील वकील लोकांकडे नदर फेका म्हणजे साहजिक तुम्हांस कोणत्या गोष्टीची अवज्ञता आहे ते ध्यानात येऊन त्या मार्गाने तुम्ही चालला म्हणजे उत्तरोत्तर तुमची वाहवा होऊन तुम्हांसच ते सुवातव हाणार आहे. मुंबईत थोडे दिवसा पूर्वी एक पौजदारी खटला चालला होता त्यांत कैदी तऱ्हेचे जारिस्टर मॅ. आनेस्टी साहेब होते त्यांनी आपल्या पक्षकारास वाचविण्या करितां, व खराबाणा वाळगण्या करितां कायद्याचे बाहेर न जातां, व नीर्भड पणा नें वगून आपले काम करून कसे घेतले हे खाली लिहिल्यावरून समजेल यांकडे सर्व वकील लोकानी व वाचकानी लक्ष द्यावें म्हणजे तिकडील वकील लोक कायद्याचे आधाराने खरा न्याय कसा बाहेर काढतात हे उघड दिसेल.

मुंबईचे म्युनिसिपाल कमिशनरचे हापिसांतिल सवईसस्पेक्टर एकनाथ नामदेव यांने ९ रुपये लांच घेतल्याबद्दल माजिस्ट्रेटाने त्यांस सेशन फ्रीट केले, कैदी एकनाथ नामदेव यांजकडून मॅ. आनेस्टीसाहेब प्रसिद्ध बालिस्टर हे होते हा खटला तारीख ११ एप्रिल रोजी ओनरवेल, सर च्यार्लस साजंट याज पुढें चालू झाला. खटल्याची हाकिगत अशी आहे की कैदी यांने एका व्यापारिचे घर पाडण्याविषयी नोटिसलावली व त्यास जाऊन सांगितले की तुम्ही जर दहा रुपये देत असाल तर ती नोटिस मी लागू करित नाही. याजवरून मालकाने त्या स १० रुपये देण्याचे वचन करून त्यानें एक रुपया अगाऊ मागितल्याप्रमाणें मालकाने त्यांस एक रुपया दिला व दुसरे नऊ रुपये उदईक देईन असे सांगितले याजवरून कैदी हा आपले घरीं गेला, हा गेल्यावर ही झालेली सर्व हाकिगत मालकाने पोलिसास कळविली त्याजवरून दुसरे दिवशीं पोलिसाने ९ रुपयावर खूप करून मालकाकडून त्यास देविले. फियादी कडिल वकील मॅ. मेस्जिससाहेब होते. यांनी ही सर्व हाकिगत सांगितली. पुढें आनेस्टी साहेबानी पुष्कळ तऱ्हेने कोर्टाचे कायद्या अन्वये शांतवन करवून कैदी यांस मुक्त केले परंतु मुख्य पुद्यची गोष्ट येवढीच की आनेस्टी साहेब हे आपला युगावा कोर्टापुढें देत असतां कोर्टाने तुमचा पुरावा बस झाला तुम्ही बसावे. असे दोनदा तीनदा सांगितले

असतांही आनेस्टी साहेबानी तिकडे दुरलक्ष करून आपलेच बोलणें चालविले याजवरून कोर्टाने तुम्ही जर न बसाल तर तुम्ही कोर्टाची बेअदबी केली असे ठावून तुमचेवर खटला चालविला जाईल याजवर हुशार व रिस्टराने कोर्टास असे सांगितले की मझे काम कसे करणे हे मला बरोबर माहित आहे त्याप्रमाणे मी बागतां तुम्ही मात्र आपले काम बरोबर करावे याजप्रमाणे जबाब दिला. अशा या बोलण्याने कोर्टाने आस बेआदमी केली हा च्यार्ज ठेवून त्यांस साक्षीचे पत्रियात उभे करून कोर्टाने त्यांस असे सांगितले की तुम्ही कोर्टात फार शांततेने आसावे येवढेच सांगून तुम्हांस आतां फार वेळ खोळंबवित नाही असे बोलून मुक्त केले.

अतां हे आमचे वाचणारास उघड समजेल की जो मनुष्य आपल्या कामांत वाक बगार चांगला आहे तो आपल्या पक्षकारांस सोडविण्याकरितां कोणाचीही परवा न करितां व आपल्या मिळखतीकडे लक्ष नदेतां काम करावयाचे असे जे हुशार आहेत त्यांनिच आपले कर्तव्यकर्म केले असे समजले पाहिजे. आतां आम्ही इतकीच इच्छा प्रदर्शित करितो की इकडील वकीलनीं आपले ज्ञान व आपले पैश्या याजकडून आपले बर्चस बसवून आपले कर्तव्याचा शेंडा उभारतील अशी अशा आहे.

पुनर्विवाहाचे वादाचा परिणाम.

आम्हांस लिहिल्यास आनंद वाटते की, ज्या वादानदल इतके दिवस फार पंचाईती झाल्या, जे व्हावा अशी अनेक लोकांची इच्छा होती, जे घडवून आणण्याकरितां थोर थोर लोकांनी इतके श्रम केले, तो कसा तरी एकदां शोबटास जाऊन त्याचा निकाल झाला. आमच्या वाचणारांस माहीतच आहे की, दानही पक्षाकडे पांच पांच पंच होते. त्यामध्ये पुनर्विवाह पक्षाकडील पंचापैकी ने० शा० व्यंकटशास्त्री माठे हे मात्र पुनर्विवाह अशाख म्हणतात नाकीचे सशाख म्हणतात. पुनर्विवाह वेवद पक्षातील सर्वच पंच त्यास अशाख म्हणतात. एकंदरीत पाहाता एकीकडे सहापते व एकीकडे चार पते अशीं शालीं यामुळे सरपंचाच्या मताची गरज न पडतां वादाचा निकाल झाला आतां हे पंचाचे अभिप्राय कसे काय आहेत, त्यांत कोणाचा बहुत सयुक्तित दिसतो, कोणाचा विशेष सयुक्तिक दिसतो. मानण्यास योग्य कोणता हे ते सर्व अभिप्राय लोकांपुढे असल्याखरी ज सांगत न हीं म्हणून त्याविषयी आज आम्हां कांहींच लिहित नाही. प्रस्तुत इतके सांगणे रास्त दिसते की, ह्या वादाच्या कामांत पाहिल्याने ने० शा० विष्णु शास्त्री पंडित द्यांनी व ने० शा० नारायणाचार्य गजदगदकर द्यांनी व दोहोंपक्षाचे पंचांनी व तर पंचांनी बहुत मेहेनत केली हे त्यांनी लो

काबर उपकार केले द्यावढल आम्ही त्यांचे आभार मानतो तसेच आमच्या स्वामीमहा राजांनी इतकी खटपट करून हा वाद बंद विला द्यावढल त्यांचे ही आभार मानणे योग्य आहे, परंतु गुरु महाराजांची ह्यापेक्षा पुढे आमच्याने स्तुति करवत नाही ही मात्र मोठी दुःखाची गोष्ट आहे. असे आम्हां समजतो. स्वामींची पत्न्याताची वर्तणूक नसती तर त्यांच्या गादीच्या धोरण्यास विशेष भूषण झाले असते. असो, ह्या वादाच्या परिणामावरून अज्ञान जन जे आहेत, त्यांस चावटपणा व टबाळकी ह्यांजपेक्षा दुभरे कांहीं समजत नाही, ते पुनर्विवाह पक्षाचा अपजय झाला म्हणून म्हणतील. विष्णुशास्त्री पंडित ह्यांस ह्याच्या तितक्या ते कदाचित् शिष्या देतील. हे सर्व आम्ही समजतो, परंतु विष्णुशास्त्री व पुनर्विवाहाचे दुसरे अभिमानी ह्यांस आमचे सांगणे आहे की, असल्या अज्ञान, व अपयोजक लोकांच्या चावटपणाची त्यांनी एक क्षण भरही पर्वा कळ नये. आजचे लोक कदाचित् त्यांस शिष्या देतील परंतु पुढील प्रजा त्यांस दूना दतील ह्यांत संशय नाही; कारण वस्तुतः पाहिले तर पुनर्विवाहपक्षाचा जरी सर्वांशी जय झाला नाही तरी ह्या वादापासून त्यास पुष्कळ फायदा व भूषणही शक्य व रात्र नपही झाला हे उघड आहे. पहा की, ह्या पुनर्विवाहपक्षास किती अडचणी होत्या. एक सरपंच व त्यांचे पंच हे त्या पक्षातील नव्हते. यास ह्या पक्षाचा बिलकुल अभिमान नव्हता. जे आपणास खरे दिसेल ते बोलावपाचे अशा त्यांनी शपता घेतल्या होत्या. नरे इतकेही असून जर कोणास असे वाटत असेल की, शपता घेतल्या म्हणजे लोक खरेच बोलतात असे नाही, ग्या कोडतापुढे खोटी शपतवाहील तो केवळ बहिष्कारच घेऊन राहाणार असे नव्हे तर शूलळा पडून बिन भाड्याचे घांत जावे लागणार असे माहित असता थोर थोर कुळांतील लोकही खोटा शपता वाहतात तर पंचापैकी कोणीही खोटे म्हणजे आपल्या वास्तविक अभिप्रायाबद्दल मत दिले असल म्हणून कशावरून, अंदरकी रामजागे; अशी जर कोणाची शंका असेल तर ह्यावर इतकेच उत्तर आहे की, एक तर ही गोष्ट अशा विद्वान लोकांविषयी संभवत नाही व जरी कदाचित घटकभार संभवते असे धरले तरी आपल्या खऱ्या मता विरुद्ध बोलून पुनर्विवाह पक्षाचे मंडण कोणी करील हे तर मनातच आणणे नको; कारण असे करण्यांत फायदा नाही इतकेच नव्हे तर उलट नुकसान आहे. प्रस्तुतची स्थिती अशी आहे की, पुनर्विवाह अशास्त्र म्हणण्यांत लोकप्रिती वगैरे अनेक प्रकारचे फायदे आहेत, परंतु सशास्त्र म्हणण्यांत सर्व प्रकाचे नुकसान आहे; तेव्हा आपले खरे मत पुनर्विवाह अशास्त्र आहे असे असता तो सशास्त्र कोणी म्हणेल असा बिलकुल संभव नाही हे पुनर्विवाह पक्षाकडील पंचाविषयी शक्य. आतां विरुद्ध पक्षाकडील पंचांची स्थिती पाहिली तर सर्व संभेत उघड पणे त्यापैकी एकजण ने. शा. दिनकर शास्त्री खांबेठे स्पष्टपणे अशा अर्थी बोलले की तत्त्वबोध कशाचा आणि फायदा कशाचा, आमचा वाद म्हणजे आपला नरपच कसा तरी विष्णुपंडित ह्याचा

पादाव करानवाचा अशी आमची इच्छा आहे. हे बोलणे कदाचित ने. शा. नारायणाचार्य बोलते नर फारशी चिंता नव्हती कारण जसे पंडित तसेच ते. दाघेदी वादी. परंतु जे शपता घेऊन पंचांचे म्हणजे त्या पाविशाचे काम करण्यास बसले होते त्यांनी आपल्या मनाची अशी वृत्ती ठेवणे व त्याप्रमाणे बोलणे हे बोलणारांच्या अंगी कपट नाही असे दाखविणारे होय खरे, परंतु अति लज्जास्पदही होय हे उघड आहे सारांश अशा प्रकारची अडचण पंचांच्या संबंधाने पुनर्विवाह पक्षास होती. तसेच विरुद्ध पक्षाकडे अनेक शास्त्री पंडित होते. ते सर्व नारायणाचार्य ह्यांस मदत करित. इकडे विष्णुशास्त्री एकटे; ह्यांस शास्त्राची वगैरे मदत करणारा म्हणण्यासारखा एक ही नव्हता विद्वान नारायणाचार्य ह्यांस विष्णु शास्त्र्यापेक्षां बहुत लोक मदत करणारे होते. ह्या व अशाच दुसऱ्या ही कित्येक अडचणी पुनर्विवाह पक्षास हे त्या असे असूनही जर ने. शा. कृष्णशास्त्री चिपळोण करासारखे विद्वान व स्वामी आज्ञा वशीही पक्षापाताची असली तरी तीस शिरसांत्य मानणाऱ्या धार्मिक गुरुस्थांस जर पुनर्विवाह पक्षास आहे असे ह्या वादापासून वाटू लागले तर ह्यात पुनर्विवाह पक्षाचा बराच जय झाला म्हणण्यास हरकत नाही. आज पर्यंत पुनर्विवाह म्हणजे केवळ धोतांड आहे हे विष्णुशास्त्र्यांनीच कांहीं खोटे नेंद काढले आहे, अशी जी साधारण लोकांची समजूत होती ती खोटी आहे असे अनेक कारणावरून आता स्पष्ट दिसते. एक तर जर हे सर्व पोकळ असते तर जगद्गुरुस ठिकाठिकाणचे थोरथोर पंडित बोलावणे व स्मार्थांत पंडित कमी आहेत म्हणून मध्यांत बोलावून आपली मानहानी करून घेणे व लढाईची कडोकोट तयारी करणे ह्या गोष्टींची काय गरज होती. तसेच जर हे केवळ धोतांड असते तर चार विद्वानांस तरी ते कां सशास्त्र वाटते. सारांश ह्या वादापासून विष्णुशास्त्री ह्यांचे मत संघर्ष धोतांड नव्हे तर कोणास ते शास्त्र संमत वाटते, कोणास वाटत नाही इतक्या योग्यतेचे ते आहे असे स्पष्ट सिद्ध झाले. हा म्हणजे अल्प जय आहे असे कोणी समजू नये. ह्या करिता आमचे पुनर्विवाह पक्षास असे सांगणे आहे की, त्यांनी आपला क्रम अगदी न बदलावा. अल्प कालांतच ईश्वर त्यांच्या सत्यपक्षास ह्याही पेक्षा विशेष मदत करील ह्यांत संशय नाही.

असा वर सांगितलेल्या गोष्टी हा वाद जसा व्हावा तसा झाला असता तरीही त्यांच्या अशा आहेत, परंतु वादच बरोबर झाला नाही असे आमचे मत आहे. एकंदरीत पाहता हा वाद म्हणजे केवळ धोटांडाच होता म्हणण्यास चिंता नाही. ह्या वादांत शास्त्री लोकांनी कशी वर्तणूक केली व स्वामींनी कशी केली व जे तिन्हा ईत गुरुस्थ पदव्यास जात होते ते त्यांस किती कंटाळवाणा तो वाद शास्त्रा, व न्यायमिमांसेचा कसा वर्षाव चालला होता, व विष्णुशास्त्री "नष्टमते" ह्या श्लोकाची कशी मोटाटाण झाली वगैरे गोष्टी पुढील अंकांत लिहून प्रस्तुत धाडक्यांत इतके सांगणे गरजेचे आहे की, पुण्याबाहेरील लोकांस केवढा वाद चालला आहे.

किती पुण्यांत पंडित जमले आहेत. असा भयका मात्र दिसतो खरा, परंतु अडनाचा त्या पंडितांचा व विद्वानांचा हा वाद होता व स्वामी समक्ष तो एक प्यास बसत होते हे सांगण्यास देखित आम्हांस लाज वाटते. जुन्या पंडितांचे वाद हंगेषा असेच आसले तर ते पुनः पदव्याची आम्ही इच्छा करणार नाही. असे पंचांचे अभिप्राय आमच्या हातीं आले म्हणजे ह्या वादाविषयी जे लिहिणे आहे ते लिहू. शा. प्र.

STANDARD RAILWAY TIME

A JUNCTION having been effected of the two trunk railways between Bombay and Calcutta, the Bombay Government have proposed that as Madras is the only Government Observatory in India, its time shall be adopted on these lines.

Jubbulpoor time is now in use on the system of the East Indian Railway, as well as on railways connected with it. It is said to be 32 minutes later than Calcutta time, but is more correctly 34 minutes 6 seconds, Madras time is 32 minutes 49 seconds later than Calcutta. Practically, Madras and Jubbulpoor times are identical, and the proposed change if approved, would scarcely effect the railway system of Northern India.

The Telegraph Department uses Madras time, and should therefore be in a position to give the true Madras time at any station where there is a Government Telegraph Office. Its adoption would have the advantage of being fairly convenient to Calcutta, Bombay and Lahore, and therefore to the included area, whilst to Madras itself as one of the great cities of India it would necessarily be acceptable. It would further be convenient when through railway communication is established between Madras and Bombay, which may be looked for in the course of a few months.

The Governor General in Council is accordingly pleased to approve of the adoption of Madras time on the Great Indian Peninsula Railway, and to desire that the time in use on the East Indian Railway and on the railways connected with it may be modified at an early date to the same standard. For this purpose, Madras time may, as in the Telegraph Department, be considered 33 minutes later than Calcutta time, and the change will be only one minute on the railways of Northern India.

DEATH OF THE TAKORE SAHIB OF BHOWNUGGUR.

We regret to learn that His Highness the Takore Sahib of Bhownuggur died at 2 P.M. on Monday last. He had been ill for about four months, and was prevented thereby from coming to Bombay at the time of the Duke of Edinburgh's visit. His munificent gift of a lakh of rupees for the purpose of raising public works in commemoration of the Prince's visit proved the interest he took in that event. We may add that it is desired, subject to approval, to expend Rs. 75,000 of that sum on special works in the State itself, and Rs. 25,000 in any other parts of the Bombay Presidency. The departed Chief had ruled for

a period of sixteen years. Of his personal character people speak favourably, and amongst the work he has done, mention is made of dispensaries established, English and vernacular schools founded, a jail built, courts of justice raised, and in connection with the last-named a written code of laws promulgated. He has left two sons, aged respectively thirteen and eight. His own age was 43. The Takore of Bhownuggur is a first-class chief of Kattywar, entitled to a salute of eleven guns. On an average the revenue of the State amounts to twenty lakhs, the population is estimated at about 600,000, and that of the capital from 70,000 to 80,000. The capital is a seaport of considerable importance, and cotton is largely exported from it.

PROTECTION FROM HEAT, OF PASSENGERS IN TRAINS DURING THE HOT SEASON.

RESOLUTION BY THE GOVT. OF INDIA, P. W. DEPT., DATED 5TH APRIL 1870.

The Governor General in Council desires that the attention of the officials of the several railway companies may be immediately invited to the urgent necessity for endeavouring by every measure in their power to render travelling during the hot season less trying and dangerous, especially to those who are not natives of India, including their own servants, the guards, drivers and firemen, who are necessarily exposed to the worst heat.

It is believed that on the East Indian Railway the addition of a double roof to the third class carriages has been found to reduce the temperature somewhat when the vehicles are not in motion, and that this improvement has either been, or is being, applied to the whole stock. The first and second class vehicles have all along had this advantage, and it is evident that some thing more is wanted to reduce the risks encountered by Europeans in travelling even in those carriages. One obvious improvement would be the fitting of tattles to the windows with appliances for watering them, and the Governor General in Council trusts that it is only necessary for him thus to draw attention to the matter to ensure immediate steps being taken to provide first and second class carriages with this means of keeping down the extreme temperature that must otherwise prevail in railway carriages in most parts of India during the hot months. There is no time to lose if this advantage is to be secured during the season just commencing.

The Governor General in Council has no reason to suppose that the companies would desire to make any extra charge for this convenience, and it does not appear that the supply of the tattles and the arrangements for keeping them moist need be productive of much expense. But His Excellency in Council considers that no objection should be made to the demand by the railway companies of reasonable extra payment from those who desire to avail themselves of the means of comfort thus placed within their power, rather than there should be any hesitation or delay on the part of the companies in acting in this suggestion.

But while His Excellency in Council thus advocates the interests of the public, he is not less mindful of the severe trail which the running and working of every train must prove to the working staff during the hot weather months, and especially to the drivers and firemen. How far the cabs of the locomotives may be improved toward off the effects of the sun from those who, in addition, have to bear the great heat inseparable from their position on the engine, without interfering with their efficiency, is deserving of the most careful investigation of the departmental officials. The prudence of subjecting the drivers and firemen to the effect of a tatty may perhaps be questioned but it would seem desirable at least to try its effect experimentally, as well as to endeavour to devise some other means by which the temperature may be kept down. For the guards, a tatty fitted to the brake-vans would be a simple expedient.

SCHOOLS IN BERAR.

To, The Editor of the "Berar samachar" AKOLA. Sir

May I request the favour of your kindly inserting the following few lines in a corner of your widely circulated journal.

Education in no doubt a great source, which tends to produce happiness to the public at large. He who stors up in himself large amounts of wealth, precarious is not to be considered great except when he possesses in himself fruits of education and good training, whereby he benefits not only himself, but also those surrounding him.

In looking into the past history of this fruitful province we find that it was backward and by all means quite destitute in point of education. Their education then rested in reading and writing Modi only pretty well and no more. They were in fact so ignorant as many are now, that they never liked to try their fortunes in another profession than the one to which they belonged. The only happy people then were the Deshmooks and Naibs (creatures with shining wings feeding on rattennes). This class of people with the force of the power with which they were invested, used to make the worst possible use of it by torturing the poor subjects under their control and filling their own pokets, at the expense of the poor people not considering in the least the difficulties and miseries with which they [people] would pass the course of their life.

[to be continued.] S

अकोला.

नवान सर सालरंग हे ता. ७ एप्रिल रोजी हेदराबादेस जाऊन पोचले.

मै हाडने साहेन देपुटी कमिशनर हे नरनाळा मुकामी असता देग नदेजगी बाघमारले असे म्हणतात. साहेबांची स्वारी काल रोजी आपल्या क्राकांसह येथे येऊन दाखल झाली.

म्हणसीपाल कमिटीस सुचना-आम्हांस बागल्या भाधारावरून वळते की, कित्येक घर बाले लोक आपले येथील तारद खाने स्वच्छ ठेवतो तनलव्याने आसपासचे

रहाणारे लोकांस कराईना फार होत व सा जपासून रोग वगैरे होण्याचा हीसभव आहे तर म्हणसीपालकमिटीस यावरून कडे लक्ष देऊन सर्व लोकांस तारद खाने स्वच्छ ठेवण्या विषयी ताकीद देतील अशी आज्ञा आहे.

येथील लागवणी आलिकडे काही शीन देणे काढलागणे आहे. प्रत्येक गादीत वारी सभा भरत असते. परंतु ज्या प्रमाणे सांजनाके कार्यास लोकांनी शटवे त्याप्रमाणे इकडील लोक शटत नासत. ही मोठी दिलगीरीची व ही मोठी आश्चर्याची गोष्ट आहे तर सर्व लोकांनी आपला उदार हस्त धारे तीस सहा करून तीच नरेपणा विषयी शटवे असे सर्व लोकांस सुचविले आहे. व सर्व लागवणीचे मेबर लोकांस असे सुचवितो की, यांनी मागील रविवारी ज्या प्रमाणे केले त्याप्रमाणे नकरता लवकरच जमतील अशी आज्ञा आहे.

आलिकडे येथे वानाजी तुळशी राम म्हणून एक गडद प्रख्यात कसरत करणारे असे आहेत. हे गाकामान अपती गहूशार आहे त असे कर्णे पकणी एकत आहे. यांची कसरत वीसक नडे नडलाक मिळून उदईक काणार आहेत त्याजबदलची उपासत माहिती पुढील खंयत देऊ.

वर्तमानसार.

मुंबईचे कायदे कोठिल-मजिस्ट्रेट लोकांस एकपारखे नवीन शिक्षे द्याने म्हणून यमुदा झाले होता तो सीपेकट कमिटीने मंजूर केला. थोडे दिवसापूर्वी कायदाबद्दल जो आकट द्या कोसलांत पसार झाला तो जुठमी आहे म्हणून विलायतेतील स्पन्चे स्तर येथील लोक स्टेट सेक्रेटरीकडे अर्ज करणार आहेत.

जंजिरा-येथील हापशाने विलायतेस पालिमेंटास असा अर्ज केला आहे की माझी बायको व कुटुंबाची माणसे मुंबई सरकारने विनाकारण कैदेत ठेविली आहेत ती सोडावी.

कावूर-मेगना येथील अमीर शेरअली यांच्या रपतेने बंड केले आहे. कित्येक अमीर यांचे पक्षपाती हे ते त्यांत बंडवाल्यांनी ठार मारले. आणि सागान मिळवण्यासाठी, तटनदे करण्यासाठी, आणि हल्ला आला तर तो मगे हटवण्यासाठी बंडवालांमंडून मोठी तयारी चालली आहे. पण अमीरांनी तिकडे लक्ष पुनिले तर बंडवाल्यांनी पार पक्ष करणास उशीर लागणार नाही. गेल्या महिन्याच्या ७ व्या तारखेस पेशावर येथील कमिशनरांकडून अमीरांस एक खलिना आलेला मिळाला, तो पडून अमीर मारी खूब झाले आणि इंग्लिश सरकारने आभार मानले असे "टॅम्स ऑफ इंडिया" वरून कळते.

विधवांकडून बालहक्काची पातके शक्या बदल मागे हो वीच उदाहरणे आहेत. आणि आज एक आम्ही तांने लिहितो, खानदेशांत विचुगास गडी नजीक एक उपजलेले मूख मारून टाकले आहे अशी खबर खानदेश पोलिसाचे इन्स्पेक्टर मि. शिा राम पडुंग हे येथे यांनी कामासाठी गेले होते यास समजली. लागतीच त्यांनी ची अशी चालऊन मोठ्या शिताफीने गुन्हा करणारित शोधून काढली आणि डाककत कडे रवाना केली केली. डाकतरांनी तिच नूनन बाळत झालेली आहे अशी खात्री केली व अन्य पुण्या ही तीच बाळत झाल्या विषयी झाला. ही विधवा चितपवन ज्ञातिल असून इथे नाव गंगा व मयत नव न्याचे नांव बाळा जोशी, पुनविवाहस आ

यणारांस आज्ञा गोष्टी घडवण्या आणि सर कार कचेरीत जाऊन फजीतीचे फजीतीचे पाहिले असे यांत आनंद वाटतो?

रतुंगोष्ट-आम्हांस लिडिण्यास आनंद वाटतो की, गेहेवान धनजीभाई साहे. हुजूर देपुटी कलेक्टर यांनी आपले पाळशिरत तालुक्यातील लोकांस विलायती तऱ्हेचे नांगर व पभरही पत्रे चालू देण्याने किती फायदा हातो यातविषयी चांगल्या प्रकारचा उददेश केल्या वरून भई साहेब यांनी सदरहू पत्रे आणि विषयानिषयी निकळ आणि काद्या कंपनीस लिहून पाठविल्याचे कळते ही मोठी आनंदी गोष्ट आहे. याच प्रमाणे सर अलिस्टर लोक आपापडे तालुक्याची अशा प्रकृ सुधारणा करू इच्छिते तर रयत इंग्रज सरकारस दुना देऊन आपल्या आधकाव्याचे इच्छे प्रमाणे ते आपले वतन ठेवण्यास मागे घणार नाहीत. ग.पि.

मागाहून आलेल्या जाडरातो.

नाटिस-रामराय पुढोतम देशपांडे प्रमाणे अकाले यांत खाली सही करणार याजकडून नोटिस देण्यांत येते की, तुमचे नांव अकोल्यास सखारामपंत यांचे नावाने तारीख १२ सन १८७० रोजी लागले म्हणून समजले आहे परंतु अलिस्टर साहेब बहादूर यांकडे अर्ज आम्ही केला आहे त्याविषयी काही निकाल झाला नाही हे तुम्हास माहित आहे तर तुमचा आगचा आपसात निकाल व्हावा हे नोट आहे.

कुळकर्णपणा व पाटिचकी हे मुमची आमची सामिल्यात आहे याजवर तुम्ही गुमस्त नेमाल ते नेमणे कारण की आम्ही स्वतःच कारणे आहेत तर तुम्ही साल पालिची नाटणी करून गांवेच नहिनाटिस घेव हे लायल आहे खिसा वाढवणे हे तुम्ही समजा.

सदर वतनावर जो तुम्ही कुलगुकार नेमाल तो विषय पूर्ण नेमाला साजपासून वृत्तीसंबंधी काही नुकसान शक्यास आम्ही सोडणार नाही व कुटुंबांतला नेमला पाहिजे म्हणून खुदावेत गवरनर जनराल साहेब बहादूर यांनी ठार नंतर २३९ तारीख २३ नवेबर सन १८६४ चा केला आहे यातील कलम ३ याजवर लक्ष द्या. नेमला असता आम्ही त्याचा खर्च म्हणजे हक्क देणार नाही.

सदरी दोन कलमी मजकूर लिडिया आहे व पाहून उतम आहे की आपसांत निकाल करून वतन संक्षण कराने तर तुम्ही ही नोटिस पावल्या दिवसापासून ८ दिवसांत आमचा सदरी दोन कलमावमाणे निकाल करावा व गांवे विविटीकडे द्या तसे सुदनीत तुम्ही न केल्यास या नोटिसी व खचासुदा पंग कोडतात दावा करून त्याविषयी व खर्च तुम्हास देणे पडेल तारीख १९ एप्रिल सन १८७०.

(सही) खंडाव माधव देशपांडे द. मुरग विद मधव.

नाटिस-सुजाठ द गं द म दद गडणार विपठगांत यास खाली सही करणार याजकडून नोटिस देण्यांत येते की तुम्ही आम्हांवर दावा हजार रुपयांचा अकडा तीन महिन्यांच्या वाराचा केला त्या अकड्याचा वारार गुनसून गेल्या अम्ही व पये मागत असतां देतो म्हणून सांगत, परंतु देतनाही तर यांनोटिसीचे तारखे पासून आठ दिवसांचे आत निकाल करून रुपये आणून द्या व रुपये पावल्या बदल आम्ही पावती देण्यास कबूल आर्ही तुम्ही रुपये घापुदतीचे आंत न अणून

वाल तर शकडा तीन रुपये प्रमाणे व्याज घेवले जाईल कळते तारीख १६ मने एप्रिल सन १८७० ई.पि.

(सही) भाऊदाजी मौजे विपठगांत तालुके जळगा.

नाटिस-बलिरामभट निज नयारामभट्टी पिंजर व भगवान गायकी स्ती मजकूर यांस खाली सही करणार याजकडून नोटिस देण्यांत येते की, प्रमाणे पिंजर येथील जागा पूर्ण घराभ ईतिपंत राश्विते भगवान गायकी दक्षिणस भगवने राहने घर उत्तरेस उजवडे आकार व द्या जागेत निरीर एक ही जागा बडिंकापाकी त आमची असून नेदमी आमचे विविटीत असता व आम्ही तेथे जागा बांधीन असतां तुम्ही हकत केली होती त्याबद्दल मुलकीतही काम चालून शोर्टी दिवसांत हक्क शाबिद करून घेण्याबद्दल दावा करावा म्हणून हुकूम झाला. यावरून तुम्हास नोटिस द्यायत येते की सदरहू जागा लांब हात २७ व रुंद हात १४ ही तुम्ही आत तारखेपासून १० दिवसांचे आंत हकत न करिता आमची आम्हांस दिल्यास उत्तम आहे नाही तर त्या जागेची किंमत कायदा प्रमाणे आकारली जाऊन दिवाणीत फियाद करावी लागेल. तो दिवाणी कोडताचा सर्व खर्च व नकिलाचे इनाम वगैरे सर्व खर्च द्या नोटिसीचे खर्चा सुद्धा तुम्हास देणे पडेल व सदरहू जागा विषयी दिवाणीतून निकाल होईपर्यंत तुम्ही कोणतेही प्रकारचा इमला वगैरे बांधू नये. जर ही नोटिस अमान्य करून तुम्ही इमला वगैरे बांधल्यास त्याचा खर्च तुम्हास आम्हांकडून मिळता उलटा तो इमला आमचे सोईकरिता काढून टाकणे शक्यास जो खर्च लागेल तो तुम्हास द्यावा लागेल तारीख १९ एप्रिल सन १८७०.

(सही) हरभट निज निरुभट वस्ती पिंजर यांचे वती पांडुंग गोविंद वकील.

नाटिस-रामदयाळ नथमल साहू पाहिले वाटदार कुंदनमल हुकान खामगां व यांस खाली सही करणार याजकडून देण्यांत येते एतजि तुमची नोटिस तारीख ९ एप्रिल सन १८७० ची वऱ्हाडसपाचार पत्रातील पायली. तिचे उत्तर देण्यांत येते ते असे की, तुमचा आमचा नगदीचा व्यापार कांधेव शालेला नसून तुमचे आम्हांस कोणतेही प्रकारे देणे नाही. तुम्ही सालमजकूरचे भद्रपदमांशी पीष शुद्ध १९ चे वाराचा अशी देऊ केली होती, आणि त्या वाराचे मिनीस आम्हांचा भाव कमी झाला असून आम्ही असे मागण्यास आली असतां तुम्ही अशी लिखी नाहीत व मुठे आमचे व उरठे नुकसान शक्य आहे व ते मिळण्याविषयी आम्ही तुम्हास दावा करणार, परंतु काही पाणांने केला नाही. शिवाय आमचे घणे तुम्हाकडेस असल्याबद्दल आम्ही तुम्हावर अकोले येथे नवेबर १६ सन १८७० चा दावा केला आहे व तुमचे आम्हांस बाणते ही प्रकारने देणे नाही असे असून तुम्ही नोटिस दिव्याने आम्हांस हा वानाव देणे भग झाले सवय द्या नोटिसीबाबद खर्चास तुम्ही जबाबदार आर्ता करितां खर्चाचे रुपये पाठऊन द्यावेत न दिव्यास त्या वानद ही दावा केला आईल कळते तारीख १६ एप्रिल सन १८७०.

(सही) नानकराम संतुकलाल पारण ही द. ख.

जाहिराती.

नाटिस—गुण्यावरुद दानव्या धनगर र हाणार नेलूर प्रगणे आडगांव ता लुके अकोट यांत खाली सही करणार ग माई मर्द गुण्या धनगर रहाणार नेलूर तालुके मजकूर इनकडून नोटिस देण्यांत येते की, मी तुशी लग्नाची नायको असून आज लग्न शास्त्रासही सुमारे १० वर्षे शास्त्री लग्न करते वेळेत माझे आईबापांनी तुज्याशी अला ठराव केला होता की तू आमचा घरजावई होशील तर आम्ही आपली पोरणी तुजला देऊं त्याप्रमाणें तू घरजावई होण्याचें कळूळ केव्हावरून माझे आईबापांनी माझे लग्न तुज्याशी लाविले बरें, लग्नाचे वेळेत तर मी लहानच होते परंतु मी आतां वयांत आल्यास चार वर्षे झालीं तेव्हापासून आज १० वर्षे पर्यंत तू माझे आईबापांचे घरी मजला वागविले नाहीं. बरें माझे आईबापांनी तुजला त्यांनी आपले घर शेजारें घर बांधून दिले. तरीही तुजला वागवत नाहीं आतां मी वयांत आल्यास वर्षे चार झालीं आणि तुमजला नोट रीतीने वागवत नाहींस येणेकरून माझे तारुण्याचे दिवसही फुकट जाणार असें मजला नाटव्यावरून मी आपले आईबापांस म्हटलें की माझा नवराही मजला वागवत नाहीं नेव्हां माझे घरदार तरी कसे होणार यावरून माझे आईबापांनी त्याजला व मजला चौघा पंचांत नेऊन पंचाईत करिताना तू साफ म्हणालास की मजला नायकोची गरज नाहीं व तें खरें वाटण्याकरितां तू स्टांप कागदावरही लिहून दिले आहेस की तू दुसरा नवरा करण्यास मुकदार आहेस मी अडथला करीत तर सरकारचा गुन्हागार व जातीचा खोटा होईन असे आहे इतकेकरूनही मजला आपली वाटलें की तुजला आपली एकवार गिऱ्हाण विचारानें यावरून तुजला आज मी लेखी नोटिस दिली आहे तरी तुजला माझे गरजच असेल आणि वागवित असशील तर लग्न शास्त्रा दिवसापासून माझे आईबापांनी मजला खानयास घातले व वस्त्रपात्र दिले त्याचे खावटीचे रूपये दरमहा ५ प्रमाणें ६०० दहावर्षांचे व मजला वांगव्या रीतीने वागवोण्याबद्दल भरव्या मनुष्याची जामिनकी आजपासून ८ दिवसांत माझे आईबापांनी हजीर कर कारण की माझा नाप मरून आज सुमारे दिड किंवा दोन महिने झाले असतील याकरितां ह्या दांढी गोष्टीं तू जर न कारशील तुशी अगदी वाट न पहातां तुसे स्टांप कागदाचे लिहिलेप्रमाणें मी दुसरा नवरा करीत मग तुला दस्तऐवज मजकडे कांहीं एक चालणार नाहीं ही नोटिस लिहून दिली सही तारीख ९ एप्रिल सन १८७० इ.

(सही) गगाई मर्द गुण्या धनगर इचे हातची वांगडी.

नोटिस—बाळाजी वलद भगवान दांडे वस्ती इसापूर पिंपळगांव तालुके बाळापूर यांत सोनाजी भवानी कुळकरणी मौजे खेडळ तालुके मजकूर यांतकडून नोटिस देण्यांत येते की तुम्हांकडे आमचे रूपये येणें असून त्या रूपयां ऐवजीं आम्हांनीं मौजे मजकूरची जमीन चार नंबर गहाण ठेविली होती त्याजपैकीं तिनशें सत्याणव रूपयांत तीन नंबर आमचे ताब्यांत

गिरंतर दिले व बाकी राहिल्ली रकम येणें असून त्या ऐवजीं पडोत नंतर गहाण असून तुम्ही तो नंबर दुसरे लोकांस देऊं इच्छिता आस या नोटिसीने तुम्हांस कळविण्यांत येते की आमची आर्दाई शाल्या खेपेज कोणात हीं शेतें गहाण किंवा वक्षि स किंवा खरेदी देऊनये जर तुम्ही दिव्यास आपचा हक्क लेखाप्रमाणें त्या शेता वर नहाल आहे तारीख १४ एप्रिल सन १८७० इ.

(सही) सोनाजी भवानी कुळकरणी मौजे खेडळ द. ख.

विक्रीकरितां तयार आहे.

सर्व लोकांस जाहिर करण्यांत येते की न्यायांचे व वकीलांचे काम करणारांस व उमेदवारांस मुदतीचे कायद्यासंबंधी कित्येक हाय कोर्टाने केलेले ठरावांची चांगली मदत मिळानी याहेतूने हा ग्रंथ तयार केला आहे. या ग्रंथाची रचना अशी केली आहे की, सन १८२७ चा कायदा ५ व सन १८५९ चा आक्ट १४ यांची कलमें त्यांचे नंबरांचे अनुक्रमांने छापली आहेत व त्यांतिल मजकुरासंबंधी जाहालेले सर्व ठराव प्रत्येक कलमाचे खाली लिहिलेले आहेत ठरावाच्या गंतर तारीख व कोणत्या ठिकाणी सापडेल अशा निषेधी पुष्कळ आधार लिहिले आहेत मुंबई मद्रास व कलकत्ता, यातिन्ही हायकोर्टांचे मुदतीसंबंधी ठराव त्यांचे तारखेच्या अनुक्रमांने एक सकट नलिहिता प्रत्येक हाय कोर्टाचे ठराव तारखेत अनुक्रमांने जुळून प्रथम दर्शविले आहेत प्रथम कायद्याचा किंवा आक्टचा कलम लिहून त्याखाली प्रथम तारीखवार मुंबई हाय कोर्टाचे ठराव लिहिले आहेत नंतर मद्रास हाय कोर्टाचे ठराव व त्यापुढे कलकत्ता हायकोर्टाचे ठराव लिहिले आहेत.

दिवाणी काम चालविण्याचे रीतीनिषेधी कायद्याचे अगर इतर कायद्याचे आक्ट्याचे कलमावर मुदती संबंधी जाहालेले ठरावांतिल तीं तीं कलमें लिहून त्याखाली बरील नियमाप्रमाणेंच ठराव नमुद केले आहेत.

या ठरावांत कोणतेही कायद्याचे कलम दर्शविले नाहीं ते ठराव याग्रंथाचे शेवटीं किरकोळ नाबर्दीत प्रकर्ण वार नमुद केले आहेत शिवाय सन १८२७ चा कायदा ५ व सन १८५९ आक्ट १४ हे ग्रंथाच्या शेवटीं संबंध जोडले आहेत.

या ग्रंथांत मुंबई हायकोर्टाची वाच्युमें ५ मद्रासची ३ व कलकत्त्याची ११ मिळून वाच्युमें १९ यांतिल शिवाय वर्तमानपत्रां मिळोन एकंदर ठराव ७२० सुमार जाहाला आहेत.

याग्रंथाची किंमत रूपये ४ व टपाल इशिल ८६ ठेविली आहे तरी हा ग्रंथ घेण्याची ज्याची इच्छा असेल त्याणीं हुंडी मनी आर्डर अथवा ठिकीटें बरील दराप्रमाणें सोलापूर येथें आमचे कडे अगर कल्पतरू छापखान्यांत पाठविण्यास वुकीं रवाना करण्यांत येतील ठिकीटें पाठविणें शाल्यास एक आपण्याच्या आंत असून वर्तावळ्यास ह्यां पाठवावी.

ता० ५ मार्च } निश्वनाथ नारायण सहस्र
सन १८७० } बुधे वकील व डेप्युटी
गव्हर्नमेंट प्रोसिक्युटर अ
दालत सोलापूर.

विश्वासराव.

सर्वांस कळावें की, आम्ही हल्लीं एक नवीन पुस्तक विश्वासराव नामें मराठी भाषेंत तयार करून “पुणें ज्ञानप्रकाश” छापखान्यांत देलाव्याचे सुंदर टाईपावर छापण्यास दिलें आहे. तें मे सन मजकूर महिन्यांत छापून तयार होईल.

यांत शृंगार, वीर, कवणा, शोक, निवेद, हसगादि रस असोन दहा भाग आहेत. हें पुस्तक (पुणें स्वतः कळेंल मनुजो धा) पुस्तका येवढें होईल. यांत कित्येक ठिकाणीं अकस्मात घडूंग आलेलीं आश्चर्यकारक क्रमे अंतःकरणास रंजविणारीं आहेत; व सातवे भागांत कांहीं कविता बहुतेक मुरस वृत्तांची आहेत.

हें घेण्याची ज्यांची इच्छा असेल त्यांस अगाऊ किंमत मे महिन्याचे आंत प्रत्येक पुस्तकास १ रूपया शिवाय टपाल खर्च ८२ आणे पडेऊ. सदरू मुदतीचे पुढें घेणारांस एक रूपया चार आणे पडून टपालखर्च वेगळा द्यावा लागेल.

याची किंमत पाठविणें शाल्यास खाली लिहिलेले ठिकाणीं पाठवावी.

१. पुणे येथें ज्ञानप्रकाश छापखान्याचे स्थानेतर यांत्रकडे.
 २. मुंबईत—१।० रा० माधवराव चिमणाची आपटे बी. ए. श्री० रा० रा० जगन्नाथ शंकरशेट्टी यांचे इंग्लिश स्कूलचे हेडमास्तर यांत्रकडे.
 ३. खानदेशांत—१।० रा० कृष्णशास्त्री दातार तिटोस्कुल हेडमास्तर धुळें यांत्रकडे.
 ४. संगमनेर जि० अहमदनगर येथें १।० रा० गोविंद शंकर पिंपळखरे वकील मुनासिक्त कोर्ट यांत्रकडे.
 ५. अहमदनगर—१।० रा० सदाशिव एशान्त गोडबोले ड० रजिष्टर. याप्रमाणें जशी ज्यांचीं सवड सापडेल त्या त्या ठिकाणीं रोख किंमत, अथवा वर्तावळ्यासुद्धां तिकिटा पाठविण्यास वक्तशीर पुस्तकें मिळतील.
- या पुस्तकास उदार आश्रय पुणें व मुंबई येथील मोठ मोठाले सभ्य व कामदार यांत्रकडून मिळाला आहे. असाच परिश्रमाचे साफल्यतेस सर्वांकडून मिळेल अशी पूर्ण आशा आहे.
- मुक्ताम पुणें, ता० १३ मार्च सन १८७०. नारी सदाशिव रिसवूड हेडकारकून सोलापूर सन दि. पुना गि. प. न. डी.

जाहिरात.

सन १८६७।६८।६९ चे आक्ट. सन १८६७ पैकीं कांहीं व सन १८६८ ६९ पैकीं सर्व मराठी आक्ट आणि सरकारचे कांहीं ठराव मिळून एकंदर सुक बांधून तयार झाले आहे, ज्या कोणांस घेण्याची मजीं असेल त्याणीं किंमत रूपये २८ व टपाल खर्च ८८ एकूण तीन रूपये पाठविले असतां सुक रवाना करण्यांत येईल. व हें न्यायाश्रय आफिसांत विकत मिळेल, तिकिटा पाठविण्यास एक आणा दराच्या असून वर्तावळ्यासुद्धां असाव्या. ह्या संबंधी कोणो पत्रेनेगर पाठविण्यास पत्रे

पोस्टपैड असतो. नाटपैड घेतलें जाणार नाहीं.

ता० २७ मार्च } त्रिविक्रम नारायण
सन १८७० } राजमाचोकर न्यायाश्रय मुक्ताम पुणें.

जाहिरात.

केरोपंतीची पंचांगीया सालची ज० ग० छा० त छापलेलीं आम्हांकडे विक्री साठी आली आहेत. किंमत दर प्रतिश २३ आणे.

किंमतीचे ठराव. ६. आ.

वर्षाची अगाऊ देणारास	...	१
साल अखेर	...	७
सहा महिन्याची अगाऊ	...	३
एक अंकास	...	१
फुटकळ	...	४

या शहरा बाहेरील लोकांस वर्षाचे १९ आठवड्यांनदल टपाल खर्च अगाऊ पडेल तो ३ ६. ४ आणे व सालअखेर ३ ६. ८ आणे.

प्रश्न आगाऊ पेंसा देण्याची मुदत पत्र घेण्याचे सुरू तारखेपासून २ महिनेपर्यंत सगजानी. व जुने वर्गणीदारांसही यांचा मागील हिशेब सुरू नवें साल चालू होईल तेपून २ महिन्यांची मुदत सगजानी नोटिसा वगैरे छापण्याचे दर.

- १० गोळी पर्यंत ... १ रूपया
- १० गोळींवर प्रत्येक गोळीस २१२६
- इंग्लिश नोटिसांचे दर गोळीस २४
- एकच मजकूर वारंवार छापणें शाल्यास दर गोळीस एक आपणाप्रमाणें किंमत पडेल.

TO OUR SUBSCRIBERS.

We beg to request that our Subscribers will forward as soon as possible there subscriptions for the present year; and trust that they will be so good as to pay up all arrears without delay.

Proprietors of Berar Samachar

सूचना—नोटिसा व इतर मजकूर छापवण्यास पाठविणारांनीं ते बालबोध लिहिल्यास फार चांगलें. निदान मनुष्यांचीं व गावांचीं नावें तरी बालबोध असानीं. तसें नसून नोटिसाचे वगैरे कांहीं नावागावांची चूक शाल्यास त्याची नवान दारी आम्हांवर नाहीं.

एडिटर व० स०

वर्गणीदारांस विनंती.

सन १८६७ चे अक्टोबर महिन्यांत आम्ही अकोल्यास वऱ्हाडसमाचारपत्र सुरू केले आसत सवा दोन वर्षे होऊन गेलीं तर आजून वसूल न दिलेल्या आमच्या प्रिय वर्गणीदारांनीं आपला वसूल या महिन्यांत सत्तर पाठवून आम्हांस मदत करावी. उशीर लावून त्या योगें वारंवार पत्रे लिहविण्याची तसदी आंणीं आम्हांस देऊनये व आपणास थेंऊं नये, याकरितां नम्र तेनें आमची त्यांस ही विनंती आहे. व हिला मान्य करणारांचे आम्ही उपकार मानूं.

वऱ्हाडसमाचाराचे मालक.

वऱ्हाडसमाचार वर्तमानपत्र घेण्याचे बंद करून ज्या लोकांनीं आजूनदरची वाकी येणें असलेली पाठविली नाहीं त्यांस कळावें की, दरमहा दररुपयास अर्ध आणा प्रमाणें सांस व्याज दावें लागेल. ता० १० माहे अक्टोबर सन १८६८

वऱ्हाडसमाचाराचे मालक

हें पत्र अकोला येथें वऱ्हाडसमाचार छापखान्यांत मालकांकरितां छाप. प्र. के. के.

वहाडसमाचार.

THE VARAD SAMACHAR OR NEWS OF BERAR.

AKOLA :—SATURDAY EVENING, APRIL 23 1870

NO. 17

पुस्तक ५.

अकोला, शनिवार सायंकाळ तारीख २३ माहे एप्रिल सन १८७० इ०

अंक १७

बाळपणी लयें.

हा विषय आपण बहुतवेळां बहुत वर्तमान पत्रकार्यांनी व ग्रंथकारांनी हातीं धरून याचे प्रतिपादन केले आहे, तरी आज न आम्ही पुनः याविषयी लिहित आहो म्हणून कदाचित वाचक लोकांस नवल व टेंबल व पिष्टपेवण करणाऱ्या दोषाने आम्हांवर ठेवण्यास तयार होतील तरी आम्ही अति सांगतो कीं रोगाचा जोपर्यंत जोर तोपर्यंत त्याजवर औषधाचा अंगण जरी बसत नाही तरी वैद्यांनी औषधा देणे बंद करता कामाने त्यांनी आपला क्रम पिकसारखा सुकून ठेविला पाहिजे. म्हणजे असे करण्याने रोगास अधिक बळ नसता असे त्याहून दिवसेंदिवस कमी होईल हे उघड आहे कीं नाही; आणि येक दोन वेळां प्रयत्न करून पश न आल्यामुळे उदास होऊन स्वस्थ बसले तरी म्हणजे रोग कमी होतो असे तर नाहीच उरले लोकांस दोष ठेवण्यास मात्र जागा होते. दुसरे माळी जसा आपले मळ्यांतिल मगत, केर, काडीकचरा, बांबूबांबूनेणून काढून टाकीत असतो व ते पुनः पुनः फुटतच असते तरी तो कंटाळून उदास नहोता त्याच्या मुळ्यापर्यंत सोपित जाऊन उकरून काढून टाकितो त्या मुळे त्याचा मळा चांगला निरमळ फलदायक आणि सुखकारक होतो त्याप्रमाणे आम्हांस भशा प्रकारचे विषया निषेधितकाळ जरी गूण न आला तरी काळें करून येईलच भशी भशा वळगून वेळेवेळ लिहित आहो पाहिजे. उदास होऊन स्वस्थ नसणे उपयोगीच नाही.

बाळपणी म्हणजे अज्ञानपणी मुलांनी लगे करण्यासून बहुत तोट आहेत. येकदा लगे लागले म्हणजे त्यांची जन्माची गांठ पडली जाते यास्तव पुढे त्या उभयता परसगांवा स्वभाव येकमे भशी जन्मला तर बरे नाहीपणां गुण तीं दोवेंही आईवापाचे नावने रडतात व त्यांस दोष देतात. या आमच्या वहाडप्रांतात देखील आम्ही पहातो कीं कुळबी, माळी, तेली, बैगरे लोक सुद्धा तीन वार वर्षांचा मुलगा व मुलगी जहाली नजहाली तो त्यांची लगे बैरितात पांच वर्षांचे काय, तीन वर्षांचे आंत लगे झालेले पुढेकळ आमचे नजरेस पडले आहेत नितके लोकर लगे जहाले नितका धारपणा विशेष मानतात वस्तुतः पाहिले असता त्या वयांत त्यांची काय पालिका होतसेल न? काही नाही बरेच आईवप आपआपने नांव लौकिकावती लगे करितात यावरून ती लगे त्या मुलांची जहाली असे म्हणण्यापेक्षा त्यांच्या आईनापांच्या नांव लौकिकाचीच लगे जहाली असे म्हटले पाहिजे व ते बरे होय. भशा प्रकारच्या लगेने परिणाम पुढे काय होतात ते पहा. त्या जोडचामध्ये अंतर एक वर्षांचे अथवा त्याहूनही कमी कित्येक

प्रतंगी मुलांपेक्षा मुलगी ही नव्यापेक्षा नवरी वर्षे सहामहिनीची मोठी असते. मग काय. बरी अथवा तेरा वर्षांत मुलगी आपले पणांत येते आणि मुलगाचा पण म्हणजे जवानी अथवा पुढच्या निवून चार वर्षांचे मजलेवर दूर असते यामुळे लोकांस थडा करण्यास व हसण्यास मात्र सवड सापडते. कित्येक लुब्ध गैरचालीचे लोक तिचे मन निघेडवून तिला वाईट मार्गस लावतात आणि मग तिला येकदा बाहेरचा चवणा लागला म्हणजे सर्प लक्ष तिचे निरंतर बाहेर असते घांतिल संवसाराचे काम तिचे हातून व्हावे तसे हातून हीं सासू सासण्याचा बैगरे सासूतास भेगाने लागतो शिवाय खाद्यालागताने कित्येक प्रसंगी मार ही सोसावालागता अशा भोसता कोणी चांगलाच लफंग मिळाला तर तो तिला बाहेर काढून स्वातंत्र्याचे सुख भोगण्यास वेड्याही बनवितो सारांश नवव्याचे आणि नवरीचे ताडण्य एक काळी येत नाही यामुळे असे अर्थ होतात व स्त्रिया भशा अनिती मार्गास लागतात यास्तव लगेचा निश्चय करतसपर्यी पुढे तरी त्या उभयतांचे ताडण्याचे दिवस एक समयात च्छेदवून येतील या धोरणाने त्यांच्या वयांत अंतर असण्याविषयी सावधगिरी ठेविली पाहिजे म्हणजे जसे एन क्षुध्या समधी जवळ भक्ष काहीच नसेल तर दुसऱ्याचे तोंडाकडे पहावे लागते. विनचना करानी लागते, तो जठराशी एकदा पदिस झाला असता भशी काही दशा कदन सेडतो कीं, उष्टा, शिळा, बाळला कसाही कोणी कुटका दिला तरी तो अमृतासमान समजून खळी भदन शांती करानी लागते; त्याचचून रहानत नाही करिता लाजही सोडणी लागते. तसे करावे लागणर नाही तथपि याशिवाय दुसरी एक गुंष्ट मोठे भगत्याची अमृन तिनकडे लक्ष पुत्रिले पाहिजे ते न पुरवितो हयमग करितात, व भौड धरितात तेणेकरून पुढे जो कनिना होतो तो सांगता पुरवत नाही. स्त्रिया आपले उघेदीत आल्या म्हणजे त्यांस पुढच्याचे वैगुण्य म्हणा अथवा शिवाय म्हणा दिसू लागते. आणि मग त्यांच्या पुढच्याच्या आस्तित्वाचा अम फोडून नास्तीत्वाचा डंका बाजविताने वर्तमाने पत्रांत नोटिस देतात, आणि जतीत गीतीत असल्यास दुसरी लग्न करितात नसण्यास शताअडचोरी आणि न त्याआड लिनाली या म्हणोस अनुसरतात. तासो ए. ए. देगेने पहात स्त्री पुढच्याच व्यवहार सख्यांत कीं निघे येतात त्यांस अज्ञानपणी लगे वहुतांशी कारण आहेत यास्तव या चालीचा लोकांनी चांगला विचार करावा केवळ प्रचारावर जाऊनये. आतां हा विषय आज आम्हांस कशावरून सुचला म्हणजे तर एका घेडे दिवसा पूर्ण मडेकर तालुक्यांत पांढर लेटे म्हणून एक गांव आहे तथे एका मुलीचे लगे झाले त्या मुलीचे वय

सगळ एका वर्षे वेंगे नाही हे !!! पाऊण वर्षे म्हणजे नऊ महिन्यांचे आहे ताही नवा महिना पुगा झाला नही ज लून भा हे आणि मुलगा वय तीन वर्षांचे आहे. व हाता, आडना, ताहवा काय सुंदर जोडा हा! हा सगांभ व हे लगे त्या उभयतां वधुवास पुढे गिती आडवेल न? लगे सो हाळा सर्वे त्या उभयताने आहवापणी मोठे हीसने भंगकालेग परंतु पुढे ल परिणाम चा कादिवि विचाराने त्याणीं केला नाही. शिनशि! हे काय कौतुक होळ साकही अथवा ती मातकितरे व उग्या प्रगाण्यांत पूर्ण असेच एकलग्न लहानपणी झाले अमृन हल्ली तो मुगगाप पुस्तक निपतण्यावरून त लुक केवरीन नवरीत फोड होऊन दुसरे लग्नची परवानगी मागण आहेत. एतका अमृन इती होऊन राहिल्या आहेत. कसावेणिकेडून काची परीक्षे घेवून कास घेऊ ठरविल्या आहे ते प्रयत्न त्याच गांवात त्याच जातीत त्यांच्याच भाऊंनंदत त्यांच्या डळ्यासमोर पहरणचालू असतां विचाराने एकतर्फीचे पोर झाली न झाली ती तिचे तीन वर्षांचे पोरशी लगे करितात व आपणच सदरी ल घेऊने पंचाईतीत नसून नाशिकस हा त लाऊन रडतात यास म्हणजे तरी काय हरहर परमेश्वर! कधीर आमंत्र देशातील लोकांचे नेत्र रील अज्ञानपणी भुळ काढून यास जागे करीशील.

पुनर्विवाहप्रकार.

आम्ही गेह. विपस लिहिलेच होत की पुणे येथील व दाचा निकाल कसा व ती कोणत्या उपयांनी झाला हे लोकांस कळणे म्हणजे निषधपक्षाच्या आनंदांत खचित कमतर पडेल व वास्तविक रीत्या ने. शा. संपन्न विष्णुशास्त्री पंडित यच्या किरद निकाल झाला नाही असे दिसून येई. कोणत्या निव व अर्थ गनीस नेणाऱ्या उपायांनी, उत्तेजकपक्षाचे नेमलेल्या पंचांगी ए. कजणास फोडून निषधपक्षातील सदा मने करण्यांत आत हे आम्ही गेह्या विपस कोणची भिती न घेता प्रकट केले. ते वचून कित्येकांस असे वाटते की, आतां इंदुपकाशकते कायद्याच्या कबाडीत चांगले आहे, कारण खेे असले तरी त्यास पुरावा करता येणार नाही. आम्ही लिहिते ते पुग आधार असल्याचून लिहिले ना ही न त्याचे मदारानांच व आपण वदा खित हायकांत सामना हे इ. इ. क. सात टेऊन ने खेरेने प्रगट केले. परंतु हाय बोर्डात सामना हे इ. तोपर्यंत तने उास खेरे माहित झाले त्यांस धी निव नसा? धर्म्या कामांत लबाडी झाले म्हणजे कोणाचेही पिन लखळण्याशिवाय शात नाही म्हणून हायकोर्टाची वाट न पहाता तारीख १५ वाच्या ज्ञानप्रकाशांत रा. रा. नाराय

ण व पुणे गार यांनी प्रयत्न पुण्यांत, स्वपोषहागत असत, तथे आपल्या सदिनि शी खरा मनकू ल पून प्रतेद केला आहे हे न पुणे यांचे उत्र व दुसरीं ज्ञान पत्रे त्याच ज्ञानप्रकाशाच्या अंकांत प्रसिद झाली आहेत ती आम्ही खाली उतरून घेतो. या पत्राचा आतां लोकांनी विचार कराव व जय काणाचा शाला व पुनर्विवाह मशाखा टरला किंवा नाही हे त्यांनी सामने तादने सर्वे कागदही इनर्यांत छपून प्रिद्व हेत आहे मात्र पंचांगी मते आजू नि विष्णुशास्त्री यांस भिळत नाहीत व ती पुनः त्यानकडे किंवा लागली आहेत हे आश्चर्या दहा पांक संभावित गूडस्थ सम झ वे शा संपन्न वयकट शास्त्री मठे गाचे मुलांतून आपण लिहिलेला गष्ट ऐकी झणून रा. नारायण नापूी लिहिनात खान मोठमोठ संभावित गूडस्था आहेत असे आम्हांस पळे समजले आहे.

सत्याचा अपत्याप करण्याविषयी जे प्रकार घडून आला त्याबद्दल आबालमुद्धांस वाईट वाटला वाचून रहणार नाही व आम्हांस इनामिमहाराजा निवद्व लिहिल्याचा प्रतंग आला या विषयी धपांचे अधिपतीचे सत्यापासून घ्युन झाले म्हणजे त्याच मोन रहातो कसा व शिष्यवर्गांनी त्यांनी केलेला ठराव मानावा कसा? नानातून पातक परम् हा जो सर्वात अष्ट नीतीबा व धर्माचा नियम तो मानाप्रण्यास जाव त्काल लागू आहे तावः काळपर्यंत त्यामींचा ठराव एकीकडे ठेविला पाहिजे. सांप्रतचा काळदेहातमान स्वामींच्या मनांत वागत नाही ही मोठी दुःखाची गोष्ट आहे त्यांस अनुसरून आपल्या लोकांचा सांप्रतच्या स्थितीत नाही फेरकार शिष्य पाहिजेत. त्या फेरकारांस त्यामी सत्याच अपत्याप करून नर आड येतील तर ए. ए. द. स. धर्माचा घाटाळा करण्यास स्वामींच कारण आहेतील याचा त्यांनी विचार करावा. इंधरकरो आणि असे न हेो ही व स्वाजपशी आमची मनः पूर्ण प्रथ्यां आहे.

श्रीमंत वंकरावाः ह्यांचे धाडस व सत्याभिमान. पुनर्विवाहाचा जय.

ज्ञानप्रकाशकने यास.— वि. वि. ग्याहावयास कारण की, थ दे दिवसांपणी श्रीमंत शंकराचार्य यांच्या समेत प्रसिद्व रीतीने सांगितले आहे की, पुनर्विवाहाचा वाद झाला, सहा पंचांगी पते पुनर्विवाह भशा छ आहे, अशी आहेत व चार पंचांगी मते ती सशास्त्र आहे, अशी आहेत. ह्यांवरून बहुतमताने पुनर्विवाह भशा छ हाय असे सिद्ध झाले. असा वादाचा निर्णय स्वामींनी आरका समेत सांगितला! परंतु खरी शिष्यी पाहाता हा निर्णय खरा झाला असे नाही; कारण

पुनर्विवाहसंज्ञक पक्षाकडिल पंचांगी एका पंच वे० शा. सं. वैकटशास्त्री माठे यांस स्वामींनी बुध्या बोलावून नेऊन त्यांस सांगितले की पहा, तुझ्या हा जगांत राहणें आहे. अनादि चालत आलेल्या घर्गांचे संरक्षण करणें तुमचें काम आहे. संभाळा संभाळा, संभाळा, तुझी म्हणाल खोटे कसे बोलावे तर अशा महत् प्रमाणां खोटे बोलावे असतां काहीं चिंता नाही. प्रत्यक्ष घर्मराजही खोटे बोलले अशा प्रकारची धमकावणी दाखविली व उपदेश केला. ही गोष्ट प्रत्यक्ष स्वामींनी केली व द्वाशियाय दुसऱ्याही नित्येक लोकानी स्पष्टपणी त्याच विचारां शस्त्री नावास भोक्ते स्वामिंच्या प्रणेवरून आचरण करण्यास सांगितले द्यामुळे वे० शा. सं. वैकटशास्त्री माठे द्यांनी आपल्या स्वया मत्तानिरुद्ध आपण सुचविलेल्या कलियुगाच्या प्रमाणाचा विचार न करितां खोटे मस दिले. ही गोष्ट केवळ गण म्हणून बोणी समजूनचे, तर ही गोष्ट ही स्वतः शास्त्री मजकूर यांच्या मुखांतूनच दहा पांच संभावित गृहस्थांसमक्ष ऐकिली. कळवें ही विनंती.

ता. १४ माहे एप्रिल सन १८७०

सदी नारायण बापूजी गारे.

मि० वि० श्री जगतगुरूकडून पंचांग्या नकला मिळण्यानिषयी दोन पत्रे पाठविली. तीं आपले पत्रां प्रारिद्ध झालीच आहेत. तरी अद्यापि नकला हाती येत नाहीत आणि देणार अगर् नाही हेही काहीं कळत नाही. माझ्या विनंतीवरून माझे दोन मित्र रा० रा० काशिनाथ त्रिंबक खेर व विष्णु मोरेश्वर यत्ते हे कालरात्री श्री स्वामींच्या येथे गेले होते. तेथे त्यांस शास्त्रीबाबांनी सांगितले की, पंचांग अभिप्राय पंचांग्या घरी परत गेऊं आहेत ते आले म्हणजे आम्हांत नकला देण्याचा इरादा आहे.

एकेतळ सरपंचांच्या मार्फत आलेले व भर समेत वाचलेले अभिप्राय पंचांग्या घरी परत कसे व कांणले हे काहीं कळत नाही. यानंतर श्रित एक व श्रीच्या कारभाऱ्यास एक अशी दोन पत्रे पाठविली त्याचा ही अद्यापि जबाब आला नाही अशी रिधित आहे. कळवें हे विनंती. ता. १४ एप्रिल १८७०

विष्णु परशुराम शास्त्री.

श्री.

श्रीपुनर्विवाहसंबंधी श्रीशंकराचार्यांच्या सन्निध झालेल्या वादात मुख्य मुद्दे चार निघाले ते येथेप्रमाणेः—

१. "नष्टमृत" या वचनाचा सरळ व स्वारासिक अर्थ विवाहितस्त्रीविवाह पर होतो अगर् नाही?
२. पराशरस्मृति कलियुगाकरितांच असून तदनुसार शास्त्रार्थनिर्णय केले आहेत अगर् नाहीत?
३. पुनर्विवाहनिषेधवचनांची शास्त्ररीती प्रमाणे व्यवस्था होऊन त्यांस विषय मिळतो अगर् नाही?
४. पुनर्भूःवादि दोषचा निरास शास्त्ररीतिप्रमाणे होता शक्य नाही?
५. विवाहितस्त्रीविषय अर्थास अनेक दोष येतात म्हणून नष्टमृत या वचनाचा

अर्थ किरवावा असे निषेधवादी स्पष्ट म्हणतात यानुसृत या वचनाचा सरळ व स्वासिक अर्थ विवाहितस्त्रीविवाह पर होतो असे वादीच्याच तोंडातून मिद्धे होते.

२. पराशरस्मृति कलियुगाकरितांच आहे असे त्या स्मृतीच्या उपोद्देशांतूनच सिद्ध होते व अनेक निषेधक्यांनी तो सिद्धांत मानून कलौ पराशराः स्मृताः स्त्रीवचनाप्रमाणे शास्त्रार्थचा निर्णय केला आहे असे आदळते.

३. पुनर्विवाह निषेधक वचनांची सामान्य विशेष भाषिक उपासना शास्त्रसंमत रीती आहेत त्या प्रमाणे व्यवस्था होऊन त्यांस पंचांग्यसंगतिगतस्थळी विषय मिळतो असे स्पष्ट सिद्ध होते.

४. विधिवचनवैकल्यानपुनर्विवाहनिषेधन करणाऱ्या अनेक ऋत्विगीं तितक्या निगीतांनी पुनर्विवाहाची अनुज्ञा दिली आहे तितकी निमित्ते पुनर्भूःवादि येषांविषयी न धर्मितां फारच कमी धरली आहेत त्यावरून विधिविवाहने विवाहित जी पुनर्विवाहात स्त्रीतीत पुनर्भूःवादी येत नाही.

याप्रमाणे चार गोष्टी सिद्ध झाल्यावर पुनर्विवाह अशा छत्र आहे असे ठरत नाही. यास्तव श्री शंकराचार्यांच्या समेत पुनर्विवाहाच्या अशास्त्रतेबद्दल उपा पंचांगी मने दिली आहेत त्यांनी ती दुःखिमामाने अगर् लोकभेतीने अथवा भिडेभडेने दिली आहेत असे खस वाटते. हा वाद शास्त्रने उपा देशक्याणेच्छ सुज्ञ लोकांस पुनर्विवाह अशास्त्र असल्याची काय अशी शंका होती ती त्यांची दूर होऊन तो सशास्त्र असल्याबद्दल खात्री होत चालली आहे हा या वादापासून एक मोठाच फायदा समजावयाचा आणि या सर्व वादाचे कगद पत्र हकीकतीसुद्धा छपून प्रसिद्ध झाले म्हणजे बाहेरील लोकांची ही अज्ञान खात्री होईल.

पुनर्विवाहपक्षांत नसलेल्या चार शास्त्री लोकांनी आज पुनर्विवाहास शास्त्राचार आहे असे वचून केल्यामुळे शास्त्रीमनाच्या संबंधाने तरी निषेधपक्षाचा क्षय आणि निघिपक्षाची वृद्धि होण्यास आरंभ झाला हा विघिपक्षाचा जय होय. तर खाली सद्या कणारे आम्ही लोक त्या पक्षच्या पुढारी मंडळीस विनंती करतो की, त्यांनी आपले काम पहिल्यापक्षां नारत उमदीने चालवने आणि निश्चयाने असे सांगतो की, पुनर्विवाहाच्या सशास्त्रते विषयी आमचा पूर्ण निश्चय आहे.

तारीख ९ एप्रिल सन १८७० चैत्र शुद्ध ८ शक १७९२ पयोदनाम संवत्सरे.

या खाली सत्तवन्न सद्या अहम. इ० प्र

प्रांतोग्वरालकर.

आम्ही व आमचे इतर बंधुंनी पुष्कळ ओरड केली ती सर्व कार्य जाऊन शेवटी सरकाराने इतक्या दम वाटवण्याचा कायदा पास केला. व या नवीन कायदा प्रमाणे कराची रक्कम ठरली आहे ती

उपाचे माधीक उमत्त ५०० हून नगम व ७५० हून कमी असले त्यास वर्षस १९८८. ७५० हून कमी नसेल व १००० चे अंत असले त्यास. २७

१००० १५०० ३९

१५०० २००० ५४

दान हनाहून ताचे उमत्त तसून अंतर्ल त्याणे आपले वास्तविक उमत्त तवयांत भरून घ्यावे म्हणजे त्या रकमेस दर रूपायास १२६ प्रमाणे आकार बसविलेल. करची रक्कम ४ हजारांनी याची नाकी नहुनक गिण व मागील आकडा प्रमाणेच आहेत. हा आकड एक वर्ष पावेतो चालेल, असे अभिप्राय वचने सरकाराने दिले आहे. सरकारच्या लोभी स्वभावामुळे व ते पाहिल्या असल्या मुळे रयतचे अंरदणे त्यांत ऐकू आले नाही. तथापि आमच्या नेटिव कामदागिनी तरी लोकांवर आणखी जुलमाचे भोक्ते दूनये असे आम्हां इच्छिते. सरकारचा कायदा अमलात आणूनये निवा येग्य मनुष्या पासून कर घेऊ नये असे आमचे म्हणणे बिलकूल नाही. परंतु मगना दाखला पाहूनच कर न बसवितां याग्य प्राप्ती तर बसवाता पूर्वी चार रूपये होते तेव्हा थोडेक्या साठी कोणी तक्रार केली नाही; परंतु आतां १९८८ रूपये आहेत त्यासाठी विचार करून कर बसवाता हे चांगले.

कसरत.

इथराने प्राणीमात्रांस सर्व प्रकारचे गूण दिले आहेत परंतु जो गूण मनुष्याचे अंगी असतो तो पुरा असल्या म्हणजे त्याची वहावा होऊन जात. "दुनिया झुक्ती हे झुक नैसाच्या चणे" अलीकडे या गांवांत बाना जो तुळशी वाम म्हणून एक गिरानरसिमपूर येथी लहाणारे प्रस्थ आले आहेत यांचे अंगी कसरत करण्याचा फारच चांगला गूण ईश्वराने दिला आहे. यांचे वय सुमारे ६०, ६० वर्षांचे आहे यांचे या गुणावर यानीं लाखों रूपये कमाविले आहेत व मोठपोठ्या लोकांची सगटकीकितेंनी सुमारे २०० त्यांचे जवळ आहेत हे देखण्यांत मोठे भय व सट्ट असे दिसतात. यांच्या या गुणाचा खेळ मागील रविवारी इंग्रजी व मराठी झाले समोरचे कंपाऊंड मधे झाला. व काल सुकारी कमिशनर साहेब यांचे वंगण्या समोर झाला झालेच्या पटांगणांत सुमारे ३०० लोकां जमले होते. यानीं जे गूण देखिले यांचे विचन वेव्यादिनाय व आमचे प्रिय वाचकांत चटक लागूनये म्हणून जे आम्ही पाहिले व एकले त्या जिविपणी लिहितो.

द्वानी बाग शेगांची पहाड लवनेची, मोट्या दारा येवटा मोठा दार हातागे तोडला, हातावर कवड्या घेऊन त्याचा चूर केला. भरन्या कवड्या तखने मोडून दोन निरनिगळे तुडे केले, दुसऱ्याच डेक्यावर नारळ ठेऊन साटयाने डेक्यास न लायतां फोडला. सात आठ मणाना दगद एक खुरीवर पाय व एक खुरीवर हाके ठेऊन छतीवर ठेऊन दुसऱ्याकडून फोडविला. च्यास पायचा निडा बोटांनी कातरून नरवर उडविला दातान पांच यगरीच्या पथ्यने भालेला हंडा दोन खंडावर दोन मनुष्य घेऊन सत आठ पावेते चालणे. दोन हाताने दोन तरुण मनुष्यांस उतरवणे. उताच कांद्याची मधातरी मांड हाताने ताडणे दुसऱ्याचे हाताने तखवार टुडून अपण्या हाताती उभावर तरवारीने ठोका मारून दोन ताडा इतके उंच उडविले व नळीम

धे दोन मळ्या घालून बार करून दोन निशणें साधणें अशा अनेक प्रकारच्या कसरती करून दाखविल्या. याशिवाय यांचे अंगांत अनेक प्रकारची कसने आहेत. यांचा हा खेळ पाहून कोणासही आनंद झाल्याचून राहाणार नाही. आतां येथून ते लवकरच उमरावतीस जाणार आहेत तर आमचे उमरावतीकर यांचा हा खेळ पहाण्याची संधी दवडणार नाहीत असे इच्छितो.

अकोला.

मंडर वान गेंजितनाहेन बाहादुर उपायाती एथील स्थालकाज कोर्टाचे जज हे तेथील डेप्युटी कमिशनर साहेबांचा च्याम घेणार असे आम्हांस घरगुती पत्रावरून कळते.

तारीख २२ माहे एप्रिल रोजी डेप्युटी कमिशनर मे० नेल साहेब हे रजेवर विलयतेत जाणार कसे एवतो यांच्या जाण्याने आमचे उमरावती कर लोकांस फारच वाईट वाटेल यांत संशय नाही.

उन्हाळ्याने आपला अंमल पूर्ण नसतो ला दिवमा ९ वाजण्या पासून तो रात्री १० वाजे तो पर्यंत एकसाखा उकडा होत असतो पुढे काहींसा गरवरा सुटतो. गावांत रोमराई काहीं म्हणया सारखी नाही.

आगीपासून उपद्रव मागील आठवड्यां गानानजीक कडव्याचे गंजित आगलागून सुमारे १००० रूपयांचा तोटा झाला तर आमचे मुनलीपाल कमटीस असे सुचविणे आहे की तंमि नजीक नजीकचे गवती शेंपडी आहेत ती काढण्यांत हुकूम काढा व प्रत्येक घरक्याने आपआपघ घरा बाहेर एक एक पाण्याने मडकी भरून टंगण्यास कळविले म्हणजे वर हेईल व सर्वांस प्रसंग वशात सुल ही होईल.

अपघात येथे मागील रविवारी एक न्हाटाची मुलगी वय सुमारे ६—७ वर्षांची ही काळ्या मासुतीचे निहिरित पडून मरण पावली देह हा क्षणभंगुर आहे तथापि पयांगाने सर्वे शाले म्हणजे ठीक होते आम्ही आमचे मुनलीपाल नाईन असे सुचवितो की तंमि या निहिरिच्या व्यवस्थे बंड लक्ष पुरवा ये म्हणजे दर वर्षी कोणावर तरी येणारी जिधड ती नंद हेईल. कारण ती जागा म्हाणार आहलाने तेथे लहान लहान बालके लेळण्यास जाऊन पाणि पण्याच्याचा ओळ्यान खाली उतरतात व दर वर्षी हत्या हातात त्या नंद होऊन सर्वांस सुल ही हेईल.

वऱ्हाडातील मास्तर लोकांस सूचनाः— बळापू येथील तहाशरदारानीं आपल्या गात जन्मयास मास्तराने लेसन तयार न केल्यामुळे मास्तराबद्दल मुळास फिर्दा होऊन नायब तहशिरदार यांचे पुढे खटला ता. २९ रोजी चालेल म्हणून समस्त केंद्र बाहेर वा!!! नेवटी तहशिरदार साहेबांनी ही भुषणाची गोष्ट केली यत्त नों काम आणि यालाच अधिकारी म्हणतात. तहशिरदार साहेब यांनी पेनश नाविषयी अर्ज केल्याचे ऐकता त्याचे कर्त काय शक्य कोणताणे; यांनी आता लवकर पेनशन घेऊन रास्य घरी बसावे असे आम्ही सुचवितो नही तर म्हातारचळ्यागून काय वरतील कोणताणे जा मुलगा शाळेत जाणार

असतो तो जरी किती मोठा असला तरी बऱ्याकृतितां मास्तरांनीं मारांनीं हें अगदीं राखण आहे. तद्दशिरांनीं आपल्यावरूनच ओळखीनें कीं लहानपणीं जर अमळ घराबाणी हयमग करून मास्तरांनीं मागल्या बद्दल जर निर्धादीची मोकळिक दिली असती तर येवढी पदवी प्राप्त होती काय असे हा खटला आदावतीनें मास्तरांस घोर कर्मांत आणण्याकरितां केलेला आहे व जर त्यांचेच हाताखालील मनुष्यांचे पुढें न्याय होई तर न्यायदा घराचाच मनाप्रमाणें वस्तु चाच म्हणून मास्तर सहेनानीं इकडे येऊ न तो खटला इकडे चालवावा म्हणून हे स्मृती कमिशनरकडे अर्ज केला त्याप्रमाणें तो सर्व खटला म. नि. के. व. यो. ल. ट. साहेब अ. क. यांचे सपोर चालणारे खटलाचा निकाल द्यावा असा कळवून पंतु ग. रा. हणमंत खंडेराव यास असे सुचवीणें आहे कीं त्यांनीं या हलक्या क्षुद्रक खटलाची आतले आत भिडनामिडव करावी यातच मज्जा आहे मास्तर हे! मुळांस मास्तरास पसून असे अर्थ होतात तर यातकडे लक्ष देऊन वागावे म्हणजे गंगेत घांड नहाले.

मे. श्रीराम भिकाजी जठार हे ए. ई. अकोला कडे शाळा पाहानयास गेले आहेत ता. २८ चे आंत इकडे परत येतील.

वर्तमानसार.

युगोपियनाचालिल्ल पण नेटिवाच्या प्राणाशीं गांठ— लाहोर येथें कनानच्या कांठावर पांच ताह लहान मुळें फुलें घेऊन खेळत होती, त्या वाटेनें तें अमळच्या युगोपियन पलठणी पैकीं एक सोलजरा आला. त्यांणें त्या मुलांपैकीं एका साहा वर्षाच्या मुलास उचलून कनालमध्यें फेंकून दिला, तो बाहून जाऊ लागला तेव्हां त्या ख्रिस्ती इंग्लिश सोलजराणें त्यांत बाहेर काढण्याचा तरी यत्न करावा, पण तें काहीच न करितां उलटा पळें लागला. तो गरीब मुलगा बाहून खाल पाण्यात गेला आणि बाहेर काढला तेव्हां त्याच्या बांचण्याची आशा अगदीं सोडली होती सोलजरास पोलीसच्या लोकांनीं पोठ्या प्रयत्ननें पकडलागोना. पण या कृत्यांत किंसेक पोलीसचे लोक सोलजराकडून जखमी झाले. "इन्डियन पब्लिक ऑपिनियन" कर्ने म्हणताना कीं, या सोलजरांनीं पूर्वे वर्तणुक नरी होती व त्यांणें केलेले कृत्य केवळ मस्करिबा परिणाम आहे. एकून प्राणनाई परंत मस्करिबा "ऑपिनियन" कर्ते यांस आनंदते कायद्यांत तर साफ आहे कीं ज्या कृत्याने प्राण जाई असे कृत्य करणारा गुन्हेगार होतो. वरील खटलांत कनालमध्य हातो ते पहावे.

म. द. वकीलचिग सनदा— मुंबईच्या हाय कोर्ट जजनींनीं पुढें लिहिल्या गदस्यांत त्यांच्या नावां शेतारा लिहिलेल्या निरुद्धांत काम चालविण्यास सनदा दिव्याः— मि. शंकरलाल कचदत्तलाल अहमदाबाद, व मेसर्स वामुदेव हरि निरंतर व काशिनाथ रामचंद्र लिमये, ठाणें.

सुचना.

आलोकडे आमचे बंधू सुगोदय कर्ते यांनीं आपले वर्तमानात्र पाठविण्यानें बंद केले. असेच जर त्यांचे मनात आहे तर आम्हांस ही तसे करता येई.

धुळ्याचे मज्जी प्रिन्टेपल सदर अमिन रा. आबाजी नानाजी सातभाई यांस सरकारानें सहमदनगर निरुद्धांत आनारी

माजिस्ट्रेट नगलें व त्यास सनाईनेट माजिस्ट्रेट वगैरे ना अधिकार दिला असे सरकारी पत्रिड वरून कळते.

कलकत्ता येथें एदिवरांचे दयुक्त यांच्या आदर सत्कार प्रत्यर्थ जमविलेला पैद्या पैकीं सात हजार रुपये शिऊक राहिले होते. ते तेंथील मंडळीनें जमून धर्मार्थ उपयोगाकरितां निम युगोपियन लोकांकडे व निम एतद्देशीय लोकांकडे दिले असे हिदुपेट्रुपट वरून कळते.

उन्हाळ्यात आगगाडीतून प्रवास कर तांनां फार उष्ण होते यास्तव पहिल्या व दुसऱ्या प्रतीच्या गाड्यांस वाळ्याचे पडदे लावून ते नहमी बोले राहावेत अशीतजवीज करावी असा हिदुस्थान सरकारचा हुकूम झाला आहे. हा प्रकार विशेषकरून या देशांत राहाणारे नसतील त्या लोकांवरी तां म्हणजे युगोपियन लोकांकरितां केला आहे. नेकनागदार गवर्नर जनरल साहेब यांनीं ही फार चांगली तजवीज केली आणि त्याकरितां युगोपियन लोक त्यांस दुधा देतील. तिसऱ्या प्रतीच्या गाड्यांत ही योजना असण्याचे वाणव नाही, कारण त्यांतून मनुष्ये प्रवास करीत नाहींत. काळी मेटारचे त्यातून प्रवास करतात. इंग्रज लोकांमनांचे फार गोर व खरे दयाळू.

नवीन काळशांची खाण— मदिन पू येथील तुंगगांरितां त्रिहितीची खोदणी चालली असतां तींत बोळशाचा तिस फुट जाडीचा थर सांडला. बोळशाचा मासला चांगल्यापैकी ठरला आहे असे समजते "बहुतना बसुंध्या" हे शास्त्र मात्र एतद्देशीय लोकांस माहित होते; पंतु य हिदुस्थानास तो शास्त्रार्थ इंग्लिश लोक यथार्थ लागू करीत आहेत असे छटले पाडे जे. इंग्लिश लोकांचे किर्यावरून आगच्या ही लोकांचीं गनें नवीन शोधचे कामांत लागत चालली आहेत हें खाली लिहिलेले उदाहरणावरून समजेल.

टंकणलाराच्या खाणी— कोणिक उत्तर दिशेकडील पंडित अमून सरोवरास आलोकडे गेला हे ता तेव्हां त्या प्रदेशांत टंकणलाराचीं मैदाने त्यांने नजरस आली. आशोचक गृहस्थाने त्या खाणचे मामले अन्वय पाठविले हाते ते पसंत झाले आहेत असे कळते. त्या प्रदेशांत ते खार इतकी आहे कीं जर हल्लीं टंकणीने देशांतून हा खार येत असना तो बंद होई तर सर्व जगतास हवा तेवढा फक्त खणण्यास जे काय खर्च तेवढ्या खर्चांनीं तो हिदुस्थानांत मिळेल असे म्हणणें आहे. ने. ओ.

धर्म तेंबधीं मतभेद— "न्याशनल पेपर" वरून कळते कीं, प्रॉक्सर मन्समु लर यांनीं धर्म शस्त्रेवर हालीं व्युत्थान दिले त्यांत असे दाखविले कीं, धर्माच्या कामांत जे सांप्रतचे मतभेद हे फक्त जुन्या भाषा चांगल्या अवगत नसल्यामुळे व पुंकेडील व पश्चिमकडील लोकांच्या विचारांत फरक असल्यामुळे झालेले आहेत.

जाहिराती.

नाटिस—अव्शोग यशवंतराव रजपुत्र राहाणार अकोट यांस खाली सही करणार याजकडून नाटिस देण्यांत येते कीं आमचे रुईचे आड्यापैकी व खाते बाकिज हल रुपये १३१३ येणें आहे ते आज ता

खेपावून ८ दिवसांत आमचे हुकामीं आपून द्याव जे तुम्ही आपले घरा किंवा जिं नगी हीं कोणात विकाल तर ते आमचे रूपो फिटवईत आम्ही वरून करणार नहीं तर ही नाटिस पावतांच हाय आणून द्या नहीं तर शिष्टतेप्रमाणें फिर्दा करून नो टिओने खर्चसुद्ध रुपये घेण्यांत येतील. कळवें तारीख २२ एप्रिल सन १८७० इसी मुकाम अकोले.

(सही) वर्धमान पुंनशी भाणे कंपनी द. निरजिंद.

नाटिस—यशांत व पुती कुठकर्णी मीजे शेळगांन तालुक मळकपूर याजला या नाटिसीनें खाली सही करणार या जनडून कळविण्यांत येत आहे कीं, तुम्ही ता. ९ एप्रिल सन १८७० चे वऱ्हाड समाचार पत्रात गोपाळ बाळाजी पिंपीक र यांस अशी नाटिस दिली कीं तुम्ही आपला बंधू याजला तुळसाबाई तजने आनंद रामपंत पंड मीजे पिंपी इतकडून एक बक्षिपत्र वतन गी सुद्धा करून दिले पंतु अशी तिवे वरिसे आहे याजक रितां तुम्हाला तो माल व इक मिळणार नहीं तरी मी तुम्हाला ह्या नाटिसीनें अर्जे कळवित आहे कीं मी त्या मुलास बक्षि सपत्र करून देतें असे नसून दत्तविधान करून पुत्रवत अधिकार देणार आहे व ती मिति चैत्र वद्य ६ ची आहे त्या यादी जरी मी बक्षिसे केले तरी त्या वतन वर तुप चा वारसा कोणतेही प्रकारे नाहीं करण तुमचे आणि मझे सोयरे सुतक नाहीं व सुमारे १०० वर्ष पसून तुम्ही आमचे कोण आहां असेही ठाऊक नाहीं माझा सासरा परण पत्न्या त्या नेळते देशांडे सलाराम सुंदर यांणी वतन वतन म्हणून जरी केली त्या नेळते तुम्ही अदथळा करण चा असत, पंतु तुमचा संबंध नमल्यामुळे तुम्ही दखत दिवा नाहीं व मोच आप लेकडून गुप र्ना ठेऊन काम करीत आ ले असतां तुम्ही आपले पुगडाकरितां ति न्हाइत मनुष्यास नाटिसीनें कळविण्यापसून उपाभग पत्रात आहां पंतु तो उपाभग हंणार नाहीं हें समजवे याकृतितां तुम्हा ला कळविते आहे या नाटिसी करिता खर्च करणे हाय भाग पडते तरी हे रुपये एक महिन्यांत न पाठविलास य वऱ्हाड तुम्हा वर दावा होई तारीख २२ एप्रिल १८७० (सही) तुळसाबाई तजने आनंदराम पांडे मीजे पिंपी गौळी द. निरजना ई. भुार.

नाटिस—गंग घा जोगवामय साहू हुका न अकोले यांस घुगाय दास ल क्षुणदास साहू हुकाम लामगांव यजडून देण्यांत येते कीं तुम्हाकडून आमचे रूपो इनें अशी २४ व शिवाय बाज असे यणे अमून सदरु वानद दिवागी कांटांवा हु कूपन माही झाला आदिच पण तुम्हाकडून अद्य प रुईनें ओशें आं नसून दरम्यान तुम्ही सदरु ओशें घेणेविषयी वर्तमानपत्रां तून नाटिस दिओत मवव त्या नाटिसीप्र मणे ओशें घेण्यास ठीं अम्ही आपला गु म र्ना हुकूमनाम्याचे ठगाव प्रमाणें मुंबईम प ठविता अमून व तो तथेदिवस माहिला असून तुम्हाकडून कोणी ओशें देण्यास आ ले नाहीं सवव गुम र्ना पत्र आला आणि ह्या तुमचे नाटिसीप्रमाणें जाण्या येण्याचा

अ म्हान खर्च व त्र निनाकारण झाला सव व तुम्हास ह्या नाटिसीनें कळविण्यांत येतें कीं हुकूमनाम्यातील ठगावप्रमाणें ओशें व हाजाच हाये व आपला गुमरुता मुंबईस गेला आला त्याच खर्चाचे रूपये १५ असे आज्ञासून २ दिवसांत घेने न दिव्यास हुकूमनाम्याची अमठकारी करण्याची तज वीन केगी अईक कळवें तारीख २२ एप्रिल सन १८७० इसी मुकाम अकोले (सही) रघुनाथदास लक्ष्मणदास साहू हुकाम लामगांव.

नाटिस—मिणगी लुद म नजी आवले डेहाणार मीजे वेळगांव प्रमाणें घा टबोरी तालुके महेकर यांस खाली सही करणार याजकडून नाटिस देण्यांत येते कीं तुमचेकडे आमचे मुदल रुपये ९५ पंचायत सुगी व यांशिताय ४ चार वर्षांचे बाज येणें आहे तर ही नाटिस देण्यांत येते कीं नाटिस पेंचरगापासून १५ दिवसांचे आंत आमचे सर्व रूपयाचा उलगडा करावा नाही तर दिवाणीत फिर्दा करून न नाटिसीचे खर्चसुद्ध रुपये रोख वेऊं वळवें तारीख २२ एप्रिल सन १८७० इसी.

(सही) भगवानकृष्ण कुळकर्णी मीजे वेळगांव प्रमाणें घाटबोरी दस्तु. र खुद.

नाटिस—आसाजी वऱ्हाड महिपतराव इं शळें राहाणार मीजे उंनरें परमाणें महेकर निव्हा वऱ्हाडोणें यांस खाली सही करणार यांतून नाटिस देण्यांत येते कीं तुमचे कडून आमचे मुदल रूपये सुगी ३० तीस याशिवाय दोहोत्रय प्रमाणें २ दोन वर्षांचे व्यास येणें आहे तर नाटिस पेंचरगापासून १५ दिवसांचे आंत आमचे सर्व रूपयांचा उलगडा कावा नाही तर तुमचेवर दिवाणीत फिर्दा करून नाटिसीचे खर्चसुद्धा भरून घेऊं कळवें तारी ख २२ एप्रिल सन १८७० इसी.

(सही) भगवानकृष्ण कुळकर्णी मीजे वेळगांव परमाणें घाटबोरी दस्तु. खुद

नाटिस—हरी वऱ्हाड खानाजीबाघराहाणार ताजनापठ यांस खाली सही कर णार याजकडून देण्यांत येते कीं तुं मळ पटाची खी करून सुमारे १०.१२ वर्षे झाली त्या दिवसापासून भरण्यानें ख्रांस वा मावण्याचे जे परियां आहेत त्यापैकी को णतंन परिणय यावत तुंश कडून घडल ना हीं यास्तव मला माझे मनाप्रमाणें वागणे भ म झाले. यावदऱ्हा आजवर काहीच विद्या र केला नसल्यानें मंशर किंवा मशे संत तीव तुंश विचकूल हळ राहिला नाही अ से माहित असतां माझी मुर्गी व मुलगा यात मशे पश्चत गावांत खेठत असतां चोखन घडून गऱ्यात ही कृत्ये आपराध्यास कारण शाली करितां नाटिस पावण्यापसून दोन दिवसांत माझी मुर्गी व मुलगा आ णून द्यावा आणून न दिव्यास याजला कांहीं अपाय झऱ्यास त्याची जबाबदारी देणे लागेल सदरील मुदती प्रमाणें तज वित न झऱ्यास पाजदारीत फिर्दा के ली जाईक कळवें तारीख २३ माहे एप्री ल सन १८७० इसी. मुकाम अकोले. (सही) शिप्रो लुद धर्माजी मुकाम अकोले नि. खु. हातेची

नाटिस भगवान मीने वलद वेट नो व न खंड राहणा. मीने कुलप प्रमाणे आर पूर तालुक वाशिम यास खाली सही करण र याजकडून नोटिस देण्यांत येते की तुमचे कडून आमचे मुदल रुपये २५ सुनी पंचवीस याशी नाय ४ च्या प्रमाणे दान दोहोत्राप्रमाणे येणे आहे तर नोटिस पोचल्या पासून १५ दिवसांत आमचे सर्व रुपयांचा उलगडा करवा नाही तर तुमचेतर दिवाणीत फिर्याद करून नोटिसीचे खर्चासुध्या भरून घेऊं कळवें तारीख २२ माहे एप्रिल सन १८७० इतनी.

(सही) भगवान कृष्ण कुळकर्णी मीने कुकते प्रमाणे शिगपुर दस्तुर खुद.

नाटिस खंड आरक सुनार मीने चीर तालुक वाशिम यास हीराजीमोळकी बजात याजकडून देण्यांत येते की तुम्ही १०० रुपये कर्जाऊ घेऊन गेला याची मुदत दान हाण्याची भसताना तुमचे कडून रुपये आले नाहीत तर, ही नोटिस पावल्यापासून आठ दिवसांचे आत रुपये भरणे करावे न केल्यास या नोटिसीचे खर्चा सुध्या सरकार मार्फत फिर्याद करून रुपये सुध्या भरून घेण्यांत येईल कळवें तारीख २२ माहे एप्रिल सन १८७० इतनी.

(सही) हिगजी मोळकी दस्तुर खुद.

नाटिस बाळाजी वलद रावजी वानखेडे राहणार मीनेबेलगांव प्रमाणे घाटबोरी तालुक मेहकर यास खाली सही करण र याजकडून नोटिस देण्यांत येते की तुमचेकडून आमचे मुदल रुपये १०० शंभर रुपयांचे दोहोत्राप्रमाणे दान वर्षांचे व्याज याशिवाय उत्तरे रुपये ७ सात येणेप्रमाणे सुनी रुपये येणे आहे तर नोटिस पोचल्यापासून १५ दिवसांत आमचे सर्व रुपयांचा उलगडा करून द्यावा नाही तर शिरक्याप्रमाणे नोटिसीचे खर्चासुध्या दिवाणीत फिर्याद होऊन घेऊं कळवें तारीख २२ माहे एप्रिल सन १८७० इतनी.

(सही) भगवान कृष्ण कुळकर्णी मीने मत्तकुर दस्तुर खुद.

नाटिस—रामचंद्र वलद गूडोजी तावडे राहणार तगेडी प्रमाणे शिगपुर तालुकवाशीम यास खाली सही करणार याजकडून नोटिस देण्यांत येते की तुमचेकडून आमचे मुदल रुपये २५ पंचवीस याशी व्याज दोहोत्रा प्रमाणे तीन वर्षांचे व्याज येणे आहे तर नोटिस देण्यांत येते की नोटिस पोचल्यापासून १५ दिवसांत आमचे सर्व रुपयांचा उलगडा करावा नाही तर दिवाणीत फिर्याद करून नोटिसीचे खर्चासुध्या भरून घेऊं कळवें तारीख २२ माहे एप्रिल सन १८७० इतनी.

(सही) भगवान कृष्ण कुळकर्णी मीने बेलगांव प्रमाणे घाटबोरी दस्तुर खुद.

नाटिस—रा० नानकराम संतलाल सहू दुकान खामगांव यास खाली सही करणार याजकडून नोटिस देण्यांत येते की, तुमचे व आमचे खात्याचा विशेष माघशुद्ध १ शके १७९१ पावेतो शरणात आम्हाकडे रुपये १३१ व्याजासुद्धा तुमचे देणे निघाले ते रुपये आम्ही महादू वलद लक्ष्मण पाटील गोधनापूरकर व कडतोबा वलद शिवराम देशमुख शिरसगांवकर या उभयतांचे मार्फत तुम्हांस देण्याकरिता पाठविले असून तुम्ही ते रुपये पावती नदेतां

घेतल नाहीत हा मत्तकुर आम्हांस समजल्यावरून आम्ही सपक्ष ते रुपये तुम्ही घेऊन पावती द्यावी असे कळविले असून हे तुम्ही रुपये घेनाही. आतां ह्या नोटिसीने तुम्हांस कळविण्यांत येते की, मशागिने ह्या पाटील याजपाशी सदरहु रकम वर लिहिले पित्तीपासून अमानत ठेविली आहे तर ही तुम्ही व्याजपासून रकम घेऊन आमचे नांवचे खत्याबदल निकाल झाल्याची पावती ही नोटिस पाहें चल्यापासून च्यार दिवसांत द्यावी जर याप्रमाणे तुम्ही न केल तर तुम्हास माघशुद्ध १ शके १७९१ पासून व्याज निघवयाचे नाही. हे समजावे कदाचित तुम्ही फिर्याद हि केली तरी त्या फिर्यादीचा खर्च आम्ही तुम्हांस न देतां तुम्हास सोसावा लागेल हे समजावे. कळवें तारीख २२ एप्रिलसन १८७० इतनी मुक्कामअकोले.

[सही] गांविद गंकटेश कुळकर्णी मीने मांडक तालुक मत्तकपुर द. खु.

नाटिस—विठोबा वलद प्रतापजी सुर्गे राहणार मीने गोविंद तालुक मेहकर यास बाळाराम जैसिंग मारवाडी दुकान देऊळगांव साकरशा तालुक मेहकर. याजकडून नोटिस देण्यांत येते की, तुम्हाकडे गेले वसंतपंचमीचे कराराचे रुईचे अंशे एक यातयांचे ते करारास आले नाही व आजपर्यंत ही आले नाही तगे सद्यातील ठरावाप्रमाणे वसंतपंचमीचे गेजी भाव रुपये ९० नवादचा होता यास्तव हे नवद रुपये व वसंतपंचमी पासून दरमहा दर रुपयांस अर्धा आणा प्रमाणे व्याज असे तुम्हाकडे यातयांचे आहे सचन या नोटिसीने कळविण्यांत येते की नोटिस पोचल्यापासून ५ पांच दिवसांचे आत व्याजासुद्धा सर्व रुपयांचा उलगडा करावा नाहीपेक्षा दिवाणी कोर्ट मार्फत वसूल करून घेण्यांत येईल कळवें मिति चैत्रशुद्ध ४ मंगळवार तारीख ५ एप्रिल सन १८७०.

(सही) बाळाराम जयशिंग दस्तुर खुद

नाटिस—रामनाक वलद लक्ष्मण महार राहणार मीने देऊळगांव साकरशा तालुक मेहकर यांशी बाळाराम जैसिंग मारवाडी दुकान मीने मत्तकुर याजकडून नोटिस देण्यांत येते की तुजकडे गेले हंगामाचे कराराचा ०॥॥ साडेसाहासण कापूस घेणे तो कराराप्रमाणे वसूल आला नाही सवम ठरावाप्रमाणे च लू भावाने आकार रुपये १९॥ साडेएकूणस होतात तरी हे रुपये वगान सुद्धा नोटिस पोचल्यापासून पांच दिवसांचे आत वसूल द्यावे नाहीपेक्षा दिवाणी कोर्टा मार्फत वसूल करून घेण्यांत येतील कळवें मिति चैत्र शुद्ध ४ मंगळवार शके १७९२ तारीख ५ सन १८७०

(सही) बाळाराम जयशिंगदास दस्तुर खुद.

नाटिसोचा जाव दानो लक्ष्मण भंगी राहणार पिंपळगांव याजला खाली सही करणार याजकडून देण्यांत येते की, तुम्ही आम्हावर नोटिस दिली त्या प्रमाणे तुमचे काही आम्हास देणे नाही. व आज पावतो तुम्ही आम्ही एक जागेत असून आलिकडे तुम्ही आम्हावर फिर्याद केल्यापा

सून आम्ही आपले घां येत नाही किपाड द शाली त्याचे पूर्वी आपण एक जागेत असतेसमयी तुमचे सुन ही ओटभरणास आपले बहिणीचे पथे जात होती. तेवेळस तिणे आम्हाशी नडाणा कळा की मझ दा गिणे तूर्त येे नाहीत अर्हेच घां ओहन सध्या तुमचे नायकोच आगांगील द गिणे तुमचे आहत ते मजला घालण्याकरितां द्यावे त्यातवरून आम्ही तिजला दा गिने दिले व त घेऊन गेली, येणे प्रमाणे पाठव्या सोन्याच्या वजन तोळ आठ व सरी सोन्याची वजन तोळ बारा व तोदवीचा जोड रुपयाचा वजन तोळे ११० व ठुशी सोन्याची वजन तोळे ६ येणेप्रमाणे जिन सा ती आमचे जवळून तुमची सुन अहिल्या ही घेऊन गेली, ते परत अद्यप आपण नादल नाहीत तिजला मागत असता देतो म्हणून सांगिते तुम्ही हल्ली उलटे आपले दा गिणांनी नोटिस आम्हावर देतां हे मीं अश्वर्य आहे सदरिल आमचे दा गिने आज तारलेपासून ८ दिवसांत आपण दान आपण दिव्यास शिगरेप्रमाणे तुमचेतर फिर्याद करून नोटिसीचे खर्चासुद्धा भरून घेण्यांत येईल. तारीख २२ एप्रिल सन १८७०.

(सही) भाऊदाजी पिंपळगांव प्रमाणे जळगांव द. खु.

नाटिसोचा जनाब—दानो लक्ष्मण भंगी मीने पिंपळगांव याजला खालीस ही करणार याजकडून देण्यांत येते की, आम्ही पंचावर राती नाही हे तुम्ही कशावरून म्हणता? राती असल्या तरीच हटां प कामदार उभयतांचा लेख कसा झाला? हे समजत नाही. पंचाचे हातांनी विभाग होऊन खार आपण उभयती राती झाली. त्याप्रमाणे आपआपले तक्षिमेचे विभाग होऊन आपल्या एकमेकांच्या सहीच्या पावत्या सधे वासादातर हाऊप तुमचे सहीची पावती आमचेजवळ आहे व आमचे सहीची पावती तुमचेजवळ आहे. त्याप्रमाणे एकमेकांस निकाल देणे योग्य आहे त्या पावतीप्रमाणे तुम्हास आपल विभाग पेंचला गेला आहे, जर त्या प्रमाणे काही विभाग होणे राहिला असल्यास ती पावती पेंचाजवळ आणवी म्हणजे ते तुम्हास व आम्हास सांगतील. पावती शि नाय तुम्ही काही रकमा लिहिण्या आहत हे कशावरून लिहिण्या हे समजून येत नाही तुम्ही स्पष्ट पावतीत लिहून दिले आहे की, या शिवाय तुमचा आमचा किस्ता राहिला नाही.

आपले तक्षिमे दुकानवरून देवकरण मुलतानवेद मारवाडी याची अंशे १० नवादीची अरेदीत घेतली गेली त्याचा न म खर्च तपशिलाने बहिरार झाला आहे आपले तकाशिमचे विभाग शरणास वर दा हा आडपेकी निमें पांन ओशी आमचे हिशवार आली ती आम्ही मारवाडी मजत कुपासून द्यावी तुम्ही पंचासपार यादीत उतकून दिले त्याप्रमाणे मारवाडी मत्तकुर याजला अंशे मागितली असतां देत नां म्हणून सांगतो आणि असे म्हणतो की, मझ दुकानवर दानिती आपले नांवावर नम खर्च करून दिला आहे दानकून मी तुम्हास असे निवारतो की नया आपले तक्षिमचे बह्यार तक्षिमप्रमाणे जमाखर्च

झाली त्याप्रमाणे मा न दे. मत्तकुर याज वह्यार जमाखर्चे तुम्ही करून देण्याचा होता तसे न करितां तुम्ही आपले एकट्यांचे नावचा जमाखर्च दहा आडपांचा काय स नम करून दिला हे कळविले बनिचस जमाखर्चांत तुम्ही दगलबाजी केली आहे असे दिसते या दगलबाजीबदल तुम्हावर फिर्याद करणे प्राप्त झाले आहे.

तुम्ही नोटिसीत कळविता की, आम्ही जी नोटिस दिली याचा निकाल झाल्याखेरीत तुमची कापसाची ओशी देणार नाही त्यास ही सदरिल ५ ओशी आमचे खाजगी दुकानावर घेतली गेली असून त्याचे रुपये तुम्हास पेंचले आहेत ही ओशी तक्षिमचे रोजगाराचे प्रकरणांत तुम्हास अटकितण्यास काही कारण नाही ओशी आम्ही तुम्हास मागितली असतां देतो म्हणून सांगता व नोटिसीत असा मत्तकुर लिहिला ही आश्चर्याची गोष्ट आहे तुम्हापासून एकंदर १० रुपयांचा उलगडा करून घेणे आहे त्यांत आमची खामगी दुकानातील ओशी ५ व तक्षिमचे दुकानावरील ओशी ५ याप्रमाणे तुम्हाकडून उलगडा करून घेणे आहे ५ ओशी घेणे आहेत म्हणून कळवितां ५ ओशी तक्षिमप्रमाणे आहेत त्याबदल कांही कळवित नाही त्यास एक तर ५ ओशी मारवाडी मत्तकुर याजकडून देतावी किंवा तुम्ही खुद तारतावे घ्यावी.

मक्याचे बाबतीत नफा भरून द्यावा म्हणून तुम्ही नोटिसीत कळविता त्यात सदरिल मक्यांत भाण भंगीनदार आहो पंतु वनचराइवे मक्यांत तुमचा काही विभाग नाही बाकी मक्यांत आपण उभयतां निम निमचे उभयतां विभागीत आपली उभयतांवर जो नफा नुकसान येईल ते आपण उभयतां मामक्याचे बाबतीत वट्ट न घेऊ व त्याचप्रमाणे आणली जे तक्षिमदार या मक्यांत आहे त्याचा तरी आपले प्रमाणे निकाल होणे आहे आपण उभयती मामक्यांत हिस्सेदार आहो असे नाही वामचंद्र वगैरे इतम अणिकही आहेत सर्वांचा निकाल होईल ते वेळस आपला उभयतांचा निकाल अर्थातच होणे आहे.

दुकानदारीतील तक्षिमतीत आपला भागी उभयतांची तक्षिमची बह्यचे खात्यांत शिक्क जो नियत आहे ती खाय पयाणे पाहून उभयतांस निमनिम वाटून घेण्याचा हक्क आहे शिक्केंतली अफू तुमचे तांटात आहे त्याचा निकाल अद्यप केल नाही तो निकाल करावा व अफूचे नफाचा निकाल जर होईल त्याप्रमाणे शरणा लेखि अफूचे नफाबदल निकाल आमचे कडून होत नाही सदरु याप्रमाणे निकाल होऊन पंच मार्फत द्यावा सदरु गोष्टीचा निकाल आज ताखे पासून ४ दिवसांचे आत निकाल करावा तुमचेकडून निकाल न झाल्यास शिरस्ते प्रमाणे नोटिसीत खर्च समेत भरून घेतला जाईल तुम्ही नि नकारण आम्हावर नोटिस देऊन प्राप्त दिला हे बरवर नाही. कळवें तारीख २२ माहे एप्रिल सन १८७० इ.

(सही) नामणण एक बा शें मांयक

दुकानवर्षिपळगांव द. खु. हे पत्र अकोला येथे वऱ्हाडसमाचार छापखान्यांत मालकांकरिता छ। प्र. केल.

वहाडसमाचार.

THE VARAD SAMACHAR OR NEWS OF BERAR.

AKOLA:—SATURDAY EVENING, APRIL 30 1870

NO. 18

पुस्तक ५.

अकोला, शनिवार सायंकाळ तारीख ३० माहे एप्रिल सन १८७० इ०

अंक १८

पुनर्विवाहसंबंधी वादाचे निर्णयाची प्रसिद्ध सभा.

ता. १७ माहे एप्रिल रोज रविवार या दिवशी तिसरे प्रहरी पुण्यास शंकराचार्य स्वामी यांचे एथे सभा भवून पुनर्विवाहाचे वादाचा निर्णय सांगितला लोक सुमारे २००० जमले होते, मध्य स्थानी स्वामी बसले होते, व रा. गणेश शास्त्री नावा मालवणकर यांनी समार एका गोठ्या टेंबलावर उभे राहून निर्णयपत्र वाचिले व स्वताचे व्याख्यान दिले. हे निर्णयपत्र शंकराचार्यांच्या कोर्टातील एक हुकुमनाम्यादाखळ होते. त्याच्या आरंभी मुंबईतील हिंदुधर्म व्यवस्थापक सभेचा प्रस्ताव होता. व त्या सभेकडून वे. शा. विष्णु शास्त्री पंडित वगैरे मंडळीस पुनर्विवाह सशास्त्र असल्याचे प्रतिपादन करून देऊन नंतर पुनर्विवाह करावा असे कळविले असता त्यांनी ऐकिले नाही व पु. वि. केला त्यामुळे त्या मंडळीस सभेने बहिष्कृत केले व ती गोष्ट स्वामींनी मान्य केली. व देशोदेशी आणि क्षेत्रक्षेत्री सर्व ब्रह्मवृंदांस मान्यली नंतर वर्तमान पत्रांतून पुनर्विवाह संबंधी मंठा बखेडा गाजला हे पाहून बहुत मोठा शास्त्री समाज व संस्थानिक आणि इतर थोर लोक बरोबर घेऊन शंकराचार्यांची स्वारी पुण्यास आली व विष्णु शास्त्री यांस त्यांनी वादास आमंत्रण केले पंत प्रतिनिधी, पंत सचिव, व गोपाळ रावजी देशमुख यांच्या मध्यस्थीने वादाचे नियम ठरले व दोन्ही बाजूचे वादी प्रतिवादी, व पंच आणि सर पंच ठरून वाद सुरू झाला व तो नऊ दिवस चालला पुनर्विवाह अशास्त्र म्हणणारांकडील वाद काणारे सातारचे वे. शा. नारायणाचार्य गजेद्रगडकर हे होते, व पुनर्विवाहाचे सशास्त्र वादी वे. शा. विष्णु शास्त्री पंडित हे होते. नऊ दिवस वाद शास्त्रानंतर दोन्ही कडील पंचांकडे ते कागदपत्र देऊन अभिप्राय कारितां तीन दिवसांची मुदत दिली. नंतर त्यांनी अभिप्राय दिले. नारायणाचार्यांकडील पंचांही पंचांनी सांगितले की पुनर्विवाह सर्वथा अशास्त्र आहे; व विष्णु शास्त्री यांजकडील एक पंच वे. शा. व्यंकट शास्त्री माटे यांनी पुनर्विवाह अशास्त्र आहे म्हणून सांगितले. व दुसरे तीन पंचांनीही तो करण्याविषयी प्रशस्त गोकळीक नाही म्हणून सांगितले मिळून दहा पंचांपैकी नऊ पंचांनी मते पुनर्विवाहास अनुकूल नाहीत पाजवून व देशोदेशीचे जमलेले सर्व शास्त्री, पंडित व गृहस्थ यांचे समतावरून पुनर्विवाह सर्वथा अशास्त्र असे स्वामींनी ठरविले आहे. पहिला पुनर्विवाह करणारे रा. नानाभिडे, व दुसरा पु. वि. करणारे पांडेबा करगर कर व त्यांची पुनर्विवाहित स्त्री वेणुबाई या त्रिवर्गास व यांचे संततीस यावजवी व शुध्दी नाही. व यांचे सप्तर्षी विष्णु शास्त्री पंडित

विष्णु परशुराम रानडे, गोपाळराम हारि देशमुख, विष्णु गोरेश्वर भिडे, श्रीकृष्ण शास्त्री तळका, वामन आनाजी मोडक, वामन प्रभाकर परांते, व नारायण प्रभाकर परांते हे बहिष्कृत आहेत यांत प्रायश्चिनावाचून शुध्दी नाही. इत्यादी मत्कूर निर्णयपत्रावरून गणेश शास्त्री यांनी सर्वांस वाचून दाखविला.

नंतर १४ वे ताखेच्या ज्ञानपकाशांत रा. नारायण वापुजी गोरे नावाच्या गृहस्थानी आपलें लुद सहनिशी लु पविलेले एक पत्र होते ते गणेश शास्त्री यांनी वाचिले त्यांतल आशय असा होता की पुनर्विवाह सशास्त्र पक्षाचे पंच व्यंकट शास्त्री माटे यांनी गोरे यांजकड दुसरे किति एक लोकांचे समक्ष असे बोलून दाखविले की माझा अभिप्राय पुनर्विवाहास विरुद्ध नव्हता पंतु स्वामींनी मला अग्रद पुरः सर खोटा अभिप्राय देण्याविषयी फार भेड घातल्यावरून मी पुनर्विवाह अशास्त्र आहे असा अभिप्राय दिला:—या मत्कूराचे पत्र प्रसिध्द झाल्यापुढे व्यंकट शास्त्री माटे यांच्या राहीची एक जाहिरात लुपून प्रसिध्द झाली व जमलेल्या सभेत वाटली. तीतील मत्कूर ही गणेश शास्त्रीयांनी सर्वांस वाचून दाखविला त्यांतल तत्पर्य असे की आमनी व नारायण वापुजी यांची मुळीच ओळख नाही, त्यापशी किंवा दुसऱ्या कोणापशी अशा अर्थाचे आम्ही काही बोललो नाही. स्वामींनी उलट अभिप्राय देण्यास आम्हांस मुळीच सांगितले नाही, शास्त्र पाहून व सत्य स्मरून आम्हांस जे वाटले ते आम्ही लिहून दिले आहे.

याप्रमाणे वाचन झाल्यावर गणेश शास्त्री यांनी व्याख्यान सुरू केले; ते म्हणाले की, पुनर्विवाह पक्षाचे लोकांनी आजपर्यंत ज्या ज्या विलक्षण खटपटी केल्या खोटासळपणा केला, व निदानतन केले ते फार अद्भुत होय. पुनर्विवाह विषयक पक्षाकडील पंचांनी कितु हेऊन सशास्त्र असा अभिप्राय द्यावा याकारिता सांकडे २५००० पंचेती रूपे नेऊ होते व ते घेऊन त्यांनी पुनर्विवाहास अनुकूल अभिप्राय द्यावा म्हणून फार खटपट झाली. सरपंच वे. शा. गोपाळाचार्य कऱ्हाडकर यांजपुढे ५०० रूपयांचे तोड नऊन त्यांचे मत फिरविण्याविषयी मोह घालित होते याच प्रमाणे भिकूशास्त्री याविषयांही खटपट झाली यावरून विधवाविवाह वादांचा कसा कुटेलपणा आहे तो पहावा!

आतां इतक्यांत जे वर्तमान पत्र हातांत घेऊन मी वाचिले ते ज्ञानपकाशा होय. असले पत्र हातांत घेण्यापुर्वी त्याचे कर्पास प्रायश्चित्त देऊन शुध्द केले पाहिजे. या वर्ष मानपत्रांत आलेकडे धर्मादिदा, जगदुःखी निंदा व ब्रह्मणांची निंदा असते. माझी सर्वांस अशी विनंती आहे की हिंदु आई वापांच्या पोटी जन्म घेणाऱ्या लोकांनी असली पत्रे विकत घेऊ नयेत एवढेच नव्हे

पण ती पाहू सुध्दा नयेत. इदुपनाश पत्र याच तोडीचे आहे त्यांत धर्माच्या व जगदुःख्या संबंधने अनंत खोटासळ मत्कूर हवेशा येत असतात म्हणून ही देव्ही हलकट व अपयोजक पत्रे हिंदू म्हणविणारांनी घेऊ नयेत व बाहेर देशाच्या आपल्या आप्तवर्गांस व इष्टमित्रांसही ती न घेण्या विषयी लिहावे पत्रि, आग्निहोत्रि, व साठ वर्षांचे त्याचा वृथा ब्रह्मण वे. शा. व्यंकट शास्त्री माटे यांचे काय फिटाल आणि हे होते ते सर्वांनी ऐकिले आहे. नारायण वापुजी गोरे यांत मी आळखतो यांचे आडनाव गोरे आहे पण यांचे, कृतीवरून यांत गोरे म्हणण्यापेक्षा काळें म्हणवे हे बरे.

वे. शा. विष्णु शास्त्री पंडित हुशार व मोठे खटपटी आहेत यांनी पुनर्विवाहाचे कामी आजपर्यंत जे प्रयत्न केले ते लाख रूपये दरमहा घेऊनही दुसऱ्या कोणी केले नसते याबद्दल मी त्यांची स्तुति करितो पण लागलीच माझे मनांत येते की, काय हे निष्फळ व दुष्ट प्रयत्न! त्यांचे सर्व मार्ग अर्धग प्रवृत्तीचे आहेत. ते बहुत खेळा गांठी सांगून लोकांस फसवित आले आहेत विष्णु शास्त्री यांत व्याकरण, न्याय, मीमांसा यांचा गुराड नाही व असे तं स्वमुखांने भर सभेत बोललेही आहेत. तर पहा की, धर्मशास्त्र वा व यातिहीचा अति निकट संबंध असून नुमते धर्म शास्त्राचा बिलकूल मातबति नसता व बाकीच्या शास्त्रावाचून ते धर्मशास्त्र लंगडे असे असतां विष्णु शास्त्री तेवढ्या एका वरच (वर्तमानशास्त्र ही सगळे नव्हे, पुनर्विवाह प्रकरण किंवा नष्टमृत प्रकरण एवढ्यावरच) प्रीटी गिरितात ती काय कामाची? व ते एक देशीय व अपुने ज्ञान लोकांनी संप दून भ्रमांत कां पडावे? ज्या मनुष्यांसून आचनर कोणी हजामत कधी करावी याचाही शास्त्रार्थ ऐकिला नाही अने तोंडून पुनर्विवाहासारखे निकट शास्त्रार्थ लोकांनी ऐकून त्याप्रमाणे वागणे हे परम कठिण व निघ आहे.

विष्णु शास्त्री यांनी नियमांनी आपणास बांधून धऊन लेखी वाद काविला त्यांत त्यांचे कृत्य अशास्त्र ठरले हे त्यांचे त्यांनीच पुनर्विवाह अशास्त्र असे कबूल केल्यासारखे झाले व यावरून म्हटले असतां त्यांनी दुसराय मोडावा पण मोपयंत ते तसे करणार नाहीत. खोटे शास्त्रार्थ, खोटी धर्मपवृत्ती, गुननिंदा, ब्रह्मद्रोह यांचेच निरंतर घोषण करितील. पंतु सर्वांस सांगणे म्हणून हेच आहे की ते कोणी खरे मानू नये. विष्णुशास्त्री यांचे सर्व बडबड बंगालच्या निदासागराच्या बुकावर आहे पण आमचे एथील वे. शा. भावाचार्य यांचे बंधूने. शा. काशीनाथ शास्त्री काशीस आहेत त्यांनी सभा करून निदासागरास जेरीस आणिले व त्यांच्याच तोंडून पुनर्विवाह अशास्त्र

असे ठरविले याप्रमाणे दोन क्षत्री बोध पुनर्विवाह वादाचा मोड होऊन सधर्माचा जय झाला ही गोठी आनंदाची गोष्ट समजली पाहिजे.

शेवटी आमचे गणेश नावा म्हणाले की पुनर्विवाहाच्या विधिपक्षी जसे विष्णु शास्त्री शटले तसे तो सर्वथा अशास्त्र आहे व त्याची प्रवृत्ती पडूं नये म्हणून फार दिवसांपासून आचनर आम्ही शटत आलों, बहुत मेहे. नत केली व अनंत दुःखे आणि छळ सोडिले. पंतु हे सर्व आम्ही कशाकारिता केले म्हणाल तर फक्त यज्ञोपविताच्या वा भिषानाकरितां व स्वर्धर्मा संरक्षणाकरितां केले व शेवटी जगदुःखसंनिध आज आम्हांस यश येऊन आमच्या सर्व धर्माचे सार्थक झाले. या धर्मवादासंबंधी या पुण्यास हे आमचे भाषण आज शेवटचे आहे व मुंबईत गेल्यावर तेथील धर्म सभेत आणखी एकवार आम्हांस बोलण्याचा प्रसंग येईल म्हणजे झाले. मग आम्ही कधीही यानदल एक अक्षर बोलणार नाही. विद्ये व निषेध पक्षाकडील ज्या ज्या लोकांस आम्हांकडून वाईट वाटण्याजोगे काही झाले असेल अगर त्रास झाला असेल त्यांनी समा करावी. व आतां आमचा या कामांतील अवतार संपला असे जाणावे.

हा सर्व इतिहास पाहून आम्हांस काही लिप्यार मुचतात ते आम्ही आपले वाचकांस कळवितो.

ही सभा प्रथम तुळशी बागेत प्रसिद्ध रितीने होणार म्हणून आठ दिवस आटाघाट चालली होती व त्याप्रमाणे आमंत्रण पत्रे लुपून प्रसिद्ध झाली तुळशी बागेत नैठका घातल्या, लोक जमले, असे असतां आयते वेळेत तो सर्व थोट बदलून स्वामीचा विन्हाडी घांत सभा भरविली तेव्हा यांत काही न्युन दिसते. विष्णु शास्त्री पंडित, विष्णु परशुराम रानडे प्रभृती पुनर्विवाहोत्तेजक मंडळी पुण्यास हजर होती व ती तुळशी बागेतील निर्णय ऐकण्यास जाणार होती त्यामुळे गणेश शास्त्री यांनी गिऊन प्रसिद्ध सभेचा घाट मोडिला असावा व असे केल्यामुळेच निर्दिष्ट पणे त्यांस "मुख मस्तीत वक्तव्य" याप्रमाणे हरि बोलता आले, नाही पक्षां त्यांस दुसरे कोणाचे भाषणाने अडथळाला असता.

निर्णयपत्र जे वाचले गेले ते सपाधानकारक नाही. मुळी निर्णयच बरोबर झाला नाही. दोहो बाजून पांच पांच पंचांपैकी पुनर्विवाह पक्षाकडिल एक पंच माटे हा स्वामींनी कितयिआ त्यामुळे साहा मते प्रतिपक्षास व च्यार मते पुनर्विवाह पक्षास झाली तर आम्हांस वाटते की निर्णय बरोबर झाला ना याचकरितां वाद पुन्हा व्हावा नाही पक्षां माटे यांचे एक मत व त्याबद्दल दुसऱ्या बाजूचे एक मत कथि कराने म्हणजे दोहो बाजूस च्यार च्यार मते राहतील.

व त्यावरून विचार केला असता दाहो पक्ष समतमान असा निर्णय हाईक. व त्यावरून ज्यास जें उतम व टोठ तें तो सीकारोळ मग कोणासच न्हिणून नाही व कांहीं तंटा नाही. असा निर्णय सदाचारवादा हेत असता त्यास कपटानें भडयळा आणि हे बरोबर नाही.

नारायण बापूजी गोर याजकड वंकट शास्त्री माटे जी मोठे बोलले तीच पुन्हा बोलली नाही म्हणून त्यांनी छापून प्रसिद्ध केले व त्यावर गणेश शास्त्री मालवणकर यांनी टीका करून त्यांची अत्र घेतली म्हणून त्या दोघांवरही गोर यांनी कौतुकी कोर्टांत फिर्याद केली आहे. व २२ वे ताखेस तिचा फौजदारी हाणार आहे. शंकराचार्यस्वामीसही त्या खटल्यांत समस्त आहे. कायदी स्वामीची योग्यता. स्वामींनी तरफदारी केली नसती तर त्यांस कोर्टांचे दार पाहें लागेल नसतें.

ज्ञानप्रकाश व इंदुप्रकाश, आणि विष्णु शास्त्री यांची निंदा व्याख्यानामध्ये गणेश शास्त्री यांनी केली आहे ती त्यांच्याच स्वभावास शोभो जाणें. असे हलकट शब्द उच्चारणें हे भयानगुण्याचे शील नव्हे. व ते शब्द घात चुकी पुढे नव्हे तर २००० लोकां समक्ष उच्चारिले आहेत ते व्हां त्याविषयी या पत्रकार्यांनी व विष्णु शास्त्री यांनी यांस जबाब विचारवा हे आम्हांस योग्य वाटतें.

अधर्म प्रवृत्ती व फसवणूक जी कांहीं शाली आहे व हात आहे ती यावर्तमानपत्रांपासून नव्हे प्रण अर्थादास (धर्म भोळे) लोकांनी जे आलिकडे बंद मानविले आहेत व त्याला गणेश शस्त्रीसारखे सूत्रधार मिळाले आहेत त्यांचाच हा प्रसाद आहे व हा नवीन तरुण लोकांस बराच भोवला पण शेवटी पुनर्विधाचा जयच झाला ही धर्म प्रवृत्ती सामान्य नव्हे.

विद्यासागर पंडित यांचा काशिनाथ शास्त्री यांनी पराजय केला व पुनर्विवाह अशा म्हणून विद्यासागरांनी कबूल केले असे जे मालवणकरांनी आपले व्याख्यानांत सांगितले ते सर्वथैव खोटे आहे. व याविषयी सविनियुक्त आहोती पुढे लिहू आतां आम्हांस इतकेच वाटते की अशा खोटेसाळ गोष्टी सांगणारे व सुधारणेच्या कामांत ढळटाढळ करणारे गृहस्थ आपला भवतार संपला म्हणतात हे त्यांचे शब्द दयाळू ईश्वरानें लवकर खरे करावेत व त्यांचे अन्तार संपवितच म्हणजे बरे. मागे तरी रावण, कुंभकर्ण, दुर्योधन, कंस प्रमुख दुर्त असण्यांचे निदाळण शास्त्राखेरीज धर्म प्रवृत्ती शाली नाहीच. असा आतां आम्ही हा लोबलेला विषय पुरा करितों.

“ एक वाटेचा फिरस्ता ” मुक्काम बाळा पुर तुमचे पत्र पोंचेल. पत्रांतिल मजकूर छापण्यासारखा नाही. व सहीची अक्षोही बरोबर स्पष्ट रितीनें आळखता येत नाहीत इतकी गिचामिद आहेत.

“ धारकर ” तुमचे पत्र फार उशिरानें पोंचेल पुढील खेपेस विचार हाईल.

अत्रुची फिर्याद. आम्ही आपल्या मागील अर्कांत रा. नारायण बापूजी गोर यांच्या ज्ञानप्रकाशांत

छापलेल्या पत्राचा उतारा घेतला होता त्या पत्रा विरुद्ध वे. शा. वंकट शास्त्री माटे यांच्या सहीचे एक पत्र रा. नारायण बापूजी यांचे लिहिणे खोटे आहे वगैरे अशा अर्थचे प्रतिबंध शोध आहे.

यावरून गोर यांस बराच राग आला आणि त्यांनी रेलवे माजिस्ट्रेट डा. फ्रेजर. यांकडे माटे शास्त्री यांवर व रा. गणेश बापूजी यांवर भर सभेत निंदा केल्याची फिर्याद केली आहे. कालरोजी तिची चरकशी होणार होती. निकाल अंती सर्व मजकूर लिहू. धर्म वादाच्या खुळ्या काय परिणाम हाईक कोण जाणें.

वऱ्हाड.

मेहेरबाब बेल साहेब डेपोटी कमिशनर हे रजेवर ता. २१ रोजी गेले तीन महिन्यांनी परत येतील.

मेहेरबाब मैजी साहेब स्मालकाज कोर्टाचे जज हे तुर्त डेपोटी कमिशनरचे काम पाहू लागेल आहेत.

रा. त्रिंबकराव नाइक तहशीलदार तालुके मेहेकर यांची बदली मेहेकराहून चिखलीस झाली व त्यांचे जागी मेहेकरास मलकापुरचे रा. महारराव आबासाहेब यांची नेमणूक शास्त्राप्रमाणे ते येऊन मेहेकरास आपले कामावर रुजू झाले. यांनी चाकरांचा राजिनामा दिला अशी बातमी आहे कारण समजत नाही. आतां त्रिंबकराव हे तुर्त मे. नहिमनजी साहेबांचे रजेमुळे जी वर्गीवर्गी झाली त्यामुळे मलकापुरचेच काम पाहणार नंतर विचारित जातील.

अकोला

इमाम जयंतीचे सणाने आशी टाकली ता. अकोले येथे मुसलमान लोकांमध्ये मोठी मारामार झाली. या बाबतीत १२ असाफी कैदी केले आहेत. हा खटला मे. सालकेड साहेब यांचे कोर्टांत चालू आहे.

मौजे पिंजर तालुके अकोले येथे आग लागून सुमारे दोनशे घरांची आहुती झाली व तसेच कालरोजी येथे ताजना पठेत आग लागून तीन चार घरांचा फुडशा झाला. शहरांतिल आगीच्या बंदोबस्ताचे कामी आमची मुनसिपाल कमिटी आपले लक्ष पुराविणार काय ?

मे. कमिशनर साहेब व डे. कमिशनर साहेब यांच्या स्थाव्या येथेच आहेत.

मे. श्रीकृष्ण नरहर अ. क. हे जळगां वाकडे फिरावयास गेले आहेत.

वाळापुरचे मास्तर मि. दामोदर नावुजी यांवर तेथील तहशीलदार यांच्या नातजांनयास मारल्याबद्दल मे. नेकोलेट साहेब यांच्याकडे फिर्याद झाल्याबद्दल आम्ही पूर्वी लिहिलेच होतें. ता खटला फिर्यादीची चालविण्याची खुशी नसण्याकारणानें काढून टाकिला. आम्हांस वाटते की हे झाले हे फार चांगले झाले. आम्हांस याविषयी कांहीं लिहावयाचे आहे तें पुढे सवडी नुसार लिहू.

मे. ए. सी. लायल साहेब क. प. व. यांनी एक वूक ज्याला वऱ्हाड स्पान्युअल म्हणतात ते केले आहे. यांत वऱ्हाडास लागू असणारे कायदांचा संक्षेप व वऱ्हाडांतिल सरकुलरे वगैरे आंचा संग्रह आहे हे वूक कायदाची माहिती करून घेणारांस फार उपयोगी आहे.

उद्यांपासून सर्व दिवाणी कोर्टांत उन्हाळ्याबद्दल सालानादप्रमाणे एक महिन्याची रजा मिळणार आहे.

हवा—उन्हाळ्याने आपला अंमल गाजविण्यास प्रारंभ केला आहे. दोन दिवसांपासून आकाशामध्ये अर्धे येतात तेणेकरून तर जास्तच गर्मी होत आहे. नदीस पाणी मुळीं नाही असे म्हटले तरी चालेल.

वर्तमानसार.

आगगाडोच्या घेळांत फेरफार.—प्रांण नाटाघाट चारव्याप्रमाणे सर्व रेलवेवर मद्रासचा वेळ तारीख १ मे पासून ठेवणार. त्यामध्ये व मुंबईच्या वेळे मध्ये २७ मिनिटांची तफावत आहे म्हणजे मद्रासचा वेळ २७ मिनिटांनी अगोदर आहे. आतां गाडींत बसण्यास जाणारांस सुपारे अर्धा तास पूर्वी गेले पाहिजे. याचप्रमाणे आगगाडी निघण्या मध्ये ही कांही फेरफार झाली आहे. मुंबईहून जी गाडी दिवसा ८ वाजतां नागपुरास जाण्यास निघत होती ती आतां नऊ वाजतां निघून दुसरे दिवशी ४ वाजतां नागपुरास पोचेल. व तशीच नागपुराहून जी गाडी ८ वाजतां निघत होती ती आतां ७ वाजतां निघेल व दुसरे दिवशी ३ वाजतां मुंबईस जाईल.

बडोद्याची दिवाणगिरी.—गुजराथेंतील एका वर्तमानपत्रावरून असे कळते की बडोद्याच्या मुख्य दिवाण गिरीची जागा मे. नाना मोरोजी मुंबईचे पोसिस माजिस्ट्रेट यांस देणार. जर आमचा मित्र लिहिता याप्रमाणे झाले तर बडोद्याचे राज्याचा उर्जित काळ आला असे समजले पाहिजे. कारण हे गृहस्थ काम करण्यांत हुशार असून निस्पृही आहेत मागे अशाच रा. व. गेपाळराव हरिदेशमुख यांस ती जागा मिळणार म्हणून वंदना होती ती जशी धुगार गेली तसे न होणे म्हणजे झाले.

हवा—ऋतु मानाप्रमाणे हवा उत्तम आहे रोगराई विशेष नसून सर्व लोक वसताचा आनंदाने उपभोग घेत आहेत. ज्ञा. म०

पुणे—आजरोजी दोन प्रहरी हवाम पक यंत्रांत. पारा ९१ अशावर होता रोगराईचा उपद्रव विशेष लिहिण्यासारखा नाही. बाजार भाव गेल्या आठवड्याप्रमाणे माफक आहे.

श्रीमंत धुंडीराज चिंतामण ऊर्फ तात्या साहेब सांगली कर यांची स्वारी उदईक नहरास जाणार आहे त्यावरून त्यांचा हेतु प्रमाणे दाद मगरनर साहेबांकडे अद्यापि लागली नाही असे वाटते. ज्ञा. च० कपुर थळ्याचे राज पुत्रांनी आपले वडीलांस सद्गती प्राप्त व्हावी म्हणून मे. ओव्हन साहेब नासिकचे कलेक्टर यांस लोकोपयोगी कामा करितो ३५००० रुपये दिले.

तारीख २२ एप्रिल रोजी टाका येथे मोठा धरणी कपाचा धड्डा बसला. गेल्या महिन्यांत मुंबई बंदरातून ५२,२३,७१७ इतक्या खंडी कापूस १,५९,८२,६५४ रुपये किमतीचा बाहेर दृशी गेला.

ता. १७ एप्रिल रोजी जो पंधरवडा संपला त्यांत वऱ्हाडांतून व मध्य प्रांतांतून १६८४७ फुलप्रेस, ५४४२ हाफ प्रेस व १५६८ डोक इतका कापूस मुंबईकडे गेला.

कलकत्ता येथे रेट पेयर्स असोसिएशन म्हणून एक नवीन मंडळी तेथील नेटिव गृहस्थानी स्थपन केली. मध्यम व कनिष्ठ प्रतीच्या लोकांची दुःखे व इच्छा सरकारास कळविण्याचा या मंडळीचा उद्देश आहे. ब्रिटिश इंडियन असोसिएशन सभेतील सभासद श्रीमान् जमींदार असल्यामुळे ते मध्यम व कनिष्ठ प्रतीच्या लोकांची फारशी पत्रा करित नाहीत म्हणून ही नवीन मंडळी स्थपन झाली आहे असे इ. डे. न्यून वरून कळते.

बंगाली बाबूंचे आगमन—गेल्या बुधवारी कलकत्याहून ब्राह्मधर्मानुयायी तिघे बाबू येथे मंगलारास जाण्या करितां आले. त्यांजपैकी बाबू प्रताप चंद मजूम दार यांनी फ्रामजी कानसजी इन्स्टिट्यूट मध्ये सुधारणुकेचा काळ या विषयावर इंग्रजीत फार सुंदर भाषण केले मंडळी ही फार जमली होती. काल रोजी प्रार्थना समाजमध्ये त्यांनी उपदेश केला. आज सहा वाजतां. आणखी एक त्यांचे भाषण फ्रामजी कानसजी इन्स्टिट्यूटमध्ये व्हावयाचे होते उदईक ते मंगलारास जाणार आहेत. इ० प्र

पंजाबांतिल पिके—तिकडील सरकारी रिपोर्टावरून असे समजते की ज्या पिकाची काढणी झाली ती पिके सरासरी बरी आहेत जी पिके शेतांतून उभी आहेत ती चांगली होतील असा अचमास आहे. टोळांचा आतां अगदी उपद्रव नाही. परंतु त्यांचा ऐवजी दुसरे सुंदी जातीचे किडे शाले आहेत त्या योगे हरभण्याच्या पिकास बराच उपद्रव झाला.

पाये नियर वरून असे समजते की वायव्य प्रांतांत हलक्या प्रतीच्या लोकांत असा ग्रह होत चालला आहे की प्रप्ती बरील कर जास्त वाढला याचे कारण राजपुत्र हिंदु स्थानांत आला व त्या संस्थाने जो खर्च झाला तो फेडण्या करितां हाय.

निलयातस घालेरा कपसाचा भाव ९ १/२ पेनीचा आहे.

मद्रास टाईम्स वरून असे समजते की बालनरम येथे ४५ वी पळटण आहे तिच्यातील एका उरकीन सन नांवाच्या सोलजराचा व एका पोलीस सिपायाचा तंटा झाला. त्या वेळस त्या युरोपियनाच्या हातांत एक चाकू होता तो त्याने त्या नेटिवास मारला त्या योगे जराशी त्याच हातास व तोंडास दुखापत झाली. ही दुखापत शास्त्रावर तो पोलीस सिपाई जमिनीवर उगाच पडला. त्या सोलजराने त्यास उठाविण्यासाठी पुष्कळ प्रयत्न केले परंतु ते सर्व व्यर्थ झाले कारण तो पोलीस सिपाई जमिनीवर मेल्या कां जिता असा पडला; या योगे सोलजरास असे वाटले की हा मनुष्य मेल्या असावा. मग त्याचे हातांत जो चाकू होता तोच त्याने आपले पोटांत भोकून घेतला तेणेकरून त्याचे पोटांतून रक्त वाहू लागले हे पाहून पोलीस सिपाई जो हा वेळ पर्यंत मेल्याचे सोंग घेऊन पडला होता तो उठून पळून गेला. नंतर त्या सोलजराचे मित्रांनी त्यास इसपितळांत नेले.

कलकत्ता येथील ब्रिटिश इंडियन ओशिएशन या मंडळाची अठरावी वार्षिक सभा तारीख ३१ मार्च रोजी त्यांच्या दिवाणखान्यांत भरली होती वार्षिक रिपोर्ट वाचून मान्य शाखावर नवीन वर्षा करिता कामगारांच्या नेमणुका होऊन सभा विराम न झाले असे हिंदू पेट्रेण्ट वरून कळते.

शृंगीरीचे शंकराचार्य पुण्यास लवकर जाणार आहेत असे समजते.

मुंबईतील हाय कोर्टात अठरावी कामे करण्याकरिता खाली लिहिलेल्या गृहस्थांच्या परिक्षा उतरल्या. मेसर्स चांदी मई जा हगीर, धोंडू शामराव, आणि शापुरजी हर मसनी पाठक.

जेजुरीच्या जत्रेत जरी तीन हजारवर लोक जमले होते तरी आनंदाची गोष्ट ही की त्यांत महामारीचा अगदी उपद्रव झाला नाही.

असे समजते की प्रे. ई. पे. रेलवेचे ट्राफिक म्यानेजर ई. ड. रेलवेच्या दारा बरोबर इकडील दर करण्याच्या विचारांत आहेत.

फ्रेंड आफू इंडिया वरून असे कळते की, मंगळोर येथे ब्रह्मसंन्यासाची स्थापना करण्यासाठी त्या समाजाचे तीन मिशनरी तिकडे जाण्यास निघाले आहेत.

याच पत्रावरून असे कळते की, तांजोर प्रांतांत पुरुष व मुली धरून नेण्याचा धंदा करणारे कित्येक लोक पकडले आहेत.

कलकत्ताकडील वर्तमान पत्रावरून कळते की, लखनौ येथील कायस्थानी लक्षांत पुष्कळ खर्च होतो तो न होण्याच्या बंदोबस्तासाठी आपल्या लोकांची सभा जमविली होती. आणि खर्च जितका होईल तितका कमी करण्याचा ठराव अमलांत आणण्यासाठी फार खटपट चालली आहे.

रेलवे अपघातः—बडोदा रेलवेवर तारीख १८ एप्रिल रोजी स्पेशियल ट्रेन दुसऱ्या ट्रेनवर आपटून अपघात झाला या अपघातामुळे दोन मनुष्ये मरण पावली व पुष्कळ दुखावली.

अपघात—गेव्या शनवारी सायंकाळी सुमारे तीस युरोपियन मंडळी मडमा व साहेब लोक भिळून वांद्रयास वन भोजनाकरिता गेले होते तेथे दोन तीन तास राहून परत येते वेळी एकदा आमनिवस गाडीचे घोडे वुजले त्याजपुढे ती गाडी एकदा भिंतीवर आपटून उलथली. तेथेच एक विहीर नवळ होती तीत दोन मडमा व एक साहेब असे तिघे पडले. त्यांजपैकी साहेब निघाले; परंतु त्या मडमा निघावण्यास उशीर झाल्यामुळे मरण पावल्या आनंदा करिता ही मंडळी गेली होती त्याचा हा असा अर्थ त दुःखकर परिणाम झाला. दुसऱ्या कांही लोकांस इना झाली आहे.

बांबे ग्वाशेट वरून असे कळते की, रशिया देशांत परदेशी ६८४६ वर्तमान पत्रे सन १८६८ साली खपत होती. यांत जर्मन ३४७३, फ्रेंच २२४३ व इंग्लिश ९८२ होती असे समजते.

सरकारी रेलवे वांघण्याकरिता ज्या रकमा पत्तार झाल्या त्या पुढे लिहिल्या प्रमाणे वाट्यास आल्या आहेत असे कळतेः—मुंबई, दीडलक्ष; बंगाल, दोनलक्ष; वायव्य

प्रांत एकलक्ष; आणि पंजाब, ८८ २ लक्ष.

इंदूर व खेडना यांतमधे जो सरकारी आगगाडीचा रस्ता व्हावयाचा त्याच्या पहाणीचे काम यंदाचा पर्जन्य काळ संपल्यावर सुरू होईल. या कामाकरिता लेफ्टनेंट नटाल व मेसर्स कानेल व डायल या तीन एंजिनियरांची योजना झाली आहे असे टिप्स आफ इंडियावरून कळते.

नागपूर प्रांताचे हल्लीचे चीफ कमिशनर मि. मारिस यांनी ता. १५ मे पासून विजापतची दोन वर्षांची रजा मागितली आहे. तेव्हां ते गेव्यावर त्यांच्या जाग्यावर पंजाब हायकोर्टाचे जज मि. जान स्कॉल्ट कॅम्पबेल हे चीफ कमिशनर होतील असे नागपूरच्या पत्रावरून समजते. ई. प्र.

पत्रव्यवहार.

रा. रा. वऱ्हाड समाचार कर्ते यांस वि. वि. महाराज ह्या खालील चार ओळींस आपल्या पत्रां जागा देण्याची मेहेरबानगी होईल अशी आशा धरून आपणाकडे पाठविल्या आहेत.

ह्या वऱ्हाड प्रांतांत उन्हाळा सुरू झाला की पुढे. जिकडे तिकडे आगीविषयी बातम्या येतात. आज काय हे गांव जळून खाक झाले काल काय त्या गांवातील घरे जळून मोठा नाश झाला. अशी बातमी आल्यानचून एक आठवडा नव्हे पण मला वाटते की एक दिवस सुद्धा सुणा जाणे कठिण. ह्या आगीविषयी आपण बहुत वेळ लिहिले आहे, पण आमच्या वऱ्हाडांतील लोकांस किती ज्ञान आहे हे आपणास माहित आहेच तिकडे लक्ष देतो कोण.

एकादे खेडे गांवांतिल लहान शेंपडी जळाली तर ती लागलीच दुसरे दिवशी चार एंडाचे वसि व दोन गवताचे भारे आणून तयार करतात. पण एकाद्या शहरांत मोठाल्या वाड्यास आग लागली म्हणजे फारच नुकसान होते. म्हण आहे की "गरिबाची मरू नये बायको आणि श्रीमंताचे जळू नये घर"

आपल्या वऱ्हाडांत बहुतकरून मोठमोठाल्या शहरां मुनीसपाल कमेट्या झाल्या आहेत पण मला असे वाटते की, त्या बाब्यावस्थेत आहेत म्हणा किंवा त्यांची कामे त्यांस बजाविण्याची चांगली शक्ति अजून आली नाही असे म्हणा पण त्या पासून लोकांचा व्हावा तसा चांगला फायदा अजून हाऊं लागला नाही हे अगदी खरे आहे.

वास्तवीक पाहिले असता आगीचा बगैरे बंदोबस्त करणे ही कमेट्याच्या कामापैकी मुख्य कामे आहेत हे कोणीही कबूल करील. गेलेसाली एथे घरे जळून बरेच नुकसान झाले हे सर्वास आठवत असेलच यंदा ही नुकतेच उन्हाळ्याने तोंड बाहेर बाहेर नाही तो मागील व त्यामागील आठवड्यांत कांही गवताच्या गंजी व घरे जळाली आणि बरेच नुकसान झाले.

पत्रकर्ते महागज मशी कमेटिस इतकीच आग्रहाची सूचना आहे की तिने लुगी घरे काढून टाकण्याचा हुकूम पुनः जारी करावा. दहा वीस घरां आहे जरी एका दे तनाचे घर असले आणि त्यास आग

लागली तर ते त्या सर्व घरांस घेऊन बसते. दुसरे आग विझविण्याचा एक बंद आणवा वा म्हणजे बहुतकरून आगीचा बंदोबस्त होईल. जर कदाचित् कमेट्याला पैशाची उणीव असेल तर मला वाटते की निवैलोकाने पट्टी बसवावी असल्या कामास लोक खुशीने पैसा देतील यांत संशय नाही.

पत्र विस्तार फार झाला सबब, माझ्या सुचनांची कमिटी विचार करील अशी आशा धरून, आतां पुढे करितो कळावे तारीख २८ माहे एप्रिल सन १८७० इसवी. मुक्काम आकोले.

आपला मित्र
क्ष.

रा. रा. "वऱ्हाड समाचार" कर्ते यांस वि. वि. तारीख १४ माहे मजकूर रोजी सरकांतून आलेली बुके येथील ई. म. स्कुलांतिल मुलांस बक्षीसे वांटण्याचा समारंभ मेठ्या थाटाने झाला. आदले दिवशी गांवातील गृहस्थांस हेडमस्तर यांजकडून निमंत्रण पत्रिका गेल्या होत्या प्रमाणे बहुतेक लोक आले होते. शिष्टांपैकी दांघ तिघे मात्र आले नव्हते. त्यांस आपण श्रेष्ठ असून कनिष्ठ्यांत जाणे इष्ट नव्हे, त्यांस शिष्ट भाषणांनी संतुष्ट करण्याची शैली आपले आंगी अति उत्कृष्ट आहे असे नमजून ते आले नसतील असे अनुमान सहज होते. अस्तु. सर्व निमंत्रित मंडळी जमल्या, नंतर पहिले वर्गातील दोन मुलांनी "निंद्य पासून लाभ" याविषयावर निबंध सुरसरचिले होते ते वाचले. नंतर मुलांच्या हुशंगीप्रमाणे प्रत्येक वर्गांत चार याप्रमाणे बक्षीसे वांटून जमलेल्या मंडळीस पानसुपारी देऊन मेठ्या आनंदाने सभा विसर्जन झाली. कळावे

धार ता. १८ माहे एप्रिल.
महा पहाणार.

जाहिराती.

नाटिस—गोविंदराव व्यंकटेश कुळकरणी मौजे माडके तालुके मलकापुर यास खाली सही करणार यांजकडून देण्यांत येते ऐजिजे तुही तारीख २३ एप्रिल सन १८७०चे वऱ्हाडसमाचारांत नोटिस दिली त तिचे उत्तर देण्यांत येते की तुमचे लिहिल्याप्रमाणे देत असलेले रुपये १३१ घेऊन पावती देण्यास आम्ही नाही मटले नाही. आलेले इसम व खुद तुम्हीही खात्याबाबद घेणे राहिले नाही अशी पावती मागू लागला सबब आम्ही दिली नाही कारण तुम्हाकडे खात्यावरून येणे रुपये १३१ नसून जाजती आहेत तेव्हां तशी पावती कशी दिली जाईल? आतांही तुम्हास कळविण्यांत येते की, मज्जा असल्यास १३१ रुपये पाठवून द्यावे व तेवढे रुपये पावत्याची पावती द्यावी. तुम्हाकडेस ह्या १३१ रुपयाशिवाय आणली खातेवाकीही घेणे असून रोखत्याबाबदही रकम घेणे आहे व जोरीही घेणे असून जागिनकी बाबदही घेणे आहे त्याचाही उलगडा करावा न केल्यास ८ दिवसांनंतर दिवाणीत फिर्दाद केली जाईल व ८ दिवसांनंतर तुम्हाकडेस घेणे असलेले रकमेचे व्याज दरमहा दर शेकडा रुपये २ प्रमाणे घेण्यांत येईल व तुम्हास द्यावे लागल कळावे तारीख २८ एप्रिल सन १८७० इसवी.

(सही) नानकराम संतुकलाल मारवा डी. द. खु.

नाटिस—रागदयाळ नथमल साहू दुकान खामगांव यास खाली सही करणार यांजकडून देण्यांत येते की तुम्हास तारीख ९ एप्रिल सन १८७०चे वऱ्हाडसमाचार पत्रांतून दिलेले नोटिसांत पौष शुद्ध १५चे कराराचा सबब म्हणून लिहिले आहे ती नजगचूक झाली आहे त्या जागी कार्तिक शुद्ध १५ पाहिले आहे सबब तुम्हांस ह्या नोटिसीने कळविले जाते की पौष १५चे ठिकाणी कार्तिक शुद्ध १५ समजावी. कळावे तारीख २८ एप्रिल सन १८७० इसवी.

(सही) नानकराम संतुकलाल बहिन टदार केसोराम संतुकलाल द. खु.

नाटिस—रघुनाथदास लक्ष्मणदास साहू दुकान खामगांव यांस नोटीशीचा जबाब खाली लिहिलेले सही करणार यांजकडून देण्यांत येते ऐजिजे आम्ही भोक्षे घेऊन जाणे विषयी पूर्वी आपणास नोटीस दिली असून अद्यापि भोक्षे नेत नाही व हल्लीचे नोटीसांत तुम्ही असे म्हणता की, आमचा गुगस्ता मुंबईस जाऊन परत आला आस हे लिहिले तुमचे बराबर नाही. आमचा गुगस्ता निरंतर मुंबईस हजर आहे व उपासमयी आपलेकडून काणीही जाईल तेव्हां आमचे पत्र गुगस्त्याने घेऊन जाऊन तेथेले खर्च गुगस्तास आदाकरून रईवे भोक्षे २४ आपण आपले आंगी लावून घ्यावे आपले नोटीशीचा खर्च आमचेकडून भिळण्याचा नाही केवळ तुम्ही मागल तरी आम्ही देऊं असे हजे मुशकिल आहे व असे मागणे चांगले नाही पण आमचा मात्र दोन नोटीशांचा खर्च भोक्षे नेतेसमयी द्यावा कगेल हे समजावे.

ह्या नोटीशीचे तारखेपासून १५ दिवसांचे आंत आपण आपले भोक्षे मुंबईसून उचलून घ्यावे न केल्यास आम्ही नेकी बंदीचे जबाबदार नाही. व आम्ही आपचे मुंबईचे मुनिमास सदरू असे देण्याविषयी कळविले आहे आतां आमचेकडून कांही हरकत नाही.

तुमची मज्जा अकोल्यास भोक्षे द्यावे अशी असल्यास रेलवेचा खर्च कबूल कराल तर तसा जबाब आम्हा अन्ये रुपये मिळण्या झालेची तजवीज करू तारीख २९ पाहे एप्रिल ७ एप्रिल सन १८७० इ.

(सही) गंगाधर जोरावपल.

नाटिस—हरिराम मुन्डारका साहू दुकान कामठी यास खाली सही करणार यांजकडून नोटीस देण्यांत येते की पुर्जा व रद्दकूप रुपये दोनशे तुम्ही आम्हापासून मुंबई मुक्कामी घेतले त्याजला सुमारे पावणे तीन वर्षे झाली अद्याप रुपये पाठविले नाही. हल्ली या नोटीशीचे तारखेपासून ८ दिवसांचे आंत व्याजासहीत रुपये खामगांव येथे आमचे दुकानी पाठवून द्यावे अगर मुदतीचे आंत रुपये न पाठविल्यास तुम्हावर शिरस्तेप्रमाणे फियाद होऊन खर्च सुद्धा रुपये द्यावे लागतील. तुम्हास कळावे तारीख २९ एप्रिल सन १८७०.

(सही) सुकंदेव केजडीवाळ मारवाडी.

नोटिस—शा.काल मातलाल सुरत. राम मुनिम दुकान उदरावती यास तुम्ही समजकाश पत्रांत तारिख १७ माहे एप्रिल सन १८७० इतवी रोजी आम्हांस नोटिस दिली तिचा जबाब येणेप्रमाणे.

तुम्ही आमचे दुकानची तीन किंचे रुपये २५०० कोणाजवळून खरीदी केल्या आणि ज्या मनुष्या जवळून खरीदी केल्या त्याची सहाजोगी पाहून बेचनाचे सर्व लिहून घेतलेच असतील तो मानुष्य तुमचा देवाल कापद्या प्रमाणे कदाचित हेईर.

आम्हा जवळ तुमचा गुपास्त बगैरे आला नाही व घेण्याचा संबंध नाही तुमची मज्जी असल्यास आपण आपला इलाज चालुशकता.

विनाकारण आम्हांस नोटिस दिली सनव खर्चा नदल रुपये ५ आपण पाठवून द्यावे. नाही पेशा दिवाणी मार्गाने मागवे लागेल. कळवि तारिख २८ माहे एप्रिल सन १८७० इतवी.

(सही) गंगाधर जेरावरमल .

नोटिस—ताराचंद मुंदडा यास खाली सही करणार याजवळ नोटिस देण्यांत येते की येथे पौज येणार होती त्या करितां तहशीलदार सहिब तालुके बाळापुर यांनी तुम्हांस चणे खंडी ५ बोलाविण्या विषयी सांगितले होते व पंचायतीचे रूपया सून रुपये २६० आमचे पासून तहशीलदारांनी देविले सनव जानराव देशमुख हस्ते तुम्हांस रुपये आम्ही दिले त्यांचे चणे तुम्ही बोलाविले किंवा नाही हे काही सप. जले नाही आणि सर्व पंचांनी आमचे मागे ताकीद लाविली आहे की आमचे रुपये तुमचे हस्ते नाकी राहिले आहेत त्यांचा बट वाढा करून द्यावा सनव एक महिना झाला तुम्हांस चण्याचे हिशेब समजून देण्या विषयी सांगितले परंतु तुम्ही काहीच जबाब दिला नाही त्यास आतां नोटिसीने कळविण्यांत येते की सदरहू रुपये २६० आम्ही तुम्हांस ज्या मित्तीस दिले त्या मित्तीपासून व्याजासुद्धां आठ दिवसांचे आंत आमचे पाझीं आपण द्यावे न दिव्यास दिवाणी कोडतांत या नोटिसीचे खर्चासुद्धां रीती प्रमाणे तजवीज केली जाईल कळावे तारीख २४ माहे एप्रिल सन १८७० इतवी.

(सही) बेशर रामजी रामजत दस्तु नंद इल्लराम गुपास्ते कुलमुखसार .

नोटिस—पिरतायी मदे पांडेबा सुतार मीजे अंतनी खुर्द परगणे महेकर या खाली सही करणार याजवळून देण्यांत येते की तुजला मजबोर नादणूक करणे असल्यास याड्या गांगी या बें अगर येणे नसल्यास अजसखानदल बगैरे जा खर्च लागेल तो मिळण्याचा हक्क प्राप्त होणार नाही. म्हणून तारीख २३ नवेंबर सन १८७० इतवी रोजी नोटिस देण्यांत आली परंतु त्या नोटिसीप्रमाणे उत्तर दिले नाही. व व्यवस्था कांहीं केली नाही. याजकरितां दुसरी नोटिस देतो की मजला तुझ बरोबर गंधर्व लावण्यास सुमारे १०० रुपये खर्च लागला ते रुपये व्याजा सुद्धां या नोटिसीचे तारखे पासून १५ दिवसांचे आंत आम्हांस द्यावे अगर नर लिहि लेले मुदतींत न दिव्यास गंधर्व लावण्यास २०० रुपये खर्च लागला ते रुपये व्याजा सुद्धां नोटिसीचे खर्चा सह तुझे पासून भर

न घेण्याविषयी दिवाणीत फिांद करीन तुजला या नोटिसीवरून असे कळविण्यांत येते की तू नोटिसीप्रमाणे बर्तकी नाहीस यामुळे मजला दुसरे गंधर्वी करण्याचे आहे त्यानदल रुपये ३०० खर्च लागला आहे. तोही खर्च तुझे पासून या नोटिसीवरून घेण्याचा हक्क प्राप्त झाला आहे. तो खर्च नगर नोटिस देण्यांत येईल कळावे ता. २ एप्रिल सन १८७० इतवी.

(सही) पांडेबा वलद संभाजी सुतार मीजे माहागांव परगणे नि .

नोटिस—घु वलद कृष्णाजी नाथन माळी वस्ती तऱ्हाळ तालुक अर्वाळे यास गंगी मर्द रघु वस्ती मीजे मलकापुर नतीक अकोले हल्ली वस्ती जळप तालुक बाळपूर इनकडून देण्यांत येते की, मी तुझी लग्नाची बापकी असून आज तीन वर्षे झाली मजला तू निलकूळ नांदवीत नाहीस व माझे लग्न झाल्यास आज तेरा वर्षे झाली आजवर पुष्कळ दिवस नांदविणी पग ऋतु प्राप्त झाल्यावर एक वर्षापर्यंत मी तुझे जवळ होते नंतर माझे बापायने मळ दिवाळीकरितां आणिले, त्याजवर तुमचे घरी दोन तीन वेळ पोंचविण्यास माझ बाप घेऊन आला परंतु मी इनला साफ नांदवीत नाही असे सांगितले व मजला तुम्ही दोन तीन वेळ माडतून खाली उतरून दिले, मग मी आपले बापाचे घरी आज ३ वर्षे काळ काढिला माझ बापास माझनदल ३ वर्षांत खाटीनदल २२५ सव्वादोनशे रुपये खर्च लागला सनव तुम्हांस या नोटिसीने कळविण्यांत येते की ह्या नोटिसीचे तारखेपासून ८ दिवसांचे आंत माझे बापास खर्च लागला तो देऊन मजला आपले घरी नेऊन नांदवावे जर तुम्ही मजला न नांदवाल तर जन शिरस्ते प्रमाणे मी पाटाचा नवरा करीन मग तुमचा लग्न संबंधी माझेवर हक्क राहणार नाही हे खरीत समजावे ह्या नोटिसीचे तारखे पासून सदरी लिहिले दिवसांत मजला आपले घरी नेण्याची तजवीज करावी अगर मी तुजला नेत नाही व नांदवीत नाही या जवळ जबाब द्यावा ही नोटिस लिहून दिली सही तारीख २३ एप्रिल सन १८७० इतवी.

(सही) गंगी मर्द रघु .

नोटिस—हरी वलद महंसाजी कुठे वस्ती मीजे पोटा परगणे चांदुर ता. मलकापुर यास खाली सही करणार याजवळून देण्यांत येते की तुम्ही आपली मुलगी आमचे मुलास देण्याकरितां आम्हांस मानाहून दोन चार वेळां बोलाविले. त्यावरून सगई करण्याकरितां आम्ही गाड्या बगैरे सरंजाम सुद्धां आली असतां तुम्ही परत केले पुनः तुम्ही बोलाविले की आतां खास यावे म्हणून सांगितले त्यावरून पूर्णप्रमाणे सर्व सरंजाम सुद्धां गेली फालगून महिन्याचे सुमारास आम्ही येऊन सर्व खर्च बगैरे केला याही वेळस पुर्ण प्रमाणे कांहीं कारण नसतां तुम्ही सोयरीक न करितां परत केले सनव या नोटिसीने कळवितो की दुसऱ्या बहून सोयरीका टाकून तुमची गोष्ट मान्य केली व खर्चही केला आणि तुम्ही विनाकारण सोयरीक न करितां आम्हांस खराब केलेत या करितां ही नोटिस

स पावण्याचे तारिखे पासून पंधरा १५ दिवसांचे आंत मीजे पोटा येथील पंचांकडून पत्रे पणने आम्हांस बोलावून सगई करावी. अगर कोणते कारणाने तुम्ही नाकारिले ती खरी सनव असल्यास उघड पणे दाखवावी असे न कराल तर तुम्ही खोटे ठरून शिवाय आम्ही आपले नुकसानीनदल तुमचे वर दावा करून पैसा भरून घेऊं कळावे तारीख १९ एप्रिल सन १८७० इतवी.

(सही) उर्कडी वलद सैमालजी पोरे मीजे आवार ता. नाळापूर नि. खु .

नोटिस मखा बापु देशपांडे रहणार पातुलडे तालुक जळगांव यांत हिराजी सोळकी वजाज याजकडून देण्यांत येते की तुम्ही गणोबा राघोबा याचे दुकानांतून कापड घेतले त्याचे हजल्यानदल तुमचे कडे नाकी राहिले रुपये २५० दोनशे पन्नासची मागणी केली असून तुमचेवळून रुपये आले नाहीत तर ही नोटिस पावण्या पासून ८ दिवसांचे आंत रुपयांचा उलगडा करावा नाही तर तुमचेवर फिर्दाद करून या नोटिसीचे खर्चासुद्धां भरून घेण्यांत येतील कळावे तारीख २२ एप्रिल सन १८७० इ .

(सही) हिराजी सोळकी द. खु .

नोटिस—कुकाजी वलद बाबुजी सेलके वस्ती सावरगाव तालुक जळगाव यास खाली सही करणार याजकडून देण्यांत येते की तू माझा लग्नाचा नवरा असून लग्न झाल्यास आज पावेतो १२ वर्षे झाली आणि पुढे तुजला रक्तपितीची दर्द जाली त्याची बरे होण्याची वाट आज पावेतो ८ वर्षे पाहिली पण ती दर्द बरी न होतां दिवसे दिवस जास्ती होऊन हल्लीं तू अगदीच निरापयोगी झाला आहेस मला न्यांत येऊन रहा वर्षे झाली आणि आज साहावर्षे पावेतो तुशी बरे होण्याची वाट पाहिली पण आतां तुशी बरे होण्याची निराशा झाली आणि तुझ असे स्थितिमुळे माझा संसार व्यर्थ जात आहे सनव तुजला ह्या नोटिसीने कळविण्यांत येते की तुजपासून माझा संसार होण्याची आशा नाही सनव तू पजला ही नोटिस पावण्या पासून ८ दिवसांत फारकती द्यावीस ह्या मुदतींत तू फारकती न दिलीस तर पुढे तुझा लग्नाचा हक्क मजवर न रहातां तू संसारास निरउपयोगी झाल्यामुळे माझे संसाराची मला सोप पाहणे अवश्य असल्यामुळे मी दुसरा नवरा करण्याची तजवीज करीन कळावे तारीख २५ एप्रिल सन १८७० इतवी मुक्काम अकोला.

(सही) निशाणी भागी मर्द कुकाजी हीच हातची बांगडी .

नोटिस—हिरालाल शिखरदास साहू दुकान खासगांव यांत खाली सही करणार याजकडून नोटिस देण्यांत येते की मी तुम्हांस मीजी नोकरिप पांच वर्षे असून तुम्ही मजला सनखानदल देण्याचे ते दिले नाहीत माझ नोकरिचे रुपये सुमारे १२० हात असून त्यानदल तुम्हांस मागणी केली असून देत नाही व तुम्ही कांहीं लागत नाही म्हणून सांगता त्यास हे बरोबर नाही यावरून तुम्हांस असे कळवितो की आपण पासून आठ रोजांत माझ रकमेचा इनका

ल करावा नाही तर अलाहीदा दावा करणे पडेल.
(सही) सोनाजी वलद उर्कडा माहाली .

जाहिरात.

केरोपंतांची पंचांगे या सालची ज. ग. छा. त छापलेली आम्हांस विक्री साठी आली आहेत. किंमत दर प्रतिपत्र २३ आणे.

किंमतीचे ठराव.	र.	भा.
वर्षाची अगाऊ देणारास...
साल अखेर
सहा महिन्याची अगाऊ
एक अंकास
फुटकळ
या शहरा बाहेरिल लोकांस वर्षाचे ५९ आठवड्यांचेदल टपाल खर्च अगाऊ पडेल तो ३ रु. ४ आणे व सालअखेर ३ रु. ८ आणे.		

आगाऊ पैसा देण्याची मुदत पत्र घेण्याचे सुरू तारखेपासून २ महिनेपर्यंत समजावी. व नुने वर्गणीदारांसही सांचा मागील हिशेब करून नवे साल चालू होईल तेपुन २ महिन्यांची मुदत समजावी नोटिसा बगैरे छापण्याचे दर.

१० ओळी पर्यंत... १ रूपया
१० ओळीवर प्रत्येक ओळीस १/८ इंग्लिश नोटिसीचे दर ओळीस ८ इ. एकच मजकूर वारंवार छापणे शास्त्रास दर ओळीस एक आप्याप्रमाणे किंमत पडेल.

TO OUR SUBSCRIBERS.
We beg to request that our Subscribers will forward as soon as possible their subscriptions for the present year; and trust that they will be so good as to pay up all arrears without delay.
Proprietors of Berar Samachar

सूचना—नोटिसा व इतर मजकूर छापण्यास पाठविणारांनी ते बालबोध कि दिव्यास फार चांगले. निदान मनुष्यांची व गावांची नावे तरी बालबोध असावी. तसे नसून नोटिसांचे बगैरे काणी नावागावांची चूक झाल्यास त्याची जबाबदारी आम्हांवर नाही.

एडिटर व. स .

वर्गणीदारांस विनंती.

सन १८६७ चे अक्टोबर महिन्यांत आम्ही अकोल्यास वऱ्हाडसमाचारपत्र सुरू केले सात सवा दोन वर्षे होऊन गेली तर अजून वसूल न दिलेल्या आगच्या प्रिय वर्गणीदारांनी आपला वसूल या महिन्यांत सत्वर पाठवून आम्हांस मदत करावी. उशीर लावून त्या येणे वारंवार पत्रे लिहविण्याची तसदी आनी आम्हांस देऊ नये व आपणास घेऊं नये, याकरितां नम्र तेने आमची त्यांस ही विनंती आहे. व हिला मान्य करणारांचे आम्ही उपकार मानूं.

वऱ्हाडसमाचार वर्तमानपत्र घेण्याचे नंदकडून ज्या लोकांनी आजूनदलची वाकी येणे असलेली पाठविली नाही त्यांस कळावे की, दरमहा दररुपयास अर्ध आणा प्रमाणे सांस व्याज द्यावे लागेल. ता. १० माहे आक्टोबर सन १८६८

वऱ्हाडसमाचाराचे मालक
हें पत्र अकोला येथे वऱ्हाडसमाचार छापल्यांत मालकाकरितां छ. प्र. केले.